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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Τα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης, έχουν ενταχθεί στις ζωές µας και πρόκειται πλέον για µια 
από τις αναπόσπαστες καθηµερινές µας συνήθειες. Σήµερα, το πιο συχνό φαινόµενο καθώς 
περπατάει κανείς στο δρόµο είναι να παρατηρεί συνεχώς ανθρώπους κάθε ηλικίας, κρατώντας 
κινητά, i-pad, tablets και ότι άλλο µπορεί να συνδεθεί στο διαδίκτυο. Ο κόσµος έχει αποξενωθεί, 
δεν συζητάει πια απευθείας µε τους γύρω του, παρά µόνο εάν τους βρει συνδεδεµένους στο 
ίντερνετ. Η γιαγιά µου, 92 ετών, όλη µέρα µου εκφράζει την λύπη της που ένα «χαζοκούτι», 
εννοώντας την τηλεόραση, κατάφερε να κλείσει τον κόσµο στα σπίτια του και δεν τους ακούει 
πια στην πλατεία του χωριού. Που να ήξερε όµως και πως να της εξηγήσεις ότι αυτό ήταν απλά 
η αρχή. Τώρα δεν µιλάµε για ένα «χαζοκούτι» αλλά για κάτι µικρότερο σε µέγεθος, σαν ένα 
πακέτο χαρτοµάντιλα. Αυτό µας ορίζει, πλέον, σε συνεργασία µε ένα παγκόσµιο δίκτυο που 
ενώνει κάθε γενιά, κάθε εθνικότητα και κάθε φύλο από ολόκληρο τον πλανήτη. Για τον λόγο 
αυτό, η παρούσα εργασία µε τίτλο «Ο ρόλος των µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην κοινωνική, 
προσωπική και επαγγελµατική ζωή των νέων - έρευνα στους φοιτητές του ΤΕΙ ∆υτικής 
Ελλάδας»,  έχει σκοπό να µας αναλύσει γιατί συµβαίνει κάτι τέτοιο και κατά πόσο είναι σωστό ή 
λάθος να υπάρχει.  
Πρόκειται για την πτυχιακή µου εργασία στα πλαίσια του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας στο Μεσολόγγι. Είναι χωρισµένη σε τέσσερα ξεχωριστά κεφάλαια, 
κάθε ένα από τα οποία περιγράφουν τον δικό τους «ρόλο», ώσπου να καταλήξει στα 
συµπεράσµατα και να λυθεί το ερώτηµα που µας απασχόλησε. Ένα ερώτηµα που γεννήθηκε τα 
τελευταία χρόνια και που µάλλον θα συνεχίσει να µας απασχολεί για πολύ ακόµα. ∆εν είναι 
µόνο το γεγονός ότι µπορεί να έχει θετικά ή αρνητικά αποτελέσµατα, αλλά εξελίχθηκε τόσο 
ραγδαία η τεχνολογία ξαφνικά, που ενώ για κάποιους είναι κάτι φυσικό, οι νέες γενιές 
γεννιούνται γνωρίζοντας ήδη να χειρίζονται τις νέες τεχνολογίες, για κάποιος άλλους, ίσως 
παλαιότερους, είναι πιο περίπλοκο. Μια µέρα εισέβαλε στη ζωή τους κάτι τελείως ξένο, κάτι 
καινούριο το οποίο είναι αναγκασµένοι από τους ρυθµούς της καθηµερινότητας, να το 
ακολουθήσουν. Χρειάζεται αρκετός χρόνος προσαρµογής και εξοικείωσης από µέρος τους. 
Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας ενηµερωνόµαστε για την έννοια της κοινωνικής δικτύωσης 

γενικότερα, µια σύγχρονη έννοια την οποία πολλοί έχουµε ακούσει αλλά λίγοι γνωρίζουν τι 
σηµαίνει, ενώ το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται ειδικότερα στον όρο των µέσων κοινωνικής 
δικτύωσης και περιγράφει ορισµένα κοινωνικά δίκτυα για την καλύτερη εµπέδωση της έννοιας. 
Στο τρίτο και εκτενέστερο κεφάλαιο δίνεται µεγαλύτερη έµφαση, καθώς καλείται να περιγράψει 
ακριβώς τον τίτλο της παρούσας εργασίας. Αναλύει, δηλαδή, τα θετικά και τα αρνητικά της 
συµπεριφοράς των νέων, όσον αφορά στη χρήση των κοινωνικών δικτύων και του διαδικτύου. 
Και τα µεν και τα δε, τα βλέπουµε να επηρεάζουν τόσο τον κοινωνικό και εκπαιδευτικό τοµέα 
όσο και τον επαγγελµατικό. Επιπλέον, σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφονται τρόποι µε τους 
οποίους έχει κανείς τη δυνατότητα να αποφύγει τις τυχόν δυσάρεστες συνέπειες που µπορεί να 
προκύπτουν από την απασχόλησή µας µε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Λόγο του ότι πρόκειται για µια ερευνητική εργασία, αποφασίστηκε, σε συνεργασία µε την 

επιβλέπουσα καθηγήτριά µου, να απαντηθούν εκατόν είκοσι ερωτηµατολόγια από φοιτητές του 
ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας. Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο, λοιπόν, περιγράφεται ο τρόπος µε 
τον οποίον µοιράστηκαν, σχετικός µε το θέµα καθώς βοήθησε το διαδίκτυο, πώς βγήκαν τα 
αποτελέσµατα µε τη χρήση του spss, τα οποία περιγράφηκαν ένα προς ένα, ενώ το Παράρτηµα 
περιλαµβάνει το ίδιο το ερωτηµατολόγιο. Στα συµπεράσµατα καταγράφω την γνώµη µου και 
πού κατέληξα, τελικά, µετά την ολοκλήρωση της έρευνας µου. ∆εν είναι κάτι απλό, καθώς οι 
γνώµες διίστανται. ∆εν υπάρχουν πιο πολλά θετικά ή αρνητικά, υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί 
χειρισµοί των µέσων κοινωνικής δικτύωσης µέσα από τους οποίους µπορεί να κρίνει κανείς όλη 
αυτή τη κατάσταση. ∆εν υπάρχει σωστή συµπεριφορά και λανθασµένη, για τον καθένα είναι 
διαφορετικό, αλλά νοµίζω πως για όλους, πιθανόν, να υπάρχει κάτι ενδιάµεσο σε όλα τα θέµατα 
που µας απασχολούν.  
Λίγο πριν το τέλος, καταγράφονται οι πηγές, µε τη βοήθεια των οποίων κατάφερα να φέρω εις 

πέρας την πτυχιακή µου εργασία. Θα παρατηρήσει κανείς ότι χρησιµοποιήθηκαν περισσότερες 
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σε ηλεκτρονική µορφή από ότι σε έντυπη. Ίσως προέκυψε αυτό λόγο του θέµατος. Ποιος θα 
ήταν ποιο αρµόδιος σε θέµατα κοινωνικών δικτύων και διαδικτύου, εάν δεν είναι το ίδιο το 
διαδίκτυο; Έχοντας άµεση επαφή µε το αντικείµενο, ήταν πιο εύκολο να έχω µια πιο 
ολοκληρωµένη και αντικειµενική άποψη. 
Ολοκληρώνοντας, ελπίζω πως θα είναι µια εργασία ευανάγνωστη, προσπάθησα να ορίσω 

σωστά και αναλυτικά κάθε έννοια που αναφέρεται στο παρόν θέµα και να την οργανώσω µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να µην βαριέται ο αναγνώστης. Για το λόγο αυτό περιλαµβάνονται και 
εικόνες που περιγράφουν µε τον δικό τους τρόπο κάθε ενότητα, έγχρωµες ώστε να δίνουν 
περισσότερη ζωντάνια και αµεσότητα. Θα ήθελα να ευχαριστήσω µέσα από την καρδιά µου την 
καθηγήτρια µου, Παναγιώτα Βάθη, χωρίς την βοήθεια της οποίας δεν θα τα κατάφερνα. Κάθε 
συµβουλή και οδηγία της ήταν κατατοπιστική και πολύτιµη. Εύχοµαι να έµεινε ευχαριστηµένη µε 
το αποτέλεσµα και να άξιζε ο κόπος και από τις δυο πλευρές. Σας ευχαριστώ! 
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1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΚΤΥΩΣΗ 

 

 1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Με τον όρο «κοινωνική δικτύωση» ή αλλιώς «social networking», εννοούµε την συγκέντρωση 
των ατόµων σε διάφορες οµάδες, µε κύριο γνώµονα τα κοινά τους ενδιαφέροντα. Τέτοια 
ενδιαφέροντα µπορεί να αποτελεί η µαγειρική, η ζωγραφική, η άθληση, η υγεία, η ψυχολογία και 
ότι µπορεί να φανταστεί κανείς.  Όσον αφορά το διαδίκτυο, η κοινωνική δικτύωση έχει να κάνει 
µε διάφορους ιστότοπους ή «sites», όπως συνηθίζουµε σήµερα να τα αποκαλούµε, όπου 
άνθρωποι από ολόκληρο τον κόσµο µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή συγκεντρώνονται και 
ανταλλάσσουν τις ιδέες τους. Με λίγα λόγια, κοινωνική δικτύωση είναι η διαδικασία κατά την 
οποία οι άνθρωποι δηµιουργούν µια διαδικτυακή κοινότητα για να επικοινωνούν. Ας 
φανταστούµε, δηλαδή, έναν κοινό χώρο δράσης και έκφρασης µέσα στον οποίο τα άτοµα που 
τον αποτελούν, αλληλεπιδρούν, έχουν κοινούς στόχους, ιδέες, προβληµατισµούς και εµπνέουν 
ο ένας τον άλλον. 1 

  Παρατηρούµε, εποµένως, ότι µέσω της κοινωνικής δικτύωσης ο άνθρωπος έχει τη 
δυνατότητα να κοινωνικοποιείται καθηµερινά, ενώ συναναστρέφεται µε άτοµα ίδιας ή 
διαφορετικής κουλτούρας και εθνικότητας. Λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας η κοινωνική 
δικτύωση εκτός του ότι δηµιουργεί ένα νέο παγκόσµιο τρόπο επικοινωνίας, δίνει και τη 
δυνατότητα στους ίδιους τους χρήστες του διαδικτύου να δηµιουργούν δικούς τους ιστοχώρους, 
των οποίων το περιεχόµενο µπορεί να έχει οποιοδήποτε θέµα της αρεσκείας του και να το 
επισκεφτεί ή να το σχολιάσει ο οποιοσδήποτε από όποια γωνιά της γης κι αν προέρχεται. Με 
αυτόν τον τρόπο, δηµιουργεί ο καθένας το δικό του δίκτυο φίλων, συζητά µαζί τους και 
ανταλλάσσουν απόψεις. Είναι µια διαδικασία που περιγράφει την έννοια της κοινωνικοποίησης, 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω, και φαίνεται µε ποιον τρόπο καταφέρνει και λειτουργεί και 
διαδικτυακά.  2  

  Για να εφαρµοσθούν όµως όλα τα παραπάνω χρειαζόµαστε τα «µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης», δηλαδή, το σύνολο των ανθρώπων ή οµάδων που συγκεντρώνονται, µαζί µε όσα 
τους συνδέουν, για να υπάρξει η γενικότερη έννοια της κοινωνικής δικτύωσης. Τι σηµαίνει στην 
πράξη µέσα κοινωνικής δικτύωσης και ποιος ο ρόλος τους, ας το δούµε παρακάτω.  

 

                                            

1
 

 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 
Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2

ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 

2 Παυλοχρήστου Βασιλική, Το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της χρήσης των κοινωνικών µέσων δικτύωσης στην 
αύξηση της εταιρικής ανταγωνιστικότητας, ∆ιπλωµατική εργασία στο τµήµα  ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών Στις ∆ιεθνής και Ευρωπαϊκές Σπουδές Παν/µίου Πειραιώς, 
2012, http://dione.lib.unipi.gr/xmlui/bitstream/handle/unipi/5054/Paulochristou.pdf?sequence=2&isAllowed=y 
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2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 

2.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Όταν λέµε «µέσα κοινωνικής δικτύωσης» ή «social media/ social networks», αναφερόµαστε 
στα µέσα µε τα οποία δίνεται η δυνατότητα στα άτοµα να δηµιουργήσουν οµάδες µέσω του 
διαδικτύου, ώστε να επικοινωνούν και να ανταλλάσσουν απόψεις και πληροφορίες. 3 
Αναζητώντας έναv σαφή ορισµό για τα µέσα δικτύωσης, ανακαλύπτουµε µια πληθώρα από 

ορισµούς, καθώς πολλοί είναι εκείνοι που έχουν κάνει έρευνες πάνω σε αυτό το θέµα. Τρεις 
ερευνητές, οι οποίοι έχουν ασχοληθεί µε το τι είναι τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, είναι ο 
Jones, K.D. (2009), ο Antoci, A et al. (2010) και ο Sebastio, A (2011). Σηµαντική είναι η θεωρεία 
του Jones, K.D, πως όταν µιλάµε για µέσα κοινωνικής δικτύωσης αναφερόµαστε σε 
διαδικτυακούς τόπους όπου συγκεντρώνονται άτοµα τα οποία βρίσκονται σε κάθε γωνιά της 
γης, οποιαδήποτε στιγµή της ηµέρας χωρίς όρια σε χωρητικότητα ή στη δυνατότητα  κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης.   

  Σύµφωνα µε τον Antoci, A et al.(2010), µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι υπηρεσίες του 
διαδικτύου οι οποίες δίνουν την ευκαιρία σε όσους τις χρησιµοποιούν να δηµιουργήσουν δικό 
τους δηµόσιο προφίλ, να γίνουν µέλη µιας οµάδας και να αλληλεπιδρούν µε όσους ανήκουν σε 
αυτή. Τα κοινωνικά δίκτυα µας αποδεικνύουν πόσο ραγδαία αναπτύσσεται η τεχνολογία και 
πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η τελευταία σε συνδυασµό µε αυτά, στην ανάπτυξη της κοινότητας, 
την αλληλεπίδραση και τη διάδοση της πληροφορίας. Μέσω αυτού του είδους τα εργαλεία, ο 
καθένας έχει την ευκαιρία να βρίσκεται σε επικοινωνία µε τους διαδικτυακούς του φίλους 
οποιαδήποτε χρονική στιγµή το επιθυµεί, είτε είναι απασχοληµένος µε κάτι άλλο είτε όχι. 
∆ιαδικτυακοί φίλοι θεωρούνται από απλοί γνωστοί, στενότεροι φίλοι, συγγενείς έως και 
καθηγητές, δηµοσιογράφοι ή πολιτικοί και οικονοµικοί εκπρόσωποι. Τέλος, λόγω του ότι οι 
άνθρωποι σήµερα υστερούν σε ελεύθερο χρόνο, διαλέγουν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ως 
τον τρόπο µε τον οποίο θα αναπτύξουν τις διαπροσωπικές τους σχέσεις, θα κρατήσουν επαφή 
µε όσους δεν έχουν τη δυνατότητα  να το κάνουν πρόσωπο µε πρόσωπο λόγω περιορισµένου 
χρόνου. 4 

  Ο Sebastio, A. (2011),  χαρακτηρίζει τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ως φυσική εξέλιξη της 
τεχνολογίας στα θέµατα που αφορούν την κοινωνική ζωή. Αποτελούν σηµεία συνάντησης των 
ατόµων όπου αυτά µπορούν να ανταλλάσσουν ιδέες και να επικοινωνούν για ολόκληρα 
εικοσιτετράωρα. Τα κοινωνικά µέσα δίνουν επίσης τη δυνατότητα στους χρήστες του διαδικτύου 
να αναπτύσσουν την δηµοκρατικότητά τους, αφού µπορούν να σχολιάζουν ελεύθερα και να 
λένε τη γνώµη τους για κάθε επίκαιρο θέµα που µπορεί να σχετίζεται ακόµα και µε τη πολιτική.  
Ένα σίγουρο συµπέρασµα από τους διάφορους ορισµούς, είναι πως πρόκειται για ένα µείγµα 

της τεχνολογίας και της κοινωνικής  αλληλεπίδρασης για την συν-δηµιουργία αξίας.  
    Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης χαρακτηρίζονται από συµµετοχή, διότι οι διαδικτυακοί 
χρήστες µπορούν να συµµετέχουν και να σχολιάζουν ελεύθερα κάθε τι που τους ενδιαφέρει και 
από διαφάνεια, αφού σχεδόν σε όλα τα µέσα µπορεί κανείς να προσθέσει την δική του 
πληροφορία ή να χρησιµοποιήσει την ήδη υπάρχουσα. Επίσης, χαρακτηριστικό τους είναι η 
συνοµιλία, καθώς οι χρήστες µεταδίδουν και λαµβάνουν πληροφορίες- συζητήσεις, 
χαρακτηρίζονται από κοινότητα διότι δίνεται η ευκαιρία δηµιουργίας πολλών µικρών ή µεγάλων 
κοινοτήτων, τα µέλη των οποίων µοιράζονται µέσα σε αυτές τα κοινά ενδιαφέροντα που τους 

                                            
3 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 

Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 

4 Παυλοχρήστου Βασιλική, Το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της χρήσης των κοινωνικών µέσων δικτύωσης στην 
αύξηση της εταιρικής ανταγωνιστικότητας, ∆ιπλωµατική εργασία στο τµήµα  ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών Στις ∆ιεθνής και Ευρωπαϊκές Σπουδές Παν/µίου Πειραιώς, 
2012, http://dione.lib.unipi.gr/xmlui/bitstream/handle/unipi/5054/Paulochristou.pdf?sequence=2&isAllowed=y 
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συνδέουν και τέλος, από συνεκτικότητα, δηλαδή κάθε ένα από τα διάφορα µέσα που υπάρχουν 
µπορούν να συνδεθούν µε άλλα.5 

  Πολλοί ερευνητές χωρίζουν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης σε διάφορες οµάδες ανάλογα µε 
το περιεχόµενό τους. Μια συνοπτική κατηγοριοποίηση είναι εκείνη που προκύπτει από τον 
ερευνητή Zhang (2010). Σύµφωνα µε αυτή, τα µέσα δικτύωσης χωρίζονται σε Ιστολόγια 
(blogging / micro-blogging) όπου κανείς µπορεί να ενηµερωθεί για οποιοδήποτε θέµα (π.χ. 
Blogger, WordPress, Twitter), σε Κοινωνικά δίκτυα (social networking) όπου µπορεί κανείς να 
συνδεθεί και να επικοινωνήσει µε άλλα άτοµα ίδιων ενδιαφερόντων (π.χ. Facebook, Myspace, 
Linkedin, Ning), σε Κοινωνική σελιδοσήµανση (Social bookmarking) όπου µας δίνεται η 
δυνατότητα να αποθηκεύσουµε τις σελίδες που µας ενδιαφέρουν για µελλοντική χρήση (π.χ. 
Delicious, Diggo, StumbleUpon). Επιπλέον, σε Συνεργατική συγγραφή (Collaborative authoring) 
πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι καθένας έχει τη δυνατότητα να επεξεργαστεί κάποιο κείµενο (π.χ. 
Wikipedia), σε ∆ιαµοιρασµό πολυµέσων (multimedia sharing), δηλαδή µέσα στα οποία κάποιος 
µπορεί να δηµιουργήσει και να µοιραστεί αρχεία ήχου, εικόνας και βίντεο (π.χ. Flickr, YouTube, 
Snapfish, Vimeo, Devianart), σε ∆ιαδικτυακές τηλεδιασκέψεις (web conferencing) όπου είναι 
απαραίτητη η χρήση κάµερας για επικοινωνία (π.χ. GoToMeeting, DimDim) και τέλος στη 
κατηγορία Ειδήσεων (NewsSite ή Social News) όπου υπάρχουν θέµατα τις επικαιρότητας τα 
οποία µπορούν να διαβαστούν αλλά και να σχολιαστούν ή να ψηφιστούν (π.χ. Digg, 
Newsvine).6   

  Σε µια ποιο πρόσφατη χρονολογικά κατηγοριοποίηση (2011) σύµφωνα µε τον Frédéric 
Cavazza, τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης χωρίζονται σε επτά κατηγορίες µε επίκεντρο όµως το 
Google και το Facebook ως τα πιο δηµοφιλή κοινωνικά µέσα από όλα τα υπόλοιπα. Οι επτά 
κατηγορίες είναι αυτές της ∆ηµοσίευσης (Publish) δηλαδή ιστολόγια και wikis π.χ Wikipedia, 
Twitter, του ∆ιαµοιρασµού (Share) π.χ YouTube, Flickr, Digg, της Συζήτησης(Discuss) π.χ. 
forums, εργαλεία κοινωνικής αναζήτησης (4Chan, Mahalo), του Εµπορίου (Commerce) όπου 
υπάρχουν λύσεις για τις κριτικές πελατών (π.χ BazaarVoice), κοινότητες συστάσεων (π.χ. 
Polyvore) και εντοπισµένα κουπόνια ( π.χ. Groupon). Ακόµη, είναι η κατηγορία της Τοποθεσίας 
(Location) που συµπεριλαµβάνονται τοπικά κοινωνικά δίκτυα (π.χ Loopt) και κοινοποιήσεις 
διαφόρων γεγονότων (π.χ. Eventful), των ∆ικτύων (Network) π.χ. Hi5, My Life, Ning και των 
Παιχνιδιών (Games). 7 

                                            
5 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η σχέση 

τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 

6 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 
Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2

ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 

7 Οµοίως µε υποσηµείωση “6” 
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Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Ηµ/νία Ίδρυσης Ιδρυτής Σκοπός Πηγή

Google 1996

Larry Page 

Sergey Brin

∆ίνει τη δυνατότητα στους χρήστες όλου του κόσµου

να το χρησιµοποιήσουν για να πληροφορηθούν για 

οτιδήποτε, ακόµα και να διαφηµίσουν, να κάνουν 

αγορές ή να  επικοινωνήσουν µε άλλους, µέσω 

διάφορων εφαρµογών που προσφέρει.

http://www.google.com/about/company/history/#top

https://www.crunchbase.com/organization/google

Msn Messenger 1999 Microsoft

Υπηρεσία χάρη της οποίας γίνεται δυνατή η απευθείας 

σύνδεση  µε άλλους µέσω µηνυµάτων, κάµερας ή e-

mail. Υπάρχει επίσης ενηµέρωση για θέµατα 

ψυχαγωγίας, ειδήσεις και πολλά άλλα.

http://mashable.com/2012/10/25/instant-messaging-

history/

https://www.crunchbase.com/organization/msn

Blogger 1999

Company Pyra 

Labs

(Evan Williams 

Meg Hourihan)

Με τη βοήθειά του µπορούµε να δηµιουργήσουµε δικό 

µας ιστολόγιο στο οποίο προσκαλούνται µέλη που θα 

ενηµερώνουµε οι ίδιοι για διάφορα θέµατα, θα δίνουµε 

συµβουλές και θα προσφέρουµε διάφορες άλλες 

επιλογές και δραστηριότητες.

http://www.webdesignerdepot.com/2011/03/a-brief-

history-of-blogging/

http://google.about.com/od/googleblogging/fr/bloggerre

view.htm

Snapfish 1999

 

Suneet Wadhwa

Shripati Acharya

Bala Parthasarathy

 

∆ίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να ανεβάσουν, να

ανταλλάξουν, να αποθηκεύσουν και να εκτυπώσουν 

φωτογραφίες. Μπορούν επιπλέον να δηµιουργήσουν 

δώρα µε αυτές. Υπάρχει χρηµατική επιβάρυνση ώστε 

να έχει κάποιος απεριόριστη συµµετοχή στις 

υπηρεσίες που προσφέρει.

http://www.snapfish.com/snapfish/aboutUs

https://www.crunchbase.com/organization/snapfish

DevianArt 7/8/2000 Shripati Acharya

Σε αυτό το κοινωνικό µέσω µπορεί όποιος έχει έφεση

σε κάθε είδους τέχνη, να εκθέσει, να µοιραστεί και να 

προωθήσει τα έργα του.  

http://about.deviantart.com/

https://www.crunchbase.com/organization/deviantart

Wikipedia 15/1/2001 Bala Parthasarathy

Πρόκειται για µια διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια όπου

βρίσκει κανείς πληροφορίες για πάρα πολλά θέµατα

και είναι δυνατό εάν θέλει να επεξεργαστεί κάποιο 

υπάρχον κείµενο ή να δηµιουργήσει καινούριο.

http://whatis.techtarget.com/definition/Wikipedia

https://www.crunchbase.com/organization/wikipedia

My Life 17/1/2002 Jeffrey Tinsley

Βοηθά τους χρήστες του διαδικτύου να διορθώσουν 

την 

δηµόσια εικόνα τους στα διάφορα κοινωνικά µέσα 

προστατεύοντας τα προσωπικά τους δεδοµένα.

http://www.mylife.com/about-us/

https://www.crunchbase.com/organization/mylife-com
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StumbleUpon 1/2/2002

Geoff Smith

Garrett Camp

∆ηλώνοντας οι χρήστες τι τους αρέσει και τι όχι, η εν 

λόγω ιστοσελίδα τους εµφανίζει κάθε φορά θέµατα του 

γούστου τους. Ενηµερώνονται και για τις προτιµήσεις 

άλλων χρηστών.

http://www.stumbleupon.com/about/

http://news.bbc.co.uk/2/hi/technology/6506055.stm

https://www.crunchbase.com/organization/stumbleupo

n

LinkedIn 5/5/2003

Jose Pino 

Reid Hoffman

Jean-Luc Vaillant

Allen Blue

Konstantin 

Guericke

Eric Ly

∆ηµιουργώντας το δικό µας προφίλ µε πληροφορίες 

για τον επαγγελµατικό µας προσανατολισµό, έχουµε 

την ευκαιρία να επικοινωνήσουµε µε εργοδότες, να 

βρούµε εργασία και να ενηµερωθούµε για θέµατα 

σχετικά µε το επάγγελµά µας.

https://ourstory.linkedin.com/

http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf

https://www.crunchbase.com/organization/linkedin

Skype 1/8/2003

Janus Friis

Niklas Zennström

∆ίνει τη δυνατότητα επικοινωνίας σε απευθείας 

σύνδεση µέσω µηνυµάτων και κάµερας. Για κλήσεις σε 

τηλεφωνικές συσκευές υπάρχει χρηµατική χρέωση. 

http://www.skype.com/el/about/

https://www.crunchbase.com/organization/skype

MySpace 1/8/2003

Tom Anderson

Chris DeWolfe 

Κάθε χρήστης έχει τη δυνατότητα να παρουσιάσει τους 

αγαπηµένους του καλλιτέχνες και τα έργα τους. Με αυτό 

τον τρόπο όλοι οι χρήστες έχουν πρόσβαση σε µια 

µεγάλη καλλιτεχνική βιβλιοθήκη και οι καλλιτέχνες, 

κάθε είδους, που προβάλλονται ενδυναµώνονται όλο 

και περισσότερο. 

https://myspace.com/pressroom

https://www.crunchbase.com/organization/myspace

Delicious 1/9/2003 Joshua Schachter

Σε αυτό το µέσο µπορεί κανείς να αποθηκεύσει τις 

ιστοσελίδες που του αρέσουν έτσι ώστε να τις 

χρησιµοποιεί όποτε θέλει, από όποιο υπολογιστή και 

µέρος επιθυµεί. Μπορεί να δει και τις ιστοσελίδες των 

άλλων χρηστών.

https://delicious.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/delicious

4Chan 1/10/2003 Christopher Poole

Μοιάζει µε πίνακα ανακοινώσεων όπου οι χρήστες 

γράφουν σχόλια και µοιράζονται εικόνες. Υπάρχουν, 

επιπλέον, διαφορετικές στήλες διαφόρων ιαπωνικών 

θεµάτων. 

http://www.4chan.org/faq#what4chan

https://www.crunchbase.com/organization/4chan

Hi5 1/12/2003

Akash Garg

Ramu Yalamanchi

Εδώ οι χρήστες επικοινωνούν µε τους φίλους τους, 

γνωρίζουν νέους ανθρώπους, ανεβάζουν φωτογραφίες 

και παίζουν παιχνίδια.
https://www.crunchbase.com/organization/hi5

WordPress 2003

Πίσω από την 

ανάπτυξή της 

βρίσκεται η εταιρία

Automattic.

Με τη βοήθειά του µπορεί κανείς να δηµιουργήσει δικό 

του ιστολόγιο. Προσφέρει επιλογές σε θέµατα και 

διάφορα άλλα. 

https://wordpress.org/about/

https://www.crunchbase.com/product/wordpress

https://www.crunchbase.com/organization/automattic
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Facebook 4/2/2004 Mark Zuckerberg

∆ηµιουργώντας το δικό µας προφίλ, µπορούµε να 

επικοινωνήσουµε µέσω µηνυµάτων ή κάµερας, να 

ανεβάσουµε φωτογραφίες ή βίντεο, να 

δηµιουργήσουµε οµάδες συγκεκριµένης θεµατολογίας 

και άλλα.

http://www.gcflearnfree.org/facebook101/2

http://www.theguardian.com/technology/2007/jul/25/med

ia.newmedia

https://www.crunchbase.com/organization/facebook

Digg 11/10/2004 Kevin Rose

Σε αυτό το δίκτυο µπορεί κανείς να βρει, να διαβάσει 

και να µοιραστεί τις πιο πρόσφατες και ενδιαφέρουσες 

ιστορίες ποικίλης θεµατολογίας, που κυκλοφορούν στο 

διαδίκτυο.

http://digg.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/digg

Ning 31/10/2004

Marc Andreessen

Gina Bianchini

Με τη βοήθειά του, όποιος το επιθυµεί δηµιουργεί δικό 

του κοινωνικό δίκτυο χρησιµοποιώντας έτοιµες ιδέες 

θεµατολογίας και σχεδιασµού που προσφέρονται ή 

χρησιµοποιώντας αποκλειστικά τη φαντασία του.

http://www.ning.com/what-is-ning/

http://readwrite.com/2011/09/20/ning_acquired_heres_h

ow_it_evolved_over_6_years

https://www.crunchbase.com/organization/ning

Flickr 2004

Caterina Fake

Stewart Butterfield

Είναι µια πολύ καλή λύση για όσους επιθυµούν να 

δηµοσιεύουν και να µοιράζονται µε ασφάλεια τις 

φωτογραφίες τους ή τα βίντεο στο διαδίκτυο.

https://www.flickr.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/flickr

https://www.flickr.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/flickr

Vimeo 2004

Zach Klein

Jake Lodwick

Μέσα σε αυτό το δίκτυο δηµοσιεύονται βίντεο από τους 

χρήστες οι οποίοι ταυτόχρονα έχουν την δυνατότητα να 

παρακολουθήσουν τα βίντεο και των υπόλοιπων 

χρηστών.

https://vimeo.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/vimeo

GoToMeeting 2004

Citrix (Αµερικανική

πολυεθνική εταιρία)

Λύνει τα χέρια, κυρίως όσων εργάζονται πολύ, στο να 

προγραµµατίζονται συναντήσεις  µέσω του διαδικτύου. 

Με τη χρήση κάµερας και ήχου µπορεί κανείς να 

επικοινωνήσει µε όποιον επιθυµεί.

http://www.gotomeeting.com/online/start

http://www.citrix.com/about.html

https://www.crunchbase.com/organization/gotomeeting

https://www.crunchbase.com/organization/citrix-

systems

Eventful 2004 Brian Dear

Ιστοσελίδα που ενηµερώνει για εκδηλώσεις και

περιέχει θέµατα ψυχαγωγίας. https://www.crunchbase.com/organization/eventful

Youtube 1/2/2005

Jawed Karim

Steve Chen

Chad Hurley 

Όποιος χρήστης  επιθυµεί, έχει τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσει τα αγαπηµένα του βίντεο µε 

τραγούδια, τηλεοπτικές εκποµπές και πολλά άλλα 

θέµατα. Οι εγγεγραµµένοι  χρήστες µπορούν επιπλέον 

να ανεβάσουν κάποιο βίντεο και να σχολιάζουν.

https://www.youtube.com/yt/about/

http://inventors.about.com/od/xyzstartinventions/a/YouT

ube.htm

https://www.crunchbase.com/organization/youtube

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                               

 

13 

Newsvine 31/3/2005

Mike Davidson

Mark Budos

Lance Anderson

Calvin 

Τα µέλη µπορούν να δηµοσιεύσουν τα άρθρα τους ή 

άλλους ιστοχώρους που θεωρούν πως έχουν κάποιο 

ενδιαφέρον, αλλά και να διαβάσουν δηµοσιεύσεις 

άλλων ή να συµµετέχουν σε συζητήσεις που αφορούν 

διαφόρων ειδών γεγονότα.

http://www.newsvine.com/_tps/about/newsvine

https://www.crunchbase.com/organization/newsvine

http://www.newsvine.com/_tps/about/newsvine

https://www.crunchbase.com/organization/newsvine

BazaarVoice 1/5/2005

Brant Barton

Brett Hurt

Ένας έξυπνος τρόπος να επικοινωνήσουν οι διάφορες 

εταιρίες µε τους πελάτες τους. Γράφοντας οι τελευταίοι 

τα σχόλιά τους για κάθε µάρκα, οι εταιρίες 

προσαρµόζουν ανάλογα τα προϊόντα τους και 

απαντούν σε τυχόν απορίες των πελατών τους, 

βοηθώντας τους να αποφασίσουν καλύτερα για το τι θα 

αγοράσουν.

http://www.bazaarvoice.com/about/

https://www.crunchbase.com/organization/bazaarvoice

Loopt 2005

Nick Sivo

Sam Altman

Alok Deshpande

Με τη βοήθειά του ενηµερωνόµαστε για το ποιοι φίλοι

µας βρίσκονται κοντά ή µπορούµε να 

πληροφορηθούµε, για παράδειγµα, για το που 

βρίσκεται το ποιο κοντινό εστιατόριο, βενζινάδικο και 

ότι άλλο επιθυµούµε.

http://mashable.com/category/loopt/

https://www.crunchbase.com/organization/loopt

Twitter 21/3/2006

Evan Williams

Noah Glass

Biz Stone

Jack Dorsey

Επιχειρήσεις και κάθε άτοµο ξεχωριστά δηµοσιεύουν 

τις ιδέες τους και τις µοιράζονται µε όσους έχουν 

αποδεχτεί ως φίλους. Τα µηνύµατα µοιάζουν µε αυτά 

των κινητών τηλεφώνων.

http://www.socialnomics.net/2013/01/23/the-history-of-

twitter/

https://www.crunchbase.com/organization/twitter

Diigo 4/7/2006

Maggie Tsai

Wade Ren

Γίνεται δυνατή η αποθήκευση ιστοσελίδων ή και 

συγκεκριµένων κειµένων από ιστοσελίδες, τις οποίες

οι χρήστες τις κρατούν για ιδιωτική χρήση ή τις 

µοιράζονται µε συγκεκριµένη οµάδα ατόµων που 

επιθυµούν. Μπορούν να σηµειώνουν, επιπλέον, σε 

ιστοσελίδες.

https://www.diigo.com/about

https://www.crunchbase.com/organization/diigo

DimDim 2006

Rohit Shankar

Sundar 

Subramanian

Saurav Mohapatra

Jayant Pandit

Prakash Khot

DD Ganguly 

Κάνει δυνατές τις τηλεδιασκέψεις και εκτός αυτού

οι χρήστες µπορούν να συνεργαστούν µεταξύ τους

και να µοιραστούν την επιφάνεια εργασίας.

Κάνει δυνατές τις τηλεδιασκέψεις και εκτός αυτού

οι χρήστες µπορούν να συνεργαστούν µεταξύ τους

και να µοιραστούν την επιφάνεια εργασίας.

https://www.crunchbase.com/organization/dimdim

Polyvore 1/2/2007

Jess Lee

Guangwei Yuan

Jianing Hu

Pasha Sadri 

Σε αυτή την υπηρεσία µπορεί κανείς να κάνει αγορές

ή να δώσει τις δικές του ιδέες για το στυλ. 

Σε αυτή την υπηρεσία µπορεί κανείς να κάνει αγορές

ή να δώσει τις δικές του ιδέες για το στυλ. 

https://www.crunchbase.com/organization/polyvore

Mahalo 1/3/2007 Jason Calacanis

Οι χρήστες ενηµερώνονται για θέµατα που έχουν

αναρτηθεί και αν το επιθυµούν προτείνουν οι ίδιοι 

κάποιο θέµα, το οποίο πρώτα θα βαθµολογηθεί και 

ύστερα θα αποφασιστεί από την ιστοσελίδα εάν θα 

δηµοσιοποιηθεί.

https://www.crunchbase.com/organization/mahalo
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Groupon 11/11/2008

Fede Malek

Emil Jersling

Eric Lefkofsky

Brad Keywell

Andrew Mason 

Υπηρεσία στην οποία ενηµερώνεσαι για τις 

προσφορές που κυκλοφορούν στην πόλη που 

επιθυµείς. 

http://www.groupon.gr/imprint

https://www.crunchbase.com/organization/groupon

Pinterest 2009

Paul Sciarra

Ben Silbermann

Evan Sharp

Κάνοντας «pin» αποθηκεύεις κάθε διαδικτυακό τόπο

που σου αρέσει µε σκοπό να τον χρησιµοποιείς 

µελλοντικά αλλά και να τον µοιραστείς µε τους φίλους 

σου. Είναι δυνατή και η οργάνωσή τους σε κατηγορίες. 

https://about.pinterest.com/el/whats-pinterest

https://www.crunchbase.com/organization/pinterest

Instagram 1/3/2010

Mike Krieger

Kevin Systrom

Εάν κάποιος επιθυµεί να µοιραστεί στιγµές τις ζωής του 

µε άλλους, δεν έχει παρά να εγγραφεί σε αυτή την 

υπηρεσία και να δηµοσιεύει φωτογραφίες τις οποίες θα 

βλέπουν όσοι επιθυµεί να είναι φίλοι του.

https://instagram.com/

https://www.crunchbase.com/organization/instagram

Viber 2/12/2010 Talmon Marco

Κάνει πολύ εύκολη την επικοινωνία µεταξύ των 

ανθρώπων. Μηνύµατα γραπτά ή οπτικά κάνουν την 

επικοινωνία να έχει πιο ενδιαφέρον.

http://www.viber.com/en/about

https://www.crunchbase.com/organization/viber-media

Google+ 28/6/2011 Google

Γίνεται εύκολη η επικοινωνία µε τους άλλους µέσω

γραπτών µηνυµάτων και κάµερας.

http://www.google.com/about/company/history/

https://www.crunchbase.com/product/google-plus
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2.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΡΙΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 
 
Α. FACEBOOK 

 
 

 
   
 
Ποιος δεν έχει δει ή έστω ακούσει για τη πιο δηµοφιλέστερη σελίδα του διαδικτύου που ακούει 

στην ονοµασία «Facebook». Πρόκειται για ένα από τα πιο τρανταχτά παραδείγµατα των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης που εµφανίστηκε πρώτη φορά στις 4 Φεβρουαρίου του 2004 από τον 
τότε φοιτητή του Χάρβαρντ, Μαρκ Ζάκερµπεργκ. Ο εν λόγω φοιτητής αρχικά είχε σκοπό τα µέλη 
του Facebook να προέρχονται από το χώρο του κολεγίου, κάποια χρόνια αργότερα όµως 
καθιερώθηκε πως όποιος έχει ολοκληρώσει τα δεκατρία του χρόνια, όπου κι αν βρίσκεται στον 
κόσµο µπορεί να εγγραφεί σε αυτό. Το όνοµά του πήρε από λίστες µε τα ονόµατα µαθητών, τις 
οποίες χρησιµοποιούσαν κάποια κολέγια ώστε να γνωριστούν οι νέοι µε τους παλαιούς 
µαθητές. Αρχικά η ονοµασία ήταν thefacebook.com και ύστερα µετονοµάστηκε σε 
facebook.com.  8 9 10 11 
Στη σελίδα αυτή περιλαµβάνονται ποικίλες δραστηριότητες και µας δίνεται η δυνατότητα να 

επικοινωνούµε και να µοιραζόµαστε υλικό και ιδέες µε τους φίλους και συγγενείς µας σε 
απευθείας σύνδεση. Αρχικά, χρειάζεται να εγγραφούµε στο «www.facebook.com», δίνοντας τις 
προαπαιτούµενες πληροφορίες που θα µας ζητηθούν και να δηµιουργήσουµε το προσωπικό 
µας προφίλ που θα περιέχει το όνοµα, την φωτογραφία µας και πληροφορίες σχετικές µε την 
ηµεροµηνία γέννησης και τα ενδιαφέροντά µας. Αφού, λοιπόν, δηµιουργήσουµε τη σελίδα µας, 
θα αναζητήσουµε φίλους και µάλιστα το ίδιο το Facebook µας βοηθά σε αυτό, καθώς µας 
προτείνει άτοµα τα οποία ίσως να θέλαµε να προσθέσουµε. Ενώ θα στέλνουµε αιτήµατα φιλίας, 
θα µας στέλνουν, επίσης, και µπορούµε είτε να τα δεχόµαστε είτε όχι, πράγµα το οποίο θα 
κάνουν και οι άλλοι για τα δικά µας αιτήµατα. Κάπως έτσι ξεκινά µια διαδικτυακή φιλία και µέσω 
της εφαρµογής «Συνοµιλία» ή αλλιώς «Chat», θα έχουµε την δυνατότητα να συνοµιλούµε µε 
τους φίλους µας. 

                                            
8 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η σχέση 

τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 

9 Facebook 101 - What is Facebook, GCF LearnFree.org, http://www.gcflearnfree.org/facebook101/2 

1 0 Τι ηλικία πρέπει να έχω για να γραφτώ στο Facebook; Κέντρο Βοήθειας Facebook,   
https://www.facebook.com/help/210644045634222 

1 1 Από που πήραν το ονοµά τους οι τεχνολογικοί γίγαντες [II] - Facebook, TechBlog, 
http://techblog.gr/mobile/how-tech-companies-took-their-names-9876-2/# 
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Όταν συνδεθεί κάποιος σε αυτόν τον ιστοχώρο, αυτοµάτως του εµφανίζεται η «αρχική 
σελίδα», η οποία του προσφέρει διάφορες δυνατότητες. Επάνω, κεντρικά, δίνεται η δυνατότητα 
στον κάθε χρήστη να ενηµερώσει την κατάστασή του µε ότι σκέφτεται αλλά και να ανεβάσει 
φωτογραφικό υλικό. Την αριστερή στήλη την χρησιµοποιεί κάποιος εάν επιθυµεί να µεταβεί στο 
προσωπικό του προφίλ, να ανανεώσει την αρχική του σελίδα, να διαβάσει τα µηνύµατά του, να 
ενηµερωθεί για τις τρέχουσες εκδηλώσεις ή να δει τις φωτογραφίες του. Επιπλέον, σε αυτή τη 
στήλη είναι δυνατόν µε ένα αριστερό κλικ στο ποντίκι του, να επισκεφτεί κάποια από τις οµάδες 
που έχει γίνει µέλος ή τις εφαρµογές του, όπως κάποιο παιχνίδι που παίζει µέσω του εν λόγω 
δικτύου, ακόµα και τις σελίδες στις οποίες έχει δηλώσει πως του αρέσουν, όπως για 
παράδειγµα µια εταιρία. Πέραν από το να γινόµαστε µέλη σε κάποια οµάδα ή απλά να 
παρακολουθούµε τις διάφορες εκδηλώσεις, είναι δυνατό να δηµιουργήσουµε και δικές µας. 
Επίσης, µέσω αυτού του κοινωνικού δικτύου µπορούµε να συνδεθούµε σε άλλα δίκτυα. 
Στο κέντρο της αρχικής σελίδας εµφανίζεται κάθε δηµοσίευση κάθε διαδικτυακού µας φίλου 

καθώς και οι δικές µας. Αυτές τις δηµοσιεύσεις µπορεί κανείς να τις σχολιάσει ή να πατήσει ότι 
«του αρέσει». Όταν λέµε δηµοσιεύσεις, εννοούµε καταστάσεις, τοποθεσίες στις οποίες 
δηλώνουν οι φίλοι µας ότι βρίσκονται εκείνη τη στιγµή, φωτογραφίες, τραγούδια µέσω 
«Youtube» (θα αναφερθούµε σε αυτό παρακάτω), ακόµα και ειδήσεις ή αποσπάσµατα από 
άλλες ιστοσελίδες. Στην δεξιά στήλη εµφανίζονται διαφηµίσεις και πατώντας την συνοµιλία 
εµφανίζεται η στήλη µε τα ονόµατα των φίλων µας που εκείνη τη στιγµή είναι συνδεδεµένοι στο 
Facebook. Στην επάνω οριζόντια µπάρα µας δίνονται επιλογές όπως, να δούµε ποιοι µας έχουν 
στείλει αίτηµα φιλίας, τα µηνύµατά µας και διάφορες άλλες επιλογές, η δυνατότητα αλλαγών των 
ρυθµίσεων απορρήτου ή αποσύνδεση. 
Οι ρυθµίσεις απορρήτου υπάρχουν λόγω του ότι το Facebook είναι µια πιο δηµόσια 

διαδικτυακή σελίδα, οπότε µας επιτρέπει να επιλέγουµε ποιοι θέλουµε να βλέπουν τις 
δηµοσιεύσεις µας και τι επιθυµούµε να δουν από το προφίλ µας, εάν θέλουµε να αναφέρουν 
άλλοι το όνοµά µας σε δηµοσιεύσεις τους, τι επιτρέπουµε να γράφουν στο προφίλ µας και να 
αναφέρουµε ή να µπλοκάρουµε άτοµα που µας ενοχλούν. Αυτά και πολλά άλλα µέτρα 
µπορούµε να πάρουµε όσοι είµαστε χρήστες της παρούσας διαδικτυακής σελίδας. 12 13 14 
«Είναι το δηµοφιλέστερο Κοινωνικό ∆ίκτυο ή αλλιώς ο βασιλιάς των Social Media. Από την 
ίδρυση του το 2004 έως και σήµερα, δεν έχει πάψει να αυξάνει συνεχώς τους χρήστες του. Αυτή 
τη στιγµή υπάρχουν συνολικά πάνω από 1.190.000.000 ενεργοί χρήστες στο Facebook, 
σύµφωνα µε την τελευταία επίσηµη καταµέτρηση στις 30 Σεπτεµβρίου, από τους οποίους οι 
Έλληνες είναι λίγο πάνω από 4.663.000 χρήστες, σύµφωνα µε την υπηρεσία Sidebar 
Monitor.»15 

«Το ποσοστό όσων διαθέτουν λογαριασµό στη δηµοφιλή ιστοσελίδα ανέρχεται, για το 1ο 
τρίµηνο του 2015, σε 50,9% (από 48,3% το τελευταίο τρίµηνο του 2014).» 16 
    «H χρήση του facebook ορίζεται ως ενεργητική (Προβολή απόψεων, Επικοινωνία, Παίξιµο 
Παιχνιδιών κλπ) και ως παθητική (Παρακολούθηση διαφηµίσεων και απλή παρακολούθηση των 
εξελίξεων και φίλων). Η ωριµότητα των Ελλήνων χρηστών Facebook καταγράφεται από το 
γεγονός ότι η πλειοψηφία (64%) είναι κυρίως ενεργητικοί χρήστες και µόνο 31% είναι παθητικοί. 
Ένα 5% δηλώνει ότι χρησιµοποιούν σε ίδια συχνότητα τις ενέργειες των δύο κατηγοριών. 

                                            
1 2 Facebook 101, Getting strarted – Using Facebook, GCF LearnFree.org, 

http://www.gcflearnfree.org/facebook101 

1 3 Who Invented YouTube?, about money, http://inventors.about.com/od/xyzstartinventions/a/YouTube.htm 

1 4 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 
Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf 

1 5 Θοδωρής Κόνσουλας, Ελληνικά -και µη- στατιστικά των Social Media για το 2013 - Καταµέτρηση χρηστών 
του Facebook, Social media life, 26-12-13, http://www.socialmedialife.gr/104344/social-media-stats-2013/ 

1 6 2,5 ώρες την ηµέρα στο Ίντερνετ οι Ελληνες, nafteboriki.gr, 7/5/15 
http://www.naftemporiki.gr/story/949025/duomisi-ores-tin-imera-o-mesos-xronos-tou-ellina-xristi-sto-internet 
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Σηµαντικό είναι το στοιχείο ότι παρόλο που οι χρήστες είναι ενηµερωµένοι (93%) για τον τρόπο 
µε τον οποίο µπορούν να προφυλάξουν τα προσωπικά τους δεδοµένα, ένας στους τρεις 
δηλώνει ότι σπάνια ελέγχει τις ρυθµίσεις ασφαλείας (privacy settings) του λογαριασµού του, και 
ένας στους δύο σπάνια εξατοµικεύει το προφίλ του. Η καθολική επίδραση του facebook φαίνεται 
και από τα στοιχεία των απαντήσεων της έρευνας ότι το 1/3 των χρηστών έχει πάνω από 500 
φίλους ενώ µόνο το 25% γνωρίζουν (έχουν συναντήσει τουλάχιστον µια φορά) το 100% των 
φίλων τους. Αυτό πιθανόν να εξελιχθεί σε πρόβληµα, ιδιαίτερα για τις νεαρές ηλικίες.» 17 

«Η Ελλάδα καταλαµβάνει την 42η χώρα χρήσης του Facebook παγκοσµίως µε 4 εκατοµµύρια 
Έλληνες να διατηρούν λογαριασµό. Από αυτούς το 55% ανήκει στο ανδρικό φύλο, ενώ το 45% 
στο γυναικείο φύλο, ενώ οι πιο εντατικοί χρήστες ανήκουν στην ηλικιακή κατηγορία των 25-34 
(social bakers, 2013). Η σελίδα είναι προσβάσιµη σε 70 γλώσσες και σύµφωνα µε άρθρο της 
εφηµερίδας Καθηµερινή(02/02/2012), αν το Facebook ήταν χώρα θα ήταν η τρίτη χώρα σε 
µέγεθος στον κόσµο, µετά την Κίνα και την Ινδία. Το 55% των χρηστών του διαδικτύου 
παγκοσµίως χρησιµοποιούν το Facebook, αφιερώνοντας το 1 από τα συνολικά 7 λεπτά που 
βρίσκονται συνολικά συνδεδεµένοι στο διαδίκτυο, στην χρήση του (ComScore), ενώ 2,7 
εκατοµµύρια likes και σχόλια γίνονται ηµερησίως . Αξίζει να σηµειωθεί πως κατέχει την θέση του 
πρώτου κοινωνικού δικτύου µε την µεγαλύτερη αξία 29,11 δις δολάρια, ενώ ακολουθεί το 
Youtube (18,09 δις) και το Twitter (13,30 δις)(tovima.gr, 06/03/2012).» 18 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
                                            
1 7 Ανακοίνωση Τύπου - Ετήσια Έρευνα των Ελλήνων Χρηστών Κοινωνικής ∆ικτύωσης, Εργαστήριο 

Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN), Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα ∆ιοικητικής Επιστήµης και 
Τεχνολογίας, 2013-2014, http://www.eltrun.gr/wp-
content/uploads/2013/10/EthsiaEreynaKoinonikhsDiktyoshs2013-4.pdf 

1 8 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 
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Β.  YOUTUBE 

 
 

 
 
 
Ένας ακόµη πολύ δηµοφιλής ιστότοπος είναι το «Youtube». Ιδρύθηκε στις 14 Φεβρουαρίου 

2005 από τρεις πρώην υπαλλήλους της Pay Pal, τους Chad Hurley, Steve Chen και Jawed 
Karim έξω από ένα γκαράζ στο Menlo Park. Τον Νοέµβριο του 2006 αγοράστηκε από την 
«Google», µια παγκόσµια µηχανή αναζήτησης, για 1.65 δις εκατοµµύρια δολάρια. Στο Youtube 
ο καθένας έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί και να µοιράζεται τα βίντεο που επιθυµεί, να 
ακούει τραγούδια, ακόµα και ολόκληρους δίσκους, να βλέπει βιντεοκλίπ, ακόµα και να 
παρακολουθεί τηλεοπτικές σειρές ή ταινίες. Τα βίντεο αυτά µπορεί να τα «ανεβάσει», όπως 
λέµε, µόνο όποιος έχει ανοίξει δικό του λογαριασµό σε αυτόν τον ιστοχώρο.  19 20 21 
Το να έχει κάποιος λογαριασµό εκεί σηµαίνει πως έχει τη δυνατότητα, εκτός από το να 

αποθηκεύσει έναν απεριόριστο αριθµό βίντεο, να έχει καταρχάς τη δική του σελίδα ή όπως το 
αποκαλούν το δικό του «κανάλι», να δέχεται ή να ζητά εγγραφή σε κάποιο άλλο κανάλι, να 
σχολιάζει κάτω από κάθε βίντεο, να πατάει «µου αρέσει» ή όχι, ακόµα και να βαθµολογεί κατά 
πόσο του αρέσει. Εκτός από σχολιασµό στα βίντεο, αυτό επιτρέπεται και σε σχόλιο κάποιου 
χρήστη που έχει ήδη εκφράσει τη γνώµη του για κάτι που παρακολούθησε. Κάπως έτσι 
δηµιουργείται ένα είδος συζήτησης µεταξύ των χρηστών του Youtube. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 
το ότι ένας εγγεγραµµένος είναι δυνατόν να φτιάξει την δική του «playlist», δηλαδή µια ή 
περισσότερες λίστες µε τραγούδια της αρεσκείας του, και όχι µόνο, που φυσικά έχει την 
ευκαιρία να τις απολαύσει κάποιος είτε είναι εγγεγραµµένος, είτε όχι. Στην αρχική σελίδα κάθε 
καναλιού  εµφανίζονται όλες οι δραστηριότητες του χρήστη, πού έκανε «like», τι σχολίασε, σε 
ποιο κανάλι έκανε εγγραφή και τι βίντεο ανέβασε. Υπάρχει και επιλογή συζήτησης µέσα στο 

                                            
1 9 Who Invented YouTube?, about money, http://inventors.about.com/od/xyzstartinventions/a/YouTube.htm 

2 0 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 

2 1 Θοδωρής Κόνσουλας, Τι είναι το YouTube και πώς λειτουργεί;, Social media life, 28/8/14, 
http://www.socialmedialife.gr/109172/youtube-ti-einai-kai-pos-leitourgei/ 
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εκάστοτε κανάλι όπου απλά οι χρήστες συζητούν, χωρίς να είναι απαραίτητη αιτία κάποιο 
συγκεκριµένο βίντεο. 22 23 
Ας δούµε όµως και την πλευρά όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι στο Youtube. Οι δυνατότητες 

είναι λιγότερες από αυτές των παραπάνω. Πιο συγκεκριµένα, ανοίγοντας τη σελίδα του Youtube 
εµφανίζονται διάφορα βίντεο τα οποία µας προτείνει η ίδια η ιστοσελίδα ως τα δηµοφιλέστερα 
της εβδοµάδας, για παράδειγµα. Μας επιτρέπει να επιλέξουµε να δούµε και τα καλύτερα από 
συγκεκριµένες στήλες όπως µουσική, αθλητικά, παιχνίδια και ταινίες. Το σηµαντικότερο της 
αρχικής σελίδας είναι το «κουτάκι» της αναζήτησης όπου πληκτρολογεί καθένας ότι επιθυµεί να 
δει ή να ακούσει. Αφού αναζητήσουµε και επιλέξουµε το βίντεο που θέλουµε, αυτό ξεκινά να το 
αναπαράγει πατώντας ένα µόνο κουµπί. Έχουµε επιλογή να αυξήσουµε το µέγεθος ή την 
ποιότητα της εικόνας, όπως επίσης και να αυξοµειώσουµε την ένταση ή την ταχύτητα, για 
καλύτερα αποτελέσµατα ως προς την ικανοποίηση του οπτικοακουστικού µας συστήµατος. 
Κάτω από κάθε βίντεο αναγράφονται τα λεπτά διάρκειάς του, η περιγραφή του από αυτόν που 
το ανέβασε, πόσοι το έχουν δει και επιλογές εγγραφόµενων που µπορούµε µονάχα να δούµε, 
όχι να τις επεξεργαστούµε. Τέτοιες είναι η βαθµολογία, πόσα «µου αρέσει», « δεν µου αρέσει» 
έχει και τα σχόλια που έχουν γραφτεί για αυτό. Στη δεξιά στήλη είναι πολύ εξυπηρετικό το ότι 
µας προτείνονται βίντεο που σχετίζονται µε αυτό που παρακολουθούµε εκείνη τη στιγµή αλλά 
και βίντεο που έχουµε δει οι ίδιοι στο παρελθόν. 24 25 26 27 28 
Ας αναφέρουµε όµως και κάποιες έρευνες που θα µας βοηθήσουν να έχουµε µια πιο σαφή 

εικόνα σχετικά µε τη χρήση του Youtube: 
«Όσον αφορά στη χρήση του youtube (του πιο δηµοφιλούς κοινωνικού δικτύου), οι Έλληνες 

χρήστες του Internet δηλώνουν σε ποσοστό 77% ότι το χρησιµοποιούν για την ακρόαση 
τραγουδιών και σε ποσοστό 68% ότι αναζητούν "πράγµατα που τους ενδιαφέρουν", γεγονός 
που δείχνει την ανάπτυξη της χρήσης του youtube ως µηχανή αναζήτησης. Επίσης κοντά στο 
30% το χρησιµοποιεί συχνά για να δουν γεγονότα της επικαιρότητας, που καταγράφει την 
δυναµικότητα του youtube και ως εναλλακτικό κανάλι ειδησεογραφίας στην Ελλάδα.» 29 

«Το 2011 το YouTube είχε πάνω από ένα τρισεκατοµµύριο προβολές, ενώ το 70% της 
επισκεψιµότητάς του είναι από χρήστες εκτός 
Η.Π.Α.(http://www.youtube.com/t/press_statistics). Αξίζει να σηµειωθεί πως πάνω από 340,000 
έλληνες είναι ενεργοί χρήστες του YouTube, ενώ καθηµερινά 50,000 σχόλια και βίντεο 

                                            
2 2 Οµοίως µε την υποσηµείωση “21” 

2 3 Αξιοποιήστε στο έπακρο το YouTube – Βοήθεια Youtube, Youtube, 
https://support.google.com/youtube/answer/3309389  

2 4 Youtube.gr, https://www.youtube.com/channel/UCQTfjU2xbEFaj9gOVzWD_vg 

2 5 Περιήγηση στο YouTube,  Βοήθεια Youtube – Τα πρώτα βήµατα στο Youtube,  
https://support.google.com/youtube/answer/2398242?hl=el&ref_topic=4489102&vid=0-635784523060843720-
2885119005 

2 6 Ο Οδηγός από τον υπολογιστή σας, Βοήθεια Youtube – Περιήγηση στο Youtube, 
https://support.google.com/youtube/answer/2897379?hl=el&ref_topic=4355413&vid=0-635784523060843720-
2885119005 

2 7 Οµοίως µε την υποσηµείωση “22” 

2 8 Πανούσος Χρήστος - Πανταζής Σπυρίδωνας, ∆υνατότητες και ζητήµατα ασφάλειας κατά την αξιοποίηση 
µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην εκπαίδευση, Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική Εργασία, Μεταπτυχιακό 
Πρόγραµµα Σπουδών - Κατεύθυνση ∆ιοίκησης Πληροφοριακών Συστηµάτων, Πανεπιστήµιο Αιγαίου - Τµήµα 
Μηχανικών Πληροφοριακών Και Επικοινωνιακών Συστηµάτων, 2012, 
http://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/14758 

2 9 Ανακοίνωση Τύπου - Ετήσια Έρευνα των Ελλήνων Χρηστών Κοινωνικής ∆ικτύωσης, Εργαστήριο 
Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN), Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα ∆ιοικητικής Επιστήµης και 
Τεχνολογίας, 2013-2014, http://www.eltrun.gr/wp-
content/uploads/2013/10/EthsiaEreynaKoinonikhsDiktyoshs2013-4.pdf 



 

20  

 

µεταφορτώνονται από αυτούς (InNews,2012). Ταξινοµείται στην 3η θέση ως προς την 
παγκόσµια κατάταξη ιστοσελίδων(Alexa.com,2013).» 30 
Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία της επίσηµης σελίδας του Youtube, διαθέτει περισσότερους 

από 1 δισεκατοµµύριο χρήστες, κάθε µέρα καταγράφονται εκατοντάδες εκατοµµύρια ώρες 
παρακολούθησης και δισεκατοµµύρια προβολές βίντεο, ενώ ο αριθµός των ωρών 
παρακολούθησης έχει αυξηθεί κατά 50% από τον προηγούµενο χρόνο. Επίσης, το YouTube 
έχει µεταφραστεί σε 76 γλώσσες και διατίθεται σε 70 χώρες. Οι µισές προβολές του YouTube 
προέρχονται από κινητές συσκευές και οι ώρες που καταναλώνουν οι χρήστες για να δουν 
βίντεο µέσω Youtube αυξήθηκαν 100% σε σχέση µε το 2015. 31 
Τέλος, «Το YouTube ανήκει στα Social Media τα οποία δεν απαιτούν εγγραφή για χρήση. Για 

το λόγο αυτό, δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία σχετικά µε τον αριθµό των εγγεγραµµένων 
χρηστών, παρόλα αυτά γνωρίζουµε πως πάνω από 1.000.000.000 µοναδικοί χρήστες 
επισκέπτονται το YouTube κάθε µήνα, σύµφωνα µε επίσηµα στατιστικά. Οι εγγεγραµµένοι 
Έλληνες χρήστες του YouTube είναι λίγο πάνω από 390.000, σύµφωνα µε την υπηρεσία 
Sidebar Monitor. Αξίζει να τονίζουµε το γεγονός πως κάθε λεπτό που περνά, 100 ώρες βίντεο 
ανεβαίνουν στο YouTube.» 32 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                            
3 0 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 

σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 

3 1 Στατιστικά στοιχεία – Τύπος, Youtube.gr, https://www.youtube.com/yt/press/el/statistics.html 

3 2 Θοδωρής Κόνσουλας, Ελληνικά -και µη- στατιστικά των Social Media για το 2013 - Καταµέτρηση χρηστών 
του Facebook, Social media life, 26-12-13, http://www.socialmedialife.gr/104344/social-media-stats-2013/ 
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Γ. TWITTER 

 
 

 
 
 
 

«Twitter», µια επίσης αγγλόφωνη λέξη την οποία όµως πολλοί Έλληνες, και όχι µόνο, 
«ακολουθούν» σήµερα. ∆ηµιουργήθηκε από τον Τζακ Ντόρσεϊ τον Μάρτιο του 2006. Η 
ονοµασία του είναι λίγο πιο περίπλοκη από αυτή του Facebook. Για την ακρίβεια η λέξη 
«twitter» σηµαίνει «έξαψη» και «κελάηδισµα». Όσον αφορά τον πρώτο όρο, στην προκειµένη 
περίπτωση αναφερόµαστε σε «µια σύντοµη «έκρηξη» ακόλουθων πληροφοριών». Όσο για το 
«κελάηδισµα» µπορούµε να πούµε ότι χαρακτηρίζει το πόσο σύντοµα εµφανίζονται αυτές οι 
πληροφορίες, ενώ φαίνεται και στο λογότυπο αυτής της σελίδας που είναι ένα µπλε πουλάκι. 
Στην αρχή, βέβαια, η ονοµασία ξεκίνησε ως «twttr» αφού είχαν ως παράδειγµα το «Flickr», ένα 
άλλο µέσο κοινωνικής δικτύωσης, όµως δεν ακουγόταν όµορφα σαν λέξη. Ύστερα, γίνονταν 
σκέψεις για τη λέξη «twitch» που όµως και πάλι δεν φαίνονταν ικανοποιητική ώσπου κατέληξαν, 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στο «twitter». 33 34 
Όπως το Facebook και όλα τα παρεµφερή µέσα κοινωνικής δικτύωσης, έτσι και το Twitter έχει 

σκοπό την δηµιουργία µιας οµάδας από ανθρώπους όλου του κόσµου που θα επικοινωνούν και 
θα µοιράζονται τις ιδέες τους. «Σκαλίζοντας» έναν ανοιχτό λογαριασµό στο Twitter 
παρατηρούµε ότι οι χρήστες δηµοσιεύουν αρκετά συχνά µέσα στη µέρα τις καθηµερινές τους 
συνήθειες, δραστηριότητες ή εµπνεύσεις τις στιγµής. Και εννοούµε πραγµατική δηµοσίευση 
αφού εκεί ότι γράφει κανείς το βλέπουν όλοι όσοι «ακολουθούν» (θα αναφερθούµε σε αυτή τη 
λέξη παρακάτω), εκτός και αν πρόκειται για προσωπικό µήνυµα. ∆εν υπάρχει η επιλογή να 
διαλέξουµε ποιος θα βλέπει τι. 

                                            
3 3 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 

Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf 

3 4 Από που πήραν το ονοµά τους οι τεχνολογικοί γίγαντες [II] - Facebook, TechBlog, 
http://techblog.gr/mobile/how-tech-companies-took-their-names-9876-2/# 
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Αφού δηµιουργήσουµε, λοιπόν, τον λογαριασµό µας στο Twitter ας δούµε τι γίνεται µε το 
επόµενο βήµα που είναι η εύρεση φίλων. Για να βρούµε φίλους ανατρέχουµε στην µηχανή 
αναζήτησης και πληκτρολογούµε είτε το όνοµα ή ψευδώνυµο κάποιου, είτε, αν δεν ξέρουµε κάτι 
από αυτά, βάζουµε λέξεις κλειδιά που έχουν σχέση µε τα ενδιαφέροντα ή κάποια γεωγραφική 
περιοχή µε τα οποία πιστεύουµε ότι συνδέετε το άτοµο που ψάχνουµε. Υπάρχει η δυνατότητα 
µε κάποιες λέξεις κλειδιά να µας εµφανίσει άτοµα που έχουν αναφερθεί σε αυτές, σε κάποιο 
κοινοποιηµένο µήνυµά τους. Εάν δεν µας βοηθούν οι παραπάνω περιπτώσεις είναι δυνατό να 
ανατρέξουµε στην λίστα φίλων των ήδη φίλων µας, ώστε να επιλέξουµε από εκεί κάποιον που 
θα µας ενδιέφερε. Όταν πλέον έχουµε βρει το άτοµο που επιθυµούµε να κατατάξουµε στους 
φίλους µας αρκεί µόνο να πατήσουµε το κουµπί «follow» που σηµαίνει ακολουθώ. Με αυτή τη 
κίνηση εννοούµε πως ότι δηµοσιεύει θα εµφανίζεται στον λογαριασµό µας. ∆εν είναι απαραίτητο 
πως όσους ακολουθούµε θα µας ακολουθήσουν κι εκείνοι µε τη σειρά τους. Αν το κάνουν όµως 
θα συµβαίνει το αντίστοιχο, δηλαδή οτιδήποτε και αν γράψουµε θα εµφανίζεται στον δικό τους 
λογαριασµό και αυτοί θα ονοµάζονται «followers».  
Για να συντάξουµε ένα µήνυµα, «tweet», θα πρέπει να περιοριστούµε στους 140 χαρακτήρες. 

Η διαδικασία αυτή, το να γράφει δηλαδή κανείς τις σκέψεις, τις παρατηρήσεις και ότι άλλο 
σκεφτεί, ονοµάζεται «twittering». Φυσικά εκτός από δηµοσιεύεις γραπτών κειµένων, συναντά 
κανείς βίντεο, εικόνες ή οτιδήποτε άλλο επιθυµεί και εννοείται πως όπως και στο Facebook έτσι 
κι εδώ, ο καθένας µπορεί να κάνει διαφήµιση της επιχείρησής του, της µπάντας του και ότι άλλο 
επιθυµεί. Ένας χρήστης, του εν λόγω µέσου κοινωνικής δικτύωσης, έχει την ευκαιρία να 
σχολιάσει ή να απαντήσει σε κάτι που έχει αναρτήσει κάποιος «following» φίλος του, δηλαδή 
άτοµο που ο ίδιος ακολουθεί και ενηµερώνεται για τις κοινοποιήσεις του.  35 36 
Για να κατανοήσουµε το πόσο άµεση είναι η µετάδοση µιας είδησης στο Twitter, αρκεί το 

παράδειγµα που διαδραµατίστηκε σε κάποιο συνέδριο το 2007. Κατά τη διάρκεια αυτού οι 
σύνεδροι δηµοσίευαν τις ανακοινώσεις, οπότε όποιος δεν είχε παρευρεθεί είχε την ευκαιρία να 
ενηµερώνεται άµεσα για το τι γίνονταν στο συνέδριο. Επίσης, άλλη περίπτωση είναι εκείνη των 
διαδηλώσεων του Ιράν το 2009. Οι εξελίξεις δηµοσιεύονταν από Ιρανικούς πολίτες, κι έτσι, 
αφού το καθεστώς του Ιράν εξόριζε τους δηµοσιογράφους, το CNN και το BBC ενηµερώνονταν 
γι αυτές απευθείας µέσω του Twitter, οπότε µε τη σειρά τους ενηµέρωναν και τους τηλεθεατές.37 

«Στο τέλος του 2012 µετρήθηκαν πάνω από 465 εκατοµµύρια ενεργοί λογαριασµοί χρηστών, 
ενώ κάθε ένα λεπτό δηµιουργούνται 11 προφίλ και στέλνονται 100,000 tweets 
(thesocialskinny.com). Πρώτη χώρα στην χρήση του Twitter είναι η Ολλανδία ενώ ενεργοί 
χρήστες παρουσιάζονται και 85,000 Έλληνες οι οποίοι πραγµατοποιούν 180,000 tweets 
ηµερησίως (InNews,2012).Ταξινοµείται στην 10ηθέση ως προς την παγκόσµια κατάταξη 
ιστοσελίδων (Alexa.com,2013).» 38 

«Το Twitter αποτελεί ίσως το δεύτερο πιο δηµοφιλές Κοινωνικό ∆ίκτυο στις µέρες µας, αφού 
µε τα µικρού µήκους µηνύµατα του, έχει καταφέρει να κερδίσει το ενδιαφέρον 232.000.000 
ενεργών χρηστών παγκοσµίως, σύµφωνα µε την τελευταία επίσηµη καταµέτρηση στις 04 

                                            
3 5 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 

Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf 

3 6 Νίκος Καψωµενάκης, Twitter: Οδηγός για αρχάριους και όχι µόνο, SEARCH ENGINE MARKETING, 
http://www.searchenginemarketing.gr/blog/archives/175 

3 7 Οµοίως µε την υποσηµείωση “35” 

3 8 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 
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Νοεµβρίου, από τους οποίους οι Έλληνες είναι λίγο πάνω από 391.000 χρήστες, σύµφωνα µε 
την υπηρεσία Sidebar Monitor. Στην περίπτωση του Twitter, υπάρχουν πάνω από 883.000.000 
εγγεγραµµένοι χρήστες, από τους οποίους µονάχα το 1/4 σχεδόν είναι ενεργοί, οι υπόλοιποι 
έχουν εγκαταλείψει το Κοινωνικό ∆ίκτυο.» 39 

«Η χρήση του Twitter αυξάνεται αφού ένας στους τρεις χρήστες δηλώνει ότι κάνει like/favorite 
συχνά τα tweets που συναντά, και ένας στους τέσσερις κάνει share σχόλιο/video. Παρ ‘ όλα 
αυτά, υπάρχει κάποιος προβληµατισµός όσον αφορά ανακριβή γεγονότα και 
αντιεπαγγελµατικά/ σεξιστικά / ρατσιστικά tweets. Όσοι δεν το χρησιµοποιούν, δηλώνουν ότι ο 
σηµαντικότερος λόγος είναι επειδή θεωρούν ότι δεν ταιριάζει µε τον τρόπο ζωής τους (57%) και 
δεν είναι εξοικειωµένοι µε αυτό (42%).» 40 
Κάπως έτσι έχουν, λοιπόν, τα πράγµατα όσον αφορά τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Μέσα 

από τρία παραδείγµατα παρατηρούµε πως πετυχαίνουν τον στόχο τους µέρα µε τη µέρα, να 
γίνει ολόκληρος ο κόσµος µια παγκόσµια διαδικτυακή οµάδα που θα επικοινωνεί. Αφού 
καταλάβαµε τι σηµαίνει ο όρος των social media, ας περάσουµε στο κυρίως θέµα αυτής της 
εργασίας. Πώς επηρεάζουν άραγε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης την κοινωνική, προσωπική 
και επαγγελµατική µας ζωή; Η επιρροή τους τελικά είναι θετική ή αρνητική; 
 
 
  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
3 9 Θοδωρής Κόνσουλας, Ελληνικά -και µη- στατιστικά των Social Media για το 2013 - Καταµέτρηση χρηστών 

του Facebook, Social media life, 26-12-13, http://www.socialmedialife.gr/104344/social-media-stats-2013/ 

 

4 0 Ανακοίνωση Τύπου - Ετήσια Έρευνα των Ελλήνων Χρηστών Κοινωνικής ∆ικτύωσης, Εργαστήριο 
Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN), Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα ∆ιοικητικής Επιστήµης και 
Τεχνολογίας, 2013-2014, http://www.eltrun.gr/wp-
content/uploads/2013/10/EthsiaEreynaKoinonikhsDiktyoshs2013-4.pdf 
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
 
Ο ΘΕΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΖΩΗ 

ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
 

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Όπως για όλα τα θέµατα στη ζωή µας, έτσι κι εδώ, υποθέτουµε πως θα υπάρχει η θετική αλλά 

και η αρνητική πλευρά των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Η ταχύρρυθµη ανάπτυξη της 
τεχνολογίας για κάποιους, µπορεί να είναι λόγος αποπροσανατολισµού ή πιο απλά λόγος 
φοβίας για το τι πρέπει να αντιµετωπίσουν και πώς. Είναι δύσκολο, λογικά, για όσους έχουν 
µεγαλώσει απλά, ξαφνικά να βρίσκονται µπροστά από έναν καταιγισµό άπειρων πληροφοριών 
και να πρέπει να εξοικειωθούν µε τις νέες απαιτήσεις της τεχνολογίας. Κατά συνέπεια, είναι 
φυσιολογικό πως όλη αυτή η σύγχυση θα τους οδηγεί σε αρνητικά συµπεράσµατα, οπότε και 
στην ανάγκη για µια απλή ζωή όπως εκείνη που έζησαν µακριά από την τόσο εξελιγµένη 
τεχνολογία και τους πιθανούς κινδύνους που ενδεχοµένως να κρύβει. Από την αντίπερα όχθη, 
συναντάµε στην καθηµερινή µας ζωή όσους υποστηρίζουν τις νέες µεθόδους της τεχνολογίας, 
έχουν τη δυνατότητα και την ικανότητα να την χειρίζονται άψογα και θεωρούν πως χάρη σε 
αυτήν ο κόσµος προχωράει προς την θετική του εξέλιξη. Τα νέα παιδιά που γεννιούνται, 
µεγαλώνουν θεωρώντας τις νέες τεχνολογίες αναπόσπαστο κοµµάτι τις ζωής τους, ως κάτι 
απόλυτα φυσιολογικό, ενώ παρατηρεί κανείς πως η ευκολία µε την οποία χειρίζονται όλα τα 
κοινωνικά µέσα και το διαδίκτυο είναι κάτι το απίστευτο.  
Στην κοινωνία που ζούµε, όλα αρχίζουν να περιστρέφονται γύρω από το διαδίκτυο και τα 

µέσα τα οποία το περικλείουν. Οι άνθρωποι, εποµένως, παρακολουθώντας όλη αυτή την 
εξέλιξη, νιώθουν την ανάγκη να µάθουν, τι πραγµατικά σηµαίνει όλο αυτό, αν πρέπει ή όχι να το 
ακολουθήσουν και πως προέκυψε όλη αυτή ανάγκη για τις νέες τεχνολογίες. Αντιλαµβάνονται 
πως η προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή αλλάζει, θα έπρεπε να συµβαίνει 
κάτι τέτοιο ή όχι;  Πόσο πρέπει να ανησυχήσουµε; Μήπως δεν υπάρχει λόγος να 
ανησυχήσουµε; Χρειάζεται αντιµετώπιση άµεση; Ή µήπως πρέπει απλά να απολαύσουµε τις 
αλλαγές που προκύπτουν µέρα µε τη µέρα στις ζωές µας; 

«Τα κοινωνικά δίκτυα είναι συναρπαστικά, Είναι τόσο σύνθετα και πολύπλοκα -αλλά 
πανταχού παρόντα-, ώστε αναρωτιέται κανείς ποιος είναι ο σκοπός τους. Γιατί συµµετέχουµε σε 
αυτά; Πώς διαµορφώνονται; Με ποιόν τρόπο επηρεάζουν τη ζωή µας; (Chistakis, N. & Fowler, 
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J.).» 41   
 

 
 

3.2 Η ΘΕΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 
 
«Για πολλούς η ανάπτυξη των µέσων κοινωνικής δικτύωσης σήµανε τον «εκδηµοκρατισµό της 

πληροφορίας» και µια νέα διάσταση της «σύγχρονης συµµετοχικής δηµοκρατίας», (σχετικό 
νοµικό πλαίσιο: άρθρο 14 παρ. 1 του Συντάγµατος περί ελευθερίας του τύπου- ΕΣ∆Α άρθρο 10 
παρ. 1 περί ελευθερίας της έκφρασης-∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά& Πολιτικά ∆ικαιώµατα 
του ΟΗΕ άρθρο 19). Η εύκολη και οικονοµικά πρόσφορη για το ευρύ κοινό πρόσβαση δίνει την 
δυνατότητα στον κάθε χρήστη να διατυπώνει άποψη, δηµιουργώντας του το αίσθηµα 
συµµετοχής στα κοινωνικά τεκταινόµενα.» 42 

«Ενδεικτικά σύµφωνα µε την έκθεση της ∆ιεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (ITU) οι χρήστες 
των Social Media παγκοσµίως ξεπέρασαν το 1 δισεκατοµµύριο το 2011 , ενώ στην Ελλάδα οι 
εντατικοί χρήστες των Social Media ανέρχονται στο 1,5 εκατοµµύριο περίπου σύµφωνα µε 
στοιχεία της ISNP για το 2011.»  43 
Ας δούµε ποιο αναλυτικά, τι είναι αυτό που κάνει τους νέους να αγαπούν το διαδίκτυο 

γενικότερα και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ειδικότερα. 
 

 
3.2.1 ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 

 
Α. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
 
Με βάση το γεγονός ότι οι µαθητές περνούν το περισσότερο χρόνο τους στο διαδίκτυο, η 

χρήση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης στον εκπαιδευτικό και διδακτικό τοµέα είναι µια πολύ 
χρήσιµη και ενδιαφέρουσα ιδέα. «Η διαπίστωση πως οι νέοι µαθαίνουν πολύ πιο εύκολα µέσα 
από δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται µε τη διασκέδαση και τη δηµιουργική συµµετοχή σε 

                                            
4 1 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 

Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 

4 2 Αικατερίνη Κιουλµπαξιώτη, Τα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Και Η ∆ιαδικτυακή Πληροφορία Στον 
Σύγχρονο ∆ιακρατικό Κόσµο, Ηχοδιάστασις magazine, http://echodiastasis.gr/%CF%84%CE%B1-
%CE%BC%CE%AD%CF%83%CE%B1-
%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%8D%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%82-
%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1/ 

4 3 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf 
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κοινωνικά δίκτυα αποτελεί ισχυρό κίνητρο ένταξης των κοινωνικών δικτύων στην διαδικασία 
µάθησης.» 44 
Σύµφωνα µε την Ester Dyson (Dyson, 2000: 133), «Από το να ασχολούµαστε µε τα συνεχή 

και ανεπίλυτα προβλήµατα της εκπαίδευσης που προκλήθηκαν από ανθρώπινη αδυναµία, ας 
σκεφθούµε καλύτερα πως το ∆ίκτυο µπορεί να βοηθήσει, αν το χρησιµοποιούµε σωστά. Πρώτα 
από όλα, µπορεί να χρησιµεύσει ως όχηµα για να επιδείξουµε µεγαλύτερη προσοχή στην 
εκπαίδευση και για να το κάνει το κοινό να σκεφθεί πως µπορεί να αναβαθµίσει την παιδεία, 
πως θα επενδύσει περισσότερο σ' αυτήν και πως θα προσελκύσει καλύτερο προσωπικό. Και 
ναι, τότε µπορεί επίσης να είναι ένα πολύτιµο εργαλείο γι' αυτήν καθαυτή την εξέλιξη της 
εκπαίδευσης. Η είσοδος των υπολογιστών στα σχολεία και η πρόσβαση στο Internet έχει 
πράγµατι αιχµαλωτίσει τη φαντασία του κοινού σε διάφορες χώρες, από την Πολωνία, τη Ρωσία 
και τη Μαλαισία µέχρι τις Ηνωµένες Πολιτείες και το Ηνωµένο Βασίλειο. Κι αν αυτό φέρει 
περισσότερες πηγές πληροφόρησης στα σχολεία, τόσο το καλύτερο.» 45 
Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους για τους οποίους τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε πολλούς τρόπους στην εκπαίδευση, είναι η συνεργασία 
(Zhang, 2010). «Όταν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης λειτουργούν σε ένα παιδαγωγικό πλαίσιο, 
όπου υποστηρίζεται η συνεργασία στην αναζήτηση, στη δηµιουργία και στο διαµοιρασµό της 
πληροφορίας, ενδυναµώνεται η κοινωνικοποίηση, η καλλιέργεια πολύπλευρων δεξιοτήτων και 
στάσεων- συµπεριφορών επικοινωνίας, η κριτική σκέψη και η δηµιουργικότητα, µε αποτέλεσµα 
τα αυθεντικά προϊόντα µάθησης τα οποία εξελίσσονται διαρκώς (Peachey, 2009, Zhang, 
2010).» 46 
Τα παραπάνω αποσπάσµατα αναφέρονται στην ενδιαφέρουσα ευκαιρία που δίνει το 

διαδίκτυο στους µαθητές, να παρακολουθούν µαθήµατα µέσω αυτού, µε τη ταυτόχρονη χρήση 
του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Ένα είδος ηλεκτρονικής εκπαίδευσης- εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης, είναι το «e- learning», δηλαδή  ηλεκτρονικά µαθήµατα µέσω βίντεο. Μπαίνοντας 
κανείς σε ειδική ιστοσελίδα όπου γίνονται τέτοιου είδους παρακολουθήσεις, χρειάζεται να έχει 
ένα προσωπικό ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail) κι έναν προσωπικό κωδικό, τα οποία θα 
χρησιµοποιεί για την είσοδό του στο εν λόγω δίκτυο. Εκεί θα επικοινωνεί µε τους καθηγητές, θα 
τους στέλνει τις απαντήσεις των ασκήσεων και θα δίνει τις απαραίτητες εξετάσεις. Βασικά 
χαρακτηριστικά της εξ-αποστάσεως εκπαίδευσης είναι η εξατοµίκευση της διδασκαλίας και η 
αυτονοµία του εκπαιδευόµενου, δηλαδή η δυνατότητα που του παρέχεται να προσαρµόζει την 
µάθηση στις δικές του δυνατότητες και να µελετά χωρίς περιορισµούς από άλλους. 
Σε αυτόν τον τρόπο εκπαίδευσης, συναντάµε την ασύγχρονη και την σύγχρονη µορφή. Στην 

πρώτη περίπτωση τα µαθήµατα δεν γίνονται σε συγκεκριµένο χρόνο παρακολούθησης. Οι 
διδασκόµενοι έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν τα µαθήµατα όποτε θέλουν εκείνοι, 
χωρίς περιορισµούς στις ώρες και εννοείτε πως έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν την 
κάθε ύλη όποτε και όσο επιθυµούν. Όσον αφορά την σύγχρονη µορφή, τα µαθήµατα 
διδάσκονται απευθείας µέσω κάµερας οπότε οι διδασκόµενοι εκείνη τη στιγµή µπορούν να 
λύσουν τυχόν απορίες τους µε τη βοήθεια των διδασκόντων. Οι τρόποι µε τους οποίους 

                                            
4 4 Βασίλης Οικονόµου, Κοινωνικά δίκτυα (Web 2.0) και εκπαίδευση, Η τεχνολογία στην εκπαίδευση - Τ.Π.Ε,  

https://economu.wordpress.com/e%CE%BD%CF%83%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CF%8E%CE%B
D%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1%CF%82-%CF%84%CE%B9%CF%82-%CF%84%CF%80%CE%B5-
%CF%83%CF%84%CE%B7-
%CE%B4%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1/%CE%BA
%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC-
%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%B1-web-2-0-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-
%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/ 

4 5 Τσουραµάνης Χρ., (2003), Σύγχρονα κοινωνικά προβλήµατα – Η ελληνική πραγµατικότητα, Αθήνα, 
Παπαζήση 

4 6 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 
Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2

ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 
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πραγµατοποιείται η σύγχρονη παρακολούθηση είναι η δορυφορική αναµετάδοση, η ηχητική 
διάσκεψη, η τηλεδιάσκεψη, η διαδικτυακή διάσκεψη και η συζήτηση µέσω chat. 47 48 
Η συµµετοχή σε ένα πρόγραµµα e- learning, πέραν από την επικοινωνία, την ανταλλαγή 

πληροφοριών και εκπαιδευτικού υλικού, τις ασκήσεις και τα τεστ, προσφέρει, επιπλέον, και 
άµεση ανταπόκριση του καθηγητή όσον αφορά τη βαθµολογία άρα, κρίνεται άµεσα η πρόοδος 
του εκπαιδευόµενου. Πολύ σηµαντική είναι, επίσης, η ύπαρξη δηµοσκοπήσεων µέσω των 
οποίων οι µαθητές εκφέρουν άποψη για τον τρόπο που διδάσκονται, κι έτσι αµέσως µετά, µέσω 
συζήτησης µε τους εκπαιδευτές, βελτιώνεται η ποιότητα των µαθηµάτων. Η διδασκαλία γίνεται, 
πλέον, οµαδοσυνεργατική µε αυτή την εφαρµογή. Σε αντίθεση µε την δασκαλοκεντρική, οι 
µαθητές έρχονται πιο κοντά µεταξύ τους αλλά και µε τους εκπαιδευτές τους. Οι παραδόσεις και 
η συνεργασία τους γίνονται πιο ενδιαφέρουσες, ενώ η επικοινωνία µπορεί να γίνει απευθείας µε 
όλους. 

 Όπως βλέπουµε, εποµένως, τι  ποιο εξυπηρετικό από το να έχει κάποιος τη δυνατότητα να 
παρακολουθήσει τα µαθήµατά του από το σπίτι σε περίπτωση που αδυνατεί να βρεθεί στο 
εκάστοτε εκπαιδευτικό ίδρυµα γιατί µπορεί να ζει πολύ µακριά, ή µπορεί απλά να απουσιάζει 
για λίγες µέρες από την αίθουσα διδασκαλίας. Οπότε, µε αυτόν τον τρόπο δεν θα έχει ελλείψεις 
από τις παραδόσεις. Υπάρχουν πολλοί καθηγητές που δηµιουργούν τέτοιου είδους κοινωνικά 
δίκτυα ώστε να ανεβάζουν για τους µαθητές τους τυχόν συµπληρώσεις ενός µαθήµατος που 
έχουν ήδη διδάξει ή για να προσθέτουν καθήκοντα και εργασίες που πρέπει να εκπληρώσουν οι 
εκπαιδευόµενοι. Σχολικά ιδρύµατα που έχουν δηµιουργήσει τέτοιες ιστοσελίδες, εκτός των 
άλλων, αναρτούν και ανακοινώσεις της γραµµατείας σε περίπτωση που κάποιος δεν έχει 
ενηµερωθεί από το χώρο που φοιτά για, πιθανόν, νέες απαραίτητες πληροφορίες. Σε µαθήµατα 
επαγγελµατικού προσανατολισµού, οι εκπαιδευτικοί χρησιµοποιούν ιστοσελίδες που θα 
βοηθήσουν τους νέους στην φοιτητική αλλά και επαγγελµατική τους ζωή. Τέτοιο κοινωνικό 
δίκτυο είναι το «Linkedin» για το οποίο θα αναφερθούµε πιο αναλυτικά παρακάτω. 49 
Τα ποιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι εκείνα που 

πραγµατοποιούνται στα Ανοικτά Πανεπιστήµια. Τα πανεπιστήµια αυτά υπάρχουν σε πολλά 
µέρη του κόσµου και το βασικό χαρακτηριστικό τους είναι πως µπορεί να παρακολουθήσει 
διαδικτυακά µαθήµατα οποιοσδήποτε από όποια γωνιά της γης και αν προέρχεται. Στο Ανοικτό 
Πανεπιστήµιο της Βρετανίας εφαρµόσθηκε, στα µέσα της δεκαετίας του '90, ένα πρόγραµµα µε 
τίτλο «Ανοικτή και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση», όπου υπήρξαν πολύ καινοτόµα στοιχεία. Οι 
διαδικτυακές συζητήσεις των εκπαιδευόµενων χρησιµοποιήθηκαν ως σηµαντικό στοιχείο για την 
ορθή µαθησιακή τους πορεία. Τις συζητήσεις αυτές, δηλαδή, τις παρακολουθούσε και τις 
οργάνωνε ο καθηγητής- σύµβουλος, ενώ οι φοιτητές βαθµολογούνταν ως προς το ποσοστό και 
την ποιότητα της συµµετοχής τους σε αυτές. Ταυτόχρονα, εκείνος αποκτούσε µια πιο ξεκάθαρη 
εικόνα όσον αφορά την µαθησιακή πορεία των εκπαιδευόµενων, οπότε τους βοηθούσε άµεσα 
και πιο αποτελεσµατικά. Επίσης, το εκπαιδευτικό υλικό εµπλουτίζονταν από τις παρεµβάσεις 
των εκπαιδευόµενων. Αυτό σηµαίνει πως οι συζητήσεις λειτουργούσαν ως εκπαιδευτικό υλικό 
το οποίο οι µαθητές θα χρησιµοποιούσαν στις εργασίες τους και µάλιστα ενθαρρύνονταν στο να 
προσθέτουν µέρη των συζητήσεων µε παραποµπές. Επιπλέον, το Πανεπιστήµιο δεν θα 
µπορούσε να εξαπατηθεί εύκολα ως προς την πατρότητα των εργασιών αφού, αφενός αυτές 
βασίζονταν στις ήδη υπάρχουσες συζητήσεις και αφετέρου οι καθηγητές- σύµβουλοι µπορούν 
και αναγνωρίζουν πιο εύκολα τον τρόπο γραφής των εκπαιδευόµενων λόγω εξοικείωσης. Οι 
µαθητές µάθαιναν και την έννοια του «portfolio» αφού τους παρότρυναν να συµβάλουν ενεργά 
στην µαθησιακή διαδικασία, να εκφέρουν τις απόψεις και τους προβληµατισµούς τους και να 
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αναζητούν νέα πεδία συζητήσεων και έρευνας. Οπότε από στατικό υλικό, µετατρέπονταν αυτό 
σε δυναµικό και συνεχώς µεταβαλλόµενο. Σκοπός του ήταν να είναι όσο γίνεται πιο κοντά στις 
ανάγκες της µαθησιακής οµάδας. 
Αρχικά, για να γίνουν οι συζητήσεις στην διαδικτυακή εκπαίδευση, χρησιµοποιούσαν τα 

«forums», στα οποία θα αναφερθούµε πιο κάτω, αλλά αργότερα υπήρχε η δυνατότητα των 
«τηλεδιασκέψεων». Παρ' όλα αυτά πολλοί χρησιµοποιούν περισσότερο τα πρώτα λόγω του ότι 
προτιµούν την ασύγχρονη µορφή. 50 51 
Μια άλλη µορφή εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι τα ∆ιαδικτυακά Εκπαιδευτικά Κοινωνικά 

∆ίκτυα (∆ΕΚ∆). Τα δίκτυα αυτά δηµιουργούνται από εκπαιδευτικούς µέσω ειδικών πλατφορµών 
που παρέχονται στο διαδίκτυο, όπως Ning, Elgg, Diigo και άλλα, και αποτελούν εκπαιδευτικές 
κοινότητες. 52  
Στα ∆ΕΚ∆ συµµετέχουν µέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας, δηλαδή καθηγητές, µαθητές, 

σχολικοί σύµβουλοι κλπ., και αποτελούν µια Ψηφιακή Κοινότητα Μάθησης (ΨΚΜ). Στόχος είναι 
η αλληλοενηµέρωση, η αλληλοϋποστήριξη, η ανατροφοδότηση και η βελτίωση της διδακτικής- 
µαθησιακής διαδικασίας.  Τα µέλη ανταλλάσσουν πληροφορίες, εκπαιδευτικό υλικό, 
µεθοδολογίες, εργαλεία, ιδέες, γνώσεις, απόψεις σχετικά µε το χώρο της εκπαίδευσης και 
εστιάζουν σε εξειδικευµένα εκπαιδευτικά θέµατα και ενδιαφέροντα. «Οι ΨΚΜ προσφέρουν 
δυνατότητες για ευέλικτη, οµαδοσυνεργατική µάθηση από απόσταση, πέρα από περιορισµούς 
χώρου ή χρόνου, σε άτοµα διαφορετικών ηλικιών, φυσικών ικανοτήτων και οικονοµικών 
δυνατοτήτων (Harasim et al., 1995). Ακόµα, οι ΨΚΜ παρέχουν ένα µαθησιακό περιβάλλον 
διάδρασης και αλληλοµάθησης, που εµπλέκει ενεργά τους/τις εκπαιδευόµενους στην 
προσωπική δόµηση της γνώσης, ενώ τα µέλη τους διακρίνονται από µεγάλη θέληση για 
επικοινωνία και µάθηση (Bostock, 1998; Kim, 2000; Porterfield, 2001; Goodfellow, 2003).»  53 
Σύµφωνα µε τον εποικοδοµητισµό του J. Piaget, ο µαθητής µαθαίνει σε ένα περιβάλλον 

πλούσιο σε εξωτερικά ερεθίσµατα, µε το οποίο αλληλεπιδρά, και ο ίδιος διαµορφώνει µε 
ενεργητικό τρόπο τη γνώση στις διάφορες φάσεις εξέλιξής του. Σύµφωνα µε τις 
κοινωνιοπολιτισµικές θεωρήσεις, η µάθηση πραγµατοποιείται µέσα σε συγκεκριµένα 
πολιτισµικά πλαίσια και  δηµιουργείται από τη διαδικασία διάδρασης µεταξύ των ατόµων, σε 
συγκεκριµένες επικοινωνιακές περιστάσεις και µέσω ενασχολήσεων που γίνονται από κοινού. 
Τα ∆ΕΚ∆ «παράλληλα, παρέχουν τη δυνατότητα επέκτασης του φυσικού χώρου και χρόνου της 
σχολικής τάξης, δηµιουργώντας ένα διαφορετικό– συµπληρωµατικό µαθησιακό πλαίσιο γύρω 
από την τάξη και έξω από αυτήν (Roschelle & Pea, 2002).» 54 
Στην Ελλάδα υπάρχουν αρκετά παραδείγµατα ∆ιαδικτυακών Εκπαιδευτικών Κοινωνικών 

∆ικτύων, όπως «∆ιδάσκοντας Φυσικές Επιστήµες» (http://scienceteachersnet.ning.com/), 
«Υλικό Φυσικής και Χηµείας» (http://ylikonet.ning.com/) και «Η Logo στην εκπαίδευση: Μια 
κοινότητα πρακτικής και µάθησης, µε υπότιτλο: Μαθαίνω – Κατασκευάζω – Συνεργάζοµαι – 
Επικοινωνώ»  (http://logogreekworld.ning.com/). Αυτά τα κοινωνικά δίκτυα έχουν δηµιουργηθεί 
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από καθηγητές και αναφέρονται είτε σε εκπαιδευτικούς µόνο, είτε και σε εκπαιδευόµενους 
ταυτόχρονα. Στην πρώτη περίπτωση στόχος είναι να γίνουν καλύτεροι δάσκαλοι και καθηγητές 
σε θέµατα που αφορούν τον τρόπο διδασκαλίας. Αυτό επιτυγχάνεται, αφού γίνουν µέλη του 
εκάστοτε ∆ΕΚ∆, ανταλλάσσοντας εµπειρίες και απόψεις µέσω συζητήσεων, αρχεία και 
εκπαιδευτικό υλικό που πιστεύουν ότι είναι χρήσιµο για την εκπαιδευτική διαδικασία, εργαλεία 
και σχέδια µαθήµατος. Στη δεύτερη περίπτωση πέραν από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, η 
δυνατότητα συµµετοχής των µαθητών έχει σκοπό να βοηθηθούν σε µαθήµατα που οι ίδιοι 
επιθυµούν, µε το να παρακολουθούν τι αναρτούν οι εκπαιδευτικοί σχετικά µε πληροφορίες, 
υλικό διδασκαλίας, ασκήσεις, απαντήσεις ασκήσεων και τεστ. Και στις δύο περιπτώσεις, τα µέλη 
χωρίζονται σε οµάδες, κάθε µια από τις οποίες έχει συγκεκριµένο θέµα ενδιαφέροντος, ώστε να 
ξέρει ο κάθε ένας που θα ανατρέξει για να λύσει τις απορίες του ή να ενηµερωθεί για τα 
µαθήµατα που επιθυµεί. 55 
Πέραν από τις εξειδικευµένες µορφές ηλεκτρονικής εκπαίδευσης, υπάρχουν και άλλες πιο 

«µικρές» εφαρµογές που βοηθούν το διαδίκτυο να παίζει τον δικό του ρόλο στην εκπαίδευση. 
Ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης όπως το Facebook, το Twitter και το Youtube, πέραν από 
όσα έχουν αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο, προσφέρουν και εργαλεία που εξυπηρετούν 
σε διάφορα θέµατα την εκπαίδευση.  
Στο Facebook και το Twitter µέσω της εφαρµογής των «οµάδων» (groups), καθηγητές, 

µαθητές ή και εκπαιδευτικά ιδρύµατα- σχολεία, έχουν τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν την δική 
τους οµάδα. Ο ιδρυτής αποφασίζει το θέµα της οµάδας, τι µπορεί να δηµοσιευτεί εκεί και ποιος 
µπορεί να γίνει µέλος και πως. Με αυτόν τον τρόπο, καθηγητές µπορούν να δηµιουργήσουν 
group για κάποιο µάθηµα όπου οι ίδιοι µπορεί να θέλουν να αναρτούν εργασίες ή ανακοινώσεις 
και οι µαθητές τυχόν απορίες τους ή οτιδήποτε άλλο, το οποίο βέβαια  βρίσκεται στα πλαίσια 
του µαθήµατος. Τα σχολικά ιδρύµατα χρησιµοποιούν την εν λόγω εφαρµογή για να 
ανακοινώνουν διάφορα θέµατα και να ενηµερώνουν εκπαιδευτές, εκπαιδευόµενους και γονείς- 
κηδεµόνες. Η εφαρµογή της «συνοµιλίας» (chat) βοηθά στην επικοινωνία µεταξύ δύο και 
περισσότερων ατόµων. Μπορούν να µιλούν, δηλαδή,  δυο ή περισσότεροι µαθητές, µαθητές µε 
καθηγητές ακόµα και οι δύο τελευταίοι µε τον/ τους διαχειριστές µιας οµάδας, µε σκοπό ο κάθε 
ένας από την πλευρά του να ενηµερώσει ή να ενηµερωθεί. 
Το Youtube, λόγω του ότι περιέχει βίντεο κάθε είδους περιεχοµένων, βοηθά ώστε να 

χρησιµοποιούνται αυτά στο µάθηµα και να υπάρχει το παιχνίδι της διάδρασης άρα και 
περισσότερο ενδιαφέρον από τους µαθητές. Επίσης, µπορούν να βρουν εκπαιδευτικά βίντεο ή 
άλλα, που να τους βοηθούν σε κάποια εργασία. Επιπλέον, εκτός από τις σελίδες που 
φιλοξενούν τα µαθήµατα e- learning και όπου γίνονται οι τηλεδιασκέψεις, υπάρχουν και µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης που εξυπηρετούν αυτή την εφαρµογή. Τέτοια δίκτυα είναι για παράδειγµα 
το «Skype» και το «Go to meeting». Μπορεί ένας καθηγητής να προγραµµατίσει µια 
τηλεδιάσκεψη µε τους µαθητές του µέσω αυτών των δικτύων σε περίπτωση που εκείνοι 
θεωρήσουν ότι χρειάζονται περισσότερες διδακτικές ώρες για να κατανοήσουν κάποιο µάθηµα. 
Με αυτόν τον τρόπο θα διδαχθούν ενώ θα βρίσκονται στο σπίτι, οπότε θα είναι σίγουρα πιο 
εξυπηρετικό και ίσως πιο αποτελεσµατικό. 
Όσον αφορά τις εργασίες ή τα έγγραφα των µαθητών- φοιτητών, υπάρχουν µορφές 

ηλεκτρονικών εγγράφων, όπως το «Google documents», που τους διευκολύνουν στην 
επεξεργασία. Ένα έγγραφο είναι δυνατόν να το ανοίξει κάποιος και να το επεξεργαστεί από 
όποιον υπολογιστή θέλει, ακόµα και να πληκτρολογούν ή να διορθώνουν παραπάνω από ένα 
άτοµα την ίδια ώρα, σε περίπτωση που πρόκειται για οµαδική εργασία. Το «Cloud storage» 
είναι ένα ακόµα εξυπηρετικό εργαλείο που βοηθά σε εργασίες, αφού είναι µια υπηρεσία όπου 
αποθηκεύει κανείς αρχεία και τα οποία µπορεί να χρησιµοποιεί από όπου κι αν βρίσκεται, αρκεί 
να έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο. Έτσι είναι χρήσιµο για εκπαιδευτές ή εκπαιδευόµενους να 
αποθηκεύουν εκεί έγγραφα και να µην είναι αναγκασµένοι να αγοράζουν επιπλέον χώρους 

                                            
5 5 Κατερίνα Γλέζου - Μαρία Γρηγοριάδου, Ελληνικά ∆ιαδικτυακά Εκπαιδευτικά Κοινωνικά ∆ίκτυα, 2o 

Πανελλήνιο Εκπαιδευτικό Συνέδριο Ηµαθίας- Ψηφιακές και ∆ιαδικτυακές εφαρµογές στην Εκπαίδευση, 
http://www.ekped.gr/praktika10/web/149.pdf 



 

30  

 

αποθήκευσης και να τις κρατούν πάντα µαζί τους. Εάν κάποιος το επιθυµεί µπορεί να δώσει το 
δικαίωµα και σε άλλους να έχουν πρόσβαση σε ότι αποθηκεύει. 
Υπάρχουν κάποιοι τύποι ιστότοπων που ονοµάζονται Wikis και όπου µπορεί ο οποιοσδήποτε 

να επεξεργαστεί ένα ήδη υπάρχων κείµενο. Έτσι µπορούν να συνεργάζονται πολλά άτοµα για 
να γραφτεί ένα άρθρο, για παράδειγµα, και ο ένας να διορθώνει ή να συµπληρώνει τον άλλον. 
Στα «Wikis» υπάρχει και η δυνατότητα συζήτησης. Βέβαια κάθε δίκτυο τέτοιας µορφής έχει 
διαφορετικούς κανόνες. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το «Wikipedia», µια µορφή 
διαδικτυακής παγκόσµιας εγκυκλοπαίδειας. 
Τέλος, τα πιο απλά εργαλεία που µπορούν να εξυπηρετήσουν κατά ένα τρόπο την 

εκπαίδευση µέσω διαδικτύου, είναι τα «Blogs» και τα «Forums». Στην πρώτη περίπτωση, 
καθένας µπορεί να δηµιουργήσει την δική του ιστοσελίδα µε όποιο θέµα επιθυµεί. Για 
παράδειγµα ένας καθηγητής, θα δηµιουργήσει µια σελίδα για το µάθηµα της ιστορίας, κι εκεί 
µαζί µε την συµµετοχή των µαθητών θα λύνονται απορίες, θα αναρτώνται ανακοινώσεις σχετικά 
µε το µάθηµα ή επιπλέον σηµειώσεις.  Στην περίπτωση των Forums, τα οποία έχουν επίσης 
κάποιο συγκεκριµένο θέµα, είναι σελίδες όπου αναπτύσσονται συζητήσεις οι οποίες όµως, σε 
αντίθεση µε το chat, αρχειοθετούνται. Εάν κάποιος καθηγητής δηµιουργήσει ένα forum για το 
µάθηµά του, συνάδελφοι και µαθητές µπορούν να συµµετάσχουν σε αυτό ώστε να εµπλουτιστεί 
η συζήτηση µε ερωτήσεις, απαντήσεις κι επιπλέον πληροφορίες. 56 

«Σύµφωνα µε τους Johnson, Levine, Smith & Stone (2010) διαµορφώνονται τέσσερις κρίσιµες 
κατευθύνσεις στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και στην ακαδηµαϊκή κοινότητα γενικά, όσον αφορά 
στις νέες τεχνολογίες για την περίοδο 2010 έως 2015». Πρώτον, αναθεωρείται ο ρόλος των 
ακαδηµαϊκών ως προς τη διδασκαλία, τη κατάρτιση και την πιστοποίηση, λόγω του καταιγισµού 
από πληροφορίες και των σχέσεων που δηµιουργούνται στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
∆εύτερον, οι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να σπουδάζουν στον τόπο και το χρόνο που 
επιθυµούν, έχοντας εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες και τα κοινωνικά δίκτυα, που βοηθούν 
ώστε να εκπληρωθεί αυτή τους η ανάγκη. Τρίτον, πλέον στις µέρες µας επικρατεί η αντίληψη 
της αποκέντρωσης και της εύκολης πρόσβασης από οπουδήποτε  λόγω της εξέλιξης της 
τεχνολογίας στον κόσµο των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Τέταρτον, η συνεργασία είναι το 
βασικό χαρακτηριστικό των εργασιών των φοιτητών αλλά και των πανεπιστηµιακών τµηµάτων, 
οπότε µέσω των κοινών στόχων και των διεπιστηµονικών ερευνών επωφελούνται διδάσκοντες 
και διδασκόµενοι και υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης σε φοιτητές κάθε έτους σπουδών. 57 
Όπως παρατηρούµε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν καταφέρει να εισέλθουν στην 

εκπαίδευση, ένα από τα σηµαντικότερα κοµµάτια της ζωής των νέων, αρκετά θετικά. Αυτό 
φαίνεται και από το γεγονός ότι µέσω αυτών, τα µαθήµατα, λόγω ότι πλέον οι νέοι χειρίζονται 
και καταλαβαίνουν πολύ καλά αυτά τα µέσα, τους φαίνονται πιο ενδιαφέροντα, άρα γίνεται 
καλύτερη εκµάθηση. Έχουν πρόσβαση σε πολλές πληροφορίες και επικοινωνούν µε άλλους 
ανθρώπους, οπότε διευρύνονται οι γνώσεις τους και επιπλέον αναπτύσσεται ο γραπτός λόγος 
τους µε το να συµµετέχουν σε συζητήσεις και διορθώσεις κειµένων. Τέλος, δίνουν στους 
διδασκόµενους την αίσθηση µιας κοινότητας και µάλιστα κάποιος ντροπαλός µαθητής 
συµµετέχει πιο ενεργά, διότι δεν νοιώθει τους υπόλοιπους να τον κοιτάζουν, αποκτά 
περισσότερο θάρρος. 58 

 ∆εν περιορίζονται όµως στο πεδίο της εκπαίδευσης, τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
επηρεάζουν γενικότερα την ζωή µας. 
 

                                            
5 6 Πανούσος Χρήστος - Πανταζής Σπυρίδωνας, ∆υνατότητες και ζητήµατα ασφάλειας κατά την αξιοποίηση 

µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην εκπαίδευση, Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική Εργασία, Μεταπτυχιακό 
Πρόγραµµα Σπουδών - Κατεύθυνση ∆ιοίκησης Πληροφοριακών Συστηµάτων, Πανεπιστήµιο Αιγαίου - Τµήµα 
Μηχανικών Πληροφοριακών Και Επικοινωνιακών Συστηµάτων, 2012, 
http://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/14758 

5 7 Ε. Μανούσου- Τ. Χαρτοφύλακα, Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης Στην Εξ Αποστάσεως 
Τριτοβάθµια  Εκπαίδευση,  2

ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο- Πάτρα 28-30/4/2011, 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 

5 8 Οµοίως µε την υποσηµείωση “56” 
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Β. ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΟΦΕΛΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
 
Αναφερθήκαµε σε προηγούµενο κεφάλαιο σε διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και 

εντοπίσαµε τις ιδιότητές τους και πως λειτουργούν. Μέσα από αυτή τη διαδικασία µπορούµε να 
κατανοήσουµε το πώς αυτές οι ιδιότητες έχουν τη «δύναµη» να επηρεάζουν τη προσωπική και 
κοινωνική ζωή των νέων. 
Το σηµαντικότερο στοιχείο αυτών των µέσων είναι η επικοινωνία. Οι νέοι µέσω της εφαρµογής 

του «chat» και των συζητήσεων που αναπτύσσονται στα διάφορα «forums» και «blogs», έχουν 
τη δυνατότητα να έρχονται σε επαφή µε ανθρώπους από όλο τον κόσµο. Πέραν από την 
επικοινωνία µε τους φίλους τους οποίους συναντούν και στην πραγµατική τους ζωή, µιλούν µε 
άλλους φίλους ή συγγενείς που ίσως να είχαν χαθεί, καθώς κάνουν και νέες γνωριµίες µε 
ανθρώπους που βρίσκονται σε κάθε γωνιά της γης. Εκτός από το chat και τις απλές συνοµιλίες 
γραπτού λόγου, και η χρήση κάµερας βοηθά να έρθουµε σε επαφή µε συγγενείς, φίλους και 
συναδέλφους. Ενδιαφέρον είναι, ακόµη, το γεγονός πως η επικοινωνία µας µε διάσηµους που 
θαυµάζουµε ή και µε πολιτικούς, είναι το ίδιο εύκολη. Πολλοί καλλιτέχνες µοιράζονται τις 
προσωπικές τους σκέψεις στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, οπότε οι νέοι µπορούν εύκολα να 
έχουν πρόσβαση στα όσα γράφουν. Σηµαντικό είναι και το να έρχεσαι σε άµεση επικοινωνία µε 
τους πολιτικούς. Έτσι έχεις τη δυνατότητα να εκφράζεις τις απόψεις σου ή τα παράπονά σου µε 
σκοπό να ευαισθητοποιηθούν και να απαντήσουν. Να σηµειώσουµε δε, πως αυτός ο νέος 
τρόπος επικοινωνίας είναι πολύ βολικός και λόγο του ότι είναι σχεδόν ανέξοδος.  59 60 61 
                                            
5 9 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 

Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf  

6 0 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf  

6 1 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης – Τι απήχηση έχουν στο κοινό, Europe:now- Ότι πρέπει να γνωρίζετε για τις 
επιχειρήσεις στην Ευρώπη και τον Κόσµο, 1/8/15, http://europenow.gr/2015/08/mesa-koinwnikis-diktiwsis-ti-
apixisi-exoun-sto-koino/  
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Μέσω της επικοινωνίας και της συζήτησης, το άτοµο ανταλλάσσει απόψεις, ιδέες και 
εµπειρίες. ∆ηµιουργείται µια διαδικτυακή οµάδα, µε κοινά ενδιαφέροντα όπου τα άτοµα 
αλληλεπιδρούν. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, οι νέοι κοινωνικοποιούνται, διαµορφώνουν την 
προσωπικότητά τους, πέραν από τους βασικούς παράγοντες κοινωνικοποίησης που είναι η 
οικογένεια και το σχολείο. Άρα, µιλάµε πλέον για «ηλεκτρονική κοινωνικοποίηση». Από τη 
στιγµή που το στοιχείο της κοινωνικής αλληλεπίδρασης διαδραµατίζεται µεταξύ ατόµων όχι 
µόνο ίδιας, αλλά και διαφορετικής κουλτούρας, οι νέοι διευρύνουν τους ορίζοντές τους και 
µαθαίνουν νέους πολιτισµούς, ήθη και έθιµα. Μέσα σε αυτές τις οµάδες κοινού ενδιαφέροντος 
τα άτοµα µοιράζονται, επίσης, τα νέα τους, τις φωτογραφίες τους και µαθαίνουν τις 
δραστηριότητες ο ένας του άλλου. Μάλιστα, υπάρχουν εφαρµογές σε διάφορα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, όπως το «Facebook» και το «Twitter» όπου εµφανίζεται απευθείας ότι κίνηση κάνει 
κάποιος διαδικτυακός φίλος την δεδοµένη χρονική στιγµή µέσα στο κοινωνικό δίκτυο. 
Η ψυχαγωγία είναι ένα ακόµη δελεαστικό πλεονέκτηµα των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Με 

τη χρήση συγκεκριµένων εφαρµογών και ιστοσελίδων, οι νέοι γεµίζουν τον ελεύθερο χρόνο τους 
παίζοντας διαδικτυακά παιχνίδια ή παρακολουθώντας βίντεο. Με το πάτηµα ενός κουµπιού 
µπορεί κανείς να δει ή να ακούσει οτιδήποτε τον ενδιαφέρει στο «Youtube», για παράδειγµα, 
ακόµα και να µοιραστεί αυτό που βλέπει, µε τους φίλους του, ή οτιδήποτε άλλο, όπως ένα 
άρθρο. Κάτι τέτοιο µπορεί να συµβεί κι ενώ εκείνος ή οι φίλοι του είναι συνδεδεµένοι σε κάποιο 
άλλο κοινωνικό δίκτυο. Του παρέχεται, επίσης, το δικαίωµα να πει την γνώµη του για 
φωτογραφίες, κοινοποιήσεις και άλλα, πατώντας την επιλογή «comment»- «σχολιάστε» και να 
δηλώσει εάν αυτό που βλέπει του αρέσει ή όχι.  62 63 64 
Η πληροφορία είναι κάτι που επιζητεί ο άνθρωπος καθηµερινά. Τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης φροντίζουν και γι αυτό µέσω διαφόρων µηχανών αναζήτησης, όπως η «Google». 
Πληροφορίες από όλο τον κόσµο είναι διαθέσιµες για όλους ανά πάσα στιγµή. Πληροφορίες 
ποικίλης θεµατολογίας όπως επιστήµη, µόδα και ότι φανταστεί ο καθένας. Εκτός από τις 
µηχανές αναζήτησης υπάρχουν και ιστοσελίδες σχεδιασµένες για αυτό το σκοπό. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η «Wikipedia» που λειτουργεί σαν µια ηλεκτρονική παγκόσµια 
εγκυκλοπαίδεια. Γενικότερα θεωρείται πως τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι η πιο αξιόπιστη 
πηγή πληροφοριών (Gomez & Chalmeta, 2013). Εκτός από την πληροφορία και η είδηση είναι 
ένα βασικό κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας. Στο διαδίκτυο η είδηση µεταδίδεται σε ελάχιστο 
χρόνο σε όλο τον κόσµο. Αυτό σηµαίνει πως γίνεται άµεση η πρόσβαση στις παγκόσµιες 
εξελίξεις κι έτσι ενηµερωνόµαστε για όλα κάθε στιγµή.  65 66 67 68 

                                            
6 2 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 

σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf  

6 3 Αναστασιάδη Γεωργία - Γκρέµου Μαρία, Η διαφήµιση µέσω των social media & η οικονοµική πρόοδος των 
επιχειρήσεων, Πτυχιακή Εργασία, ΤΕΙ Πειραιά 2013, 
http://okeanis.lib.teipir.gr/xmlui/bitstream/handle/123456789/1419/log_00063.pdf?sequence=1     

6 4 Ηλεκτρονική κοινωνικοποίηση - Η δυναµική κι ο ρόλος των social media στην κοινωνικοποίηση  
των νέων, Ψυχολογία Φιλοσοφία Επιστήµες Παιδεία- Sapere aude! – Τόλµα να γνωρίζεις, 14/1/13, 
https://sciencearchives.wordpress.com/2013/01/14/%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81
%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-
%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%80%CE%BF
%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B7-%CE%B4%CF%85%CE%BD%CE%B1%CE%BC/  

6 5 Οµοίως µε την υποσηµείωση “62” 

6 6 Οµοίως µε την υποσηµείωση “63” 

6 7 Καπάτου Χριστίνα, Τα social media και η αποτελεσµατικότητα των δράσεων ΕΚΕ ελληνικών τηλεοπτικών 
δικτύων, ∆ιπλωµατική Εργασία, ΑΣΣΟΕ 2013 , 
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Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης φαίνεται να επηρεάζουν και την ψυχολογία. Η χρήση τους 
προσφέρει στους νέους µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, πράγµα το οποίο βοηθά περισσότερο 
τους πιο ντροπαλούς,  όταν για παράδειγµα οι κοινοποιήσεις τους αρέσουν στους άλλους. Η 
συµµετοχή τους στα κοινωνικά δίκτυα τους κάνει να µην αισθάνονται µόνοι, αφού είναι 
ενταγµένοι σε µια διαδικτυακή κοινότητα, να νιώθουν πιο σηµαντικοί και δηµοφιλής µιας και 
αλληλεπιδρούν µε πολλά άτοµα από όλο τον κόσµο.  69 70 
Σύµφωνα µε το άρθρο «Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης: Μας Κάνουν Εξυπνότερους;» στην 

διαδικτυακή σελίδα ενηµέρωσης «Pathfinder», αναφέρεται πως:  «ο συγγραφέας Clive 
Thompson υποστηρίζει ότι οι µεγάλες ιδέες έρχονται µόνο όταν µοιραζόµαστε τις σκέψεις µας 
µε τους άλλους. Όπως τονίζει στο βιβλίο του "Smarter Than You Think", το να λέµε τι 
σκεφτόµαστε και να µοιραζόµαστε τις γνώσεις µας µπορούν να ενισχύσουν το µυαλό µας. 
Μερικά χρόνια πριν, ο Thompson φοβόταν ότι το διαδίκτυο θα µας οδηγούσε µόνο στα 
κουτσοµπολιά και τα παιχνίδια. Από την στιγµή, όµως, που τα κοινωνικά δίκτυα ξεκίνησαν να 
παρέχουν άµεση ανταλλαγή µηνυµάτων, κάθε νέα τεχνολογία που παρουσιάζεται έκτοτε οδηγεί 
τους ανθρώπους στο να κάνουν πιο ενδιαφέροντα, δηµιουργικά και παράξενα πράγµατα. Οι 
άνθρωποι χρησιµοποιούν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µε τέτοιους τρόπους που τους 
βοηθούν να σκεφτούν µε διαφορετική λογική, ώστε να µάθουν νέα πράγµατα και να λύσουν τα 
προβλήµατα που παλαιότερα δεν µπορούσαν. Πολλά από τα επιτυχηµένα εργαλεία των 
τελευταίων δέκα ετών είναι εκείνα που έχουν ενισχύσει τις προϋπάρχουσες µορφές σκέψης. Ο 
λόγος για τον οποίο αρέσει στους ανθρώπους  να παρακολουθούν τι κάνουν οι άλλοι ή 
σκέφτονται µέσω των Likes στο Facebook και το Twitter είναι επειδή τους αρέσει να τα κάνουν 
offline. Γιατί οι άνθρωποι είναι κοινωνικά ζώα. Και αυτός είναι ο λόγος, λέει, που το διαδίκτυο 
του 21ου αιώνα έχει µετατραπεί σε µία γιγαντιαία µηχανή παραγωγής ιδεών. Ποτέ στο 
παρελθόν δεν είχαµε την δυνατότητα να διαδίδουµε τις ιδέες µας σε τόσους πολλούς 
ανθρώπους, σε όλο τον κόσµο. Έτσι, παρόλο που φαίνεται περίεργο, το να περνά κανείς όλη 
την ηµέρα του στο Facebook µπορεί να βοηθήσει, σύµφωνα µε τον Thompson, αφού οι ιδέες 
που µπορεί κανείς να βρει και οι διαφορετικοί τρόποι σκέψης τους προσδίδουν λίγη ευφυΐα.» 71 

«Σύµφωνα µε την Κοινωνία των Πολιτών για την διαχείριση των Ανθρωπίνων Πόρων (SHRM) 
και µε τον Hamza Khan (2012), διακρίνονται τα παρακάτω οφέλη από την χρήση των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης: Επιτρέπουν την άµεση αλληλεπίδραση µεταξύ των χρηστών.  
Επιτρέπουν την αστραπιαία µετάδοση των γεγονότων. Συµβάλλουν στην διάχυση της γνώσης. 
Καλύπτουν την βασική ανάγκη των ανθρώπων να µοιραστούν πράγµατα, σκέψεις και απόψεις. 

                                                                                                                                                         
http://www.msmfull.aueb.gr/sites/default/files/%CE%B4%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE
%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AEKAPATOY.pdf   

6 8 Πληροφορίες για την Google, Google.gr, https://www.google.gr/intl/el/about/ 

6 9 Πώς τα social media επηρεάζουν την ψυχολογία µας- Τι δείχνουν τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας, 
newsbeat, 22/5/14, http://www.newsbeast.gr/technology/arthro/677757/pos-ta-social-media-epireazoun-tin-
psuhologia-mas  

7 0 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 
σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf  

7 1 Αρόη Αθανασοπούλου, ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ: ΜΑΣ ΚΑΝΟΥΝ ΕΞΥΠΝΟΤΕΡΟΥΣ;, 
path/finder, 11/6/14, http://www.pathfinder.gr/stories/3699981/%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%B1-
%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%82-
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%85%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%82-
%CE%BC%CE%B1%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%BD-
%CE%B5%CE%BE%CF%85%CF%80%CE%BD%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%85%
CF%82/ 
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Παρέχουν την δυνατότητα δηµιουργίας δεσµών µε πολύ µεγάλο αριθµό ατόµων παγκοσµίως, 
από διαφορετικές χώρες, κοινωνίες, πολιτισµούς και µε διαφορετικές συνήθειες και 
χαρακτηριστικά. Παρέχουν την δυνατότητα αναζήτησης και ανεύρεσης περιεχοµένου 
(φωτογραφιών, βίντεο κλπ) στο οποίο οι χρήστες δε θα µπορούσαν να έχουν πρόσβαση µε 
διαφορετικό τρόπο (π.χ. από έντυπα µέσα). Παρέχουν την δυνατότητα άµεσης ενηµέρωσης για 
οτιδήποτε συµβαίνει στον κόσµο την ίδια στιγµή. Παρέχουν την δυνατότητα εύκολης 
πρόσβασης σε ψυχαγωγικό περιεχόµενο, από το σπίτι. ∆ιευκολύνουν την ανοικτή επικοινωνία, 
που οδηγεί σε αυξηµένη ανακάλυψη πληροφοριών. Επιτρέπουν στους εργαζόµενους να 
συζητήσουν τις ιδέες, να ποστάρουν νέα, να κάνουν ερωτήσεις και να µοιραστούν links 
συνδέσεις. Παρέχουν την ευκαιρία να διευρυνθούν οι επιχειρηµατικές επαφές. Στοχεύουν σε 
ένα ευρύ κοινό, καθιστώντας το ένα χρήσιµο και αποτελεσµατικό εργαλείο για τις προσλήψεις. 
Βελτιώνουν την επιχειρηµατική φήµη και πελατεία µε ελάχιστη χρήση της διαφήµισης. 
Επεκτείνουν την έρευνα της αγοράς, υλοποιεί εκστρατείες µάρκετινγκ, παρέχει επικοινωνίες και 
κατευθύνει τα ενδιαφερόµενα άτοµα σε συγκεκριµένες ιστοσελίδες» 72 

Tα τέσσερα τελευταία οφέλη των µέσων κοινωνικής δικτύωσης που αναφέρονται στην πιο 
πάνω παράγραφο, κατατάσσονται στο πεδίο της εργασίας. Για να δούµε τι συµβαίνει και σε 
αυτόν τον τοµέα, όταν εµπλέκονται τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
7 2 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 

σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf  
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3.2.2 ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

  

                                                         
 
 
Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, πέραν από όσα µας προσφέρουν στην προσωπική και 

κοινωνική µας ζωή, επηρεάζουν και την επαγγελµατική. Αυτό αποδεικνύεται και σε µελέτη που 
έκανε, για το 2013, η εταιρεία της «Adecco» σε συνεργασία µε το «Catholic University of Milan» 
της Ιταλίας. Σε αυτή την έρευνα µε τίτλο «Social Recruiting- Job Search, Digital Reputation and 
HR Practices in the Social Media Age» (Αναζήτηση Εργασίας, Ψηφιακή Εικόνα/φήµη και 
Πρακτικές HR στην εποχή των Social Media), τα αποτελέσµατα έδειξαν πως 7 στους 10 
εργοδότες χρησιµοποιούν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης για την εύρεση και επιλογή  
ανθρώπινου δυναµικού και 5 στους 10 υποψηφίους τα χρησιµοποιούν για αναζήτηση 
εργασίας.73 
Στην ενότητα µε θέµα την «Εκπαίδευση» αναφέρθηκε η περίπτωση του «Linkedin», ένα µέσο 

κοινωνικής δικτύωσης το οποίο προτείνουν οι εκπαιδευτικοί στους νέους, κυρίως εν ώρα 
µαθηµάτων επαγγελµατικού προσανατολισµού. Το δίκτυο αυτό συνδέεται άµεσα µε τέτοιου 
είδους µαθήµατα διότι πρόκειται για µια διαδικτυακή σελίδα που βοηθά στην εύρεση εργασίας, 
αλλά και προσωπικού αντίστοιχα για τους εργοδότες. Έτσι λοιπόν, ένας νέος, καθώς ασχολείται 
µε τα διάφορα µέσα, έχει την επιλογή να δηµιουργήσει έναν ακόµα λογαριασµό που θα τον 
βοηθήσει στην επαγγελµατική του πορεία. Με τη βοήθεια του Linkedin ερχόµαστε σε 
επικοινωνία µε χώρους εργασίας εάν ψάχνουµε για δουλειά, ή µε άλλους επαγγελµατίες εάν 
δουλεύουµε ήδη και είναι απαραίτητο για την επαγγελµατική µας εξέλιξη. Ακόµα µπορούµε 
απλά να ενηµερωνόµαστε για το τι συµβαίνει στον τοµέα εργασίας µας.  Στο εν λόγο κοινωνικό 
δίκτυο στόχος είναι να προβληθούν τα απαραίτητα χαρακτηριστικά µας ώστε να γίνουµε δεκτοί 
από τους εργοδότες, οπότε φροντίζουµε να καταγράψουµε λεπτοµερώς κάθε πληροφορία που 
µπορεί να φανεί χρήσιµη για αυτό το σκοπό. Τα στοιχεία που πρέπει να περιλαµβάνει ένα 
προφίλ για να βαθµολογηθεί µε τον καλύτερο δυνατό βαθµό από την εφαρµογή (βαθµολογείται 
από το Linkedin από 0% έως 100%), και να κάνει καλή εντύπωση στα υπόλοιπα µέλη, είναι ο 
τοµέας δουλειάς και ο ταχυδροµικός κώδικας της περιοχής εργασίας, η τωρινή δουλειά µε 
περιγραφή του αντικειµένου και των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων, και δύο ακόµη εργασίες 

                                            
7 3 Εργαλείο για εύρεση εργασίας τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, in.gr, 23/9/14, 

http://news.in.gr/greece/article/?aid=1231350099 
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στις οποίες έχει κάποιος απασχοληθεί. Επιπλέον, η εκπαίδευση, τουλάχιστον 5 προσωπικές 
δεξιότητες,  µια φωτογραφία προφίλ, τουλάχιστον 50 µέλη του Linkedin µε τα οποία να είναι 
διαδικτυακοί φίλοι µέσα σε αυτό και µια προσωπική περιγραφή. Μέσω αυτής της διαδικασίας 
αλλά και µέσω των οµάδων που δηµιουργούν οι διάφορες επιχειρήσεις οι οποίες ανακοινώνουν 
εκεί τις διαθέσιµες θέσεις εργασίας, διευκολύνεται η αναζήτηση για δουλειά. Με µια απλή 
επικοινωνία µε την εταιρεία είναι δυνατή η αποστολή αίτησης- βιογραφικού σηµειώµατος. Πέραν 
όµως από την πλευρά του πιθανού νέου άνεργου ή εργαζόµενου που ενδιαφέρετε για αλλαγή 
του εργασιακού του χώρου, ας περάσουµε και στην αντίθετη πλευρά, αυτή του εργοδότη ή 
γενικότερα της επιχείρησης. 
Αν κάποιος είναι νέος και δεν έχει µάθει ακόµα τον τρόπο να προωθήσει σωστά την 

επιχείρησή του, το ίδιο το Linkedin του προτείνει αρχικά, να υπάρχει στο προσωπικό του 
προφίλ η θέση στην εταιρεία του, ύστερα το εταιρικό e-mail να προστεθεί και στο προσωπικό 
του προφίλ, να έχει εγκριθεί και να ενώσει το προφίλ του µε τη σελίδα της εταιρείας. Αφού την 
δηµιουργήσει, στο σηµείο όπου προσθέτει την επαγγελµατική του εµπειρία, θα του δίνεται η 
δυνατότητα επιλογής της. Επίσης θα πρέπει να έχει φτάσει το προφίλ του στο 50%, δηλαδή το 
ίδιο το κοινωνικό δίκτυο µε βάσει τις επαφές και τα προσωπικά στοιχεία που έχει δώσει, να τον 
έχει βαθµολογήσει τουλάχιστον µε ένα 50%. Στη σελίδα µιας εταιρείας µπορεί να δει κανείς 
πληροφορίες για αυτήν, λίστα µε τους εργαζόµενους και ανακοινώσεις της οι οποίες µπορεί να 
αφορούν και θέσεις εργασίας. Πέραν από τις σελίδες εταιρίας- companies, είναι δυνατόν να 
δηµιουργηθούν και οµάδες- groups. Σε αυτά, που αφορούν κυρίως εταιρείες, οργανισµούς και 
κοινότητες, οι χρήστες κοινοποιούν υλικό, ζητούν συµβουλές, ψάχνουν ή προσφέρουν θέσεις 
για απασχόληση και, βέβαια, δικτυώνονται µε άλλους χρήστες  
Κι επειδή η τεχνολογία, όπως παρατηρούµε, εξελίσσεται ραγδαία, το ένα µέσο κοινωνικής 

δικτύωσης µπορεί να συνδεθεί µε ένα άλλο. Αυτό σηµαίνει πως αν επιθυµούµε να συνδέσουµε 
το Linkedin µε το Twitter, πράγµα πολύ έξυπνο και χρήσιµο για έναν επιχειρηµατία, ότι 
αναρτάµε στο Twitter δηµοσιεύεται αυτόµατα και στο Linkedin οπότε η επικοινωνία µας µε τους 
υπόλοιπους επιχειρηµατίες και πελάτες γίνεται ποιο άµεση. 74 
∆ιαδικτυακές οµάδες- Groups, για επαγγελµατικούς λόγους, µας δίνουν τη δυνατότητα να 

δηµιουργήσουµε και µέσα κοινωνικής δικτύωσης όπως το Facebook. Σε µια τέτοια οµάδα 
καλούνται οι επισκέπτες αφού γίνουν µέλη, να συζητούν θέµατα σχετικά µε την επιχείρηση για 
την οποία ιδρύθηκε αυτό το group, µπορούν να αναρτούν βίντεο, φωτογραφίες και άλλους 
συνδέσµους σχετικά µε την επιχείρηση και κάπως έτσι γίνεται η προώθησή της ή η προώθηση 
συγκεκριµένου προϊόντος της. Τα θετικά σε αυτή τη περίπτωση είναι πως η αλληλεπίδραση 
µεταξύ των µελών είναι µικρής κλίµακας, είναι ένας γρήγορος τρόπος προώθησης και 
προβολής της επιχείρησης, αναδεικνύεται η έννοια της κοινωνικότητας, είναι εύκολο και 
γρήγορο να δηµιουργήσεις µια τέτοια οµάδα και εξυπηρετεί ως προς τον έλεγχο του ποιος 
συµµετέχει σε αυτήν. Τα Groups µοιάζουν µε «clubs» στον πραγµατικό κόσµο διότι µπορεί να 
είναι «κλειστά» ή «ανοιχτά», ενώ µπορεί κάποιος να στείλει και προσκλήσεις για κάποιο 
γεγονός που θα διοργανωθεί για την επιχείρηση. 
Επίσης, είναι δυνατή και η ίδρυση Σελίδας- Page, κάτι αντίστοιχο µε τα Companies  του 

Linkedin. Οι Σελίδες φιλοξενούν εταιρείες όπως για παράδειγµα η Coca Cola. Μόνο επίσηµοι 
εκπρόσωποι της επιχείρησης µπορούν να τις δηµιουργήσουν και να τις διαχειριστούν. Η 
δηµιουργία µιας Σελίδας στο Facebook είναι πολύ σηµαντική για την προώθηση της 
επιχείρησής µας. Είναι πολλοί εκείνοι που χρησιµοποιούν το Facebook καθηµερινά και µε την 
επιλογή του κουµπιού “Μου αρέσει”, που βρίσκεται στη σελίδα κάποιας διαφηµιστικής 
καµπάνιας, µπορούν εύκολα να γίνουν υποστηρικτές της. Το θετικό εδώ είναι πως οι εταιρείες 
έχουν την ευκαιρία να αλληλεπιδρούν καθηµερινά µε τους πελάτες τους και φυσικά µπορούν να 
δεχτούν αιτήµατα. Οι διαχειριστές της Σελίδας µπορούν να στέλνουν ενηµερώσεις στους 
υποστηρικτές µέσα από αυτήν, δεν υπάρχουν όρια στον αριθµό ατόµων που θα στείλει κανείς 

                                            
7 4 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 

Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf  
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ενηµερώσεις ή στον αριθµό υποστηρικτών της Σελίδας. Τέλος, αυτές ανιχνεύονται από µηχανές 
αναζήτησης όπως το Google. Μάλιστα, τον τελευταίο καιρό οι µηχανές αναζήτησης βγάζουν τις 
Σελίδες αρκετά ψηλά στα αποτελέσµατα αναζήτησης των χρηστών.75 76 
Σε άρθρο της ιστοσελίδας «Edu job e-Mentoring”» µε τίτλο «∆ικτύωση στην αγορά εργασίας – 

Networking», ενηµερωνόµαστε για το ότι υπάρχουν γενικότερα και ιστοσελίδες, πέραν από τα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης που ήδη αναφέρθηκαν, τις οποίες δηµιουργούν οι ίδιες οι 
επιχειρήσεις και όπου µπορεί να δει κανείς εκεί και ανακοινώσεις για κενές θέσεις εργασίας. 
Επίσης, στις µηχανές αναζήτησης υπάρχει η δυνατότητα για εύρεση αγγελιών που αναφέρονται 
στον επαγγελµατικό τοµέα, όσον αφορά την εύρεση δουλειάς.77 
Με όσα ειπώθηκαν παραπάνω φαίνεται πως τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ωφελούν τους 

νέους είτε είναι άνεργοι είτε θέλουν να προωθήσουν την εργασία τους. Στην πρώτη περίπτωση, 
πλέον κάθε επιχειρηµατίας και κάθε εταιρεία µας δίνουν τη δυνατότητα να συνεργαστούµε µαζί 
τους αρκεί να δικτυωθούµε σε κάποια διαδικτυακή σελίδα, επαγγελµατικής φύσεως, και να 
έχουµε ένα ικανοποιητικό για εκείνους βιογραφικό. Στη δεύτερη περίπτωση ανακαλύπτουµε 
πως είναι πολλά εκείνα που µπορεί να ωφελήσουν έναν νέο επιχειρηµατία. 
Προβάλλοντας µια εταιρεία ή ένα συγκεκριµένο προϊόν στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

καταφέρνουµε να προσεγγίσουµε τους πελάτες µας µε έναν πιο προσωπικό και φιλικό τρόπο, 
κρατάµε µια ανοιχτή επικοινωνία µαζί τους, µας δίνεται η δυνατότητα να κερδίσουµε 
περισσότερα στις µηχανές αναζήτησης, αυξάνεται η επισκεψιµότητα της ιστοσελίδας µας και 
βέβαια, µια διαφήµιση στο διαδίκτυο µπορεί να είναι φθηνή και αποτελεσµατική ταυτόχρονα. 
Αυτό, διότι µπορούµε να µεταδώσουµε το µήνυµά µας στον κατάλληλο χρήστη την κατάλληλη 
στιγµή µε τη χρήση εικόνας, ήχου, βίντεο και κειµένου ταυτόχρονα. Το κόστος προβολής 
πολλαπλών µηνυµάτων σε διαφορετικές οµάδες καταναλωτών είναι πολύ µικρό και µπορεί να 
γίνει, επίσης, καταγραφή των δηµογραφικών στοιχείων του κοινού στο οποίο 
απευθυνόµαστε.78,79  
Στο διαδίκτυο, πλέον, απασχολούν τον ελεύθερο χρόνο τους όλο και περισσότεροι άνθρωποι 

από όλο τον κόσµο. Κάτι τέτοιο σηµαίνει πως είναι ο πιο κατάλληλος τόπος για να διαφηµίσει 
και να προωθήσει κανείς το προϊόν ή την επιχείρησή του. Πλέον οι καταναλωτές στην επιθυµία 
τους να αγοράσουν κάτι, πρώτα καταφεύγουν στις µηχανές αναζήτησης του ίντερνετ ώστε να 
βρουν αυτό που ψάχνουν, την τιµή του και σε ποιο κατάστηµα υπάρχει. Άρα, ένας έξυπνος 

                                            
7 5 Οµοίως µε την υποσηµείωση “74”  

7 6 Τζήµας Γιάννης- Πουλάς Κων/νος- Βιέννας Εµµανουήλ, Κατανοώντας τα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης 
Social Media, Επιστηµονική υποστήριξη νέων αγροτών- Πρωτοπόρες µέθοδοι προώθησης και πώλησης 
αγροτικών προϊόντων, Εγχειρίδιο ορθών πρακτικών, Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου,   
http://www.neagenia.gr/appdata/%CE%A0%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1%
20%C2%AB%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%
CE%AE%20%CE%A5%CF%80%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BE%CE%B7%20%CE%9
D%CE%AD%CF%89%CE%BD%20%CE%91%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CF%8E%CE%BD%C2%BB/%CE%
A4%CE%95%CE%99%20%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%A3%CE%9F%CE%9B%CE%9F%CE%93%CE%93%CE%9
9%CE%9F%CE%A5/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%BF%CF%80%CF%8C%CF%81%CE%B5%CF%82%20
%CE%BC%CE%AD%CE%B8%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CE%B9%20%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%8E%CE%B8
%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%80%CF%8E%CE%BB%CE%B7%CF
%83%CE%B7%CF%82%20%CF%84%CF%89%CE%BD%20%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%8A%CF%8C%CE%BD%
CF%84%CF%89%CE%BD/%CE%95%CE%93%CE%A7%CE%95%CE%99%CE%A1%CE%99%CE%94%CE%99%CE%9
F%20%CE%9F%CE%A1%CE%98%CE%A9%CE%9D%20%CE%A0%CE%A1%CE%91%CE%9A%CE%A4%CE%99%CE
%9A%CE%A9%CE%9D-
%CE%9C%CE%95%CE%A3%CE%91%20%CE%9A%CE%9F%CE%99%CE%9D%CE%A9%CE%9D%CE%99%CE%9A
%CE%97%CE%A3%20%CE%94%CE%99%CE%9A%CE%A4%CE%A5%CE%A9%CE%A3%CE%97%CE%A3.pdf 

7 7 ∆ικτύωση στην αγορά εργασίας - networking, Edu Job- e Mentoring, http://edujob.gr/diktiwsh-sthn-agora-
ergasias-networking 

7 8 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, Εργαστήριο Εδαφολογίας και Αρδεύσεων – Εφαρµογές νέων τεχνολογιών 
στην γεωργία, http://www.soils.teimes.gr/index.php/new-technologies/social-media  

7 9 ∆ιαδικτυακό Marketing,  Εργαστήριο Εδαφολογίας και Αρδεύσεων – Εφαρµογές νέων τεχνολογιών στην 
γεωργία, http://www.soils.teimes.gr/index.php/new-technologies/internet-marketing   
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τρόπος είναι να προβληθεί και να διαφηµιστεί κάποιος στο διαδίκτυο, πράγµα το οποίο γίνεται 
στις µέρες µας µε πολύ χαµηλό κόστος. 
Με τις συζητήσεις που αναπτύσσονται στα διάφορα «blogs» και σε όποιες σελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης διαφηµίζεται ένα αγαθό ή υπηρεσία, βοηθούν, εκτός από τους καταναλωτές ως προς 
την αγοραστική τους απόφαση, και τους επιχειρηµατίες και πωλητές, ώστε να εντοπίσουν την 
ζήτηση της αγοράς και να δουν ποιες είναι οι ανάγκες των καταναλωτών και να φροντίσουν να 
τις καλύψουν. Ακόµη και να ειπωθούν κακές κριτικές δεν υπάρχει λόγος απογοήτευσης από 
µέρους των επιχειρήσεων, αφού µέσα από αυτές θα βελτιωθούν µε σκοπό να είναι επιθυµητές 
από τους πελάτες. Επιπλέον, µέσα από τις συζητήσεις, και ο πελάτης έρχεται σε άµεση επαφή 
µε την εταιρεία, πράγµα το οποίο είναι πολύ ενθαρρυντικό για εκείνον, να του δίνεται, δηλαδή, η 
ευκαιρία να πει απευθείας τη γνώµη του. Ο αριθµός των πελατών αυξάνεται, επίσης, αφού ο 
ένας καταναλωτής συζητά µε τον άλλον για τα προϊόντα που κυκλοφορούν. 80 81 82 

«Σύµφωνα µε την έρευνα Social Commerce Study53 για το 2011 µε τίτλο «What Influences 
Buying Decisions in Social Media?», η χρήση των Social Media για λόγους που αφορούν την 
κατανάλωση, από τους Αµερικανούς καταναλωτές είναι τεράστια. Αποδείχθηκε πως : Το 58% 
των online καταναλωτών έχουν «ακολουθήσει», έναν λιανοπωλητή µέσω του Facebook, του 
Twitter ή του επίσηµου blog του. Σχεδόν οι µισοί (49%) των ερωτηθέντων ήταν πρόθυµοι για 
την διατήρηση µιας καρτέλας για ενηµερώσεις προϊόντων µέσω των Social Media. Πάνω από 
το 1/3 των ερωτηθέντων ακολουθούν online εµπόρους λιανικής πώλησης για πληροφορίες 
σχετικά µε διαγωνισµούς και εκδηλώσεις αγοράς. Το 35% των αγοραστών είναι πιθανό να 
αγοράσουν απευθείας από το Facebook, ενώ το 32% είναι πρόθυµοι να κάνουν µια άµεση 
αγορά µέσω του Twitter.» 83 

«Σύµφωνα µε όσα είχε αναφέρει σε πρόσφατο συνέδριο για το λιανεµπόριο ο κ. Στ. Λουκάκος, 
υπεύθυνος της Google για την Ελλάδα πάνω από 20% των tweets περιέχουν αναφορές σε 
κάποιο προϊόν ή µάρκα, ενώ το 34% των bloggers δηµοσιοποιούν απόψεις για κάποιο 
προϊόν.»84 
Αναλύσαµε, λοιπόν, τους λόγους που κάποιος προτιµά να βρίσκεται τον περισσότερο χρόνο 

µπροστά από έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή και είδαµε και έρευνες που αποδεικνύουν αυτούς 
τους λόγους. Ας κάνουµε όµως το ίδιο και για όσους δεν συµφωνούν µε αυτή τη συνήθεια, ώστε 
να συγκρίνουµε τις δύο περιπτώσεις και να βγάλουµε τα συµπεράσµατά µας. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
8 0 Κουτσογιαννοπούλου Νικολίτσα, Τα νέα µέσα ηλεκτρονικής κοινωνικής δικτύωσης (Social Media) και η 

σχέση τους µε την καταναλωτική συµπεριφορά, ∆ιπλωµατική Εργασία στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα σπουδών MBA ‘Νέες Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων’, Πανεπιστήµιο Πατρών 2013, 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/6213/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%C
E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%83%
CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB%
CE%BF%CF%85%20%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1
.pdf  

8 1 Γιάννης Πετρώφ - Κώστας Τζωρτζάκης- Αλεξία Τζωρτζάκη (2002), Μάρκετινγκ Μάνατζµεντ- Η Ελληνική 
προσέγγιση, Αθήνα, Rosili 

8 2 Αναστασιάδη Γεωργία - Γκρέµου Μαρία, Η διαφήµιση µέσω των social media & η οικονοµική πρόοδος των 
επιχειρήσεων, Πτυχιακή Εργασία, ΤΕΙ Πειραιά 2013, 
http://okeanis.lib.teipir.gr/xmlui/bitstream/handle/123456789/1419/log_00063.pdf?sequence=1    

8 3 Οµοίως µε την υποσηµείωση “80” 

8 4 Οµοίως µε την υποσηµείωση “82” 
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3.3 Η ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 
 
«Το διαδίκτυο, θα µπορούσε να παροµοιαστεί µε µια µεγάλη, κεντρική λεωφόρο κάποιας 

σύγχρονης µεγαλούπολης. Κάθε είδους χαρακτήρας θα κυκλοφορεί εκεί. Άνθρωποι ακίνδυνοι, 
ευγενείς και φιλικοί και κοντά σε αυτούς άλλοι άνθρωποι κακόβουλοι, µοχθηροί, επιθετικοί. Το 
πιο λαµπρό πνεύµα και η πιο σκοτεινή µορφή συνυπάρχουν στον παγκόσµιο ιστό. Και αν στην 
πραγµατική ζωή είναι εύκολο για κάποιον εγκληµατία να ξεγελάσει και να εκµεταλλευτεί ή να 
βλάψει µε κάθε τρόπο ένα αθώο, ευαίσθητο και άπειρο νεαρό άτοµο, πόσο µάλλον ευκολότερα 
γίνονται για αυτόν τα πράγµατα, όταν µπορεί να κρύψει τις κακές του προθέσεις πίσω από την 
ανωνυµία του διαδικτύου.» 85 
Το παραπάνω απόσπασµα θέλει να µας εξηγήσει, πως µπορεί τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

να προσφέρουν ευκολίες στους χρήστες τους, όµως δυστυχώς κρύβουν και κινδύνους τους 
οποίους θα πρέπει να γνωρίζουµε και να αποφεύγουµε. Αναφερθήκαµε παραπάνω σε 
ανθρώπους που υποστηρίζουν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και άλλους που εναντιώνονται 
προς αυτά. Καταφέραµε να αναζητήσουµε και να αναλύσουµε τις απόψεις των πρώτων και, 
πιστεύω πως, καλυφτήκαµε από µεριά τους. Ας εξετάσουµε όµως και την αντίθετη πλευρά, 
µόνο έτσι θα καταλήξουµε σε µια πιο ολοκληρωµένη και δίκαιη άποψη. Ποια να είναι άραγε 
εκείνα τα όχι και τόσο θετικά χαρακτηριστικά των µέσων κοινωνικής δικτύωσης που έχουν 
παρατηρήσει κάποιοι και τα θεωρούν βλαβερά; 

 
 
 
 
3.3.1 ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 
 
Α. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

                                            
8 5 Αργύρης Τζικόπουλος, Ηλεκτρονικά µέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media),  Εκπαιδευτικό Υλικό Για 

Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2007-2013 <<Εκπαίδευση και ∆ια Βίου 
Μάθηση>>, Υπουργείο Παιδείας Και Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης, 
http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/3.5.pdf  
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Ο σηµαντικότερος τοµέας της ζωής των νέων, η εκπαίδευση, δεν θα µπορούσε να µείνει 

ανεπηρέαστη από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, αφού η επιρροή τους στις νεαρές ηλικίες είναι 
µεγάλη. Φυσικά τα πλεονεκτήµατα της χρήσης κοινωνικών δικτύων από τα µέλη της 
εκπαιδευτικής κοινότητας είναι πολύ σηµαντικά, όµως θα πρέπει να δίνουµε βάση και στην 
αποφυγή των κινδύνων που προκύπτουν.  86 
Η τάση της εποχής που οδηγεί εκπαιδευτές και εκπαιδευόµενους στην χρήση των κοινωνικών 

δικτύων ως εργαλεία που βοηθούν στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, δεν είναι πάντοτε 
ωφέλιµη. Σίγουρα ο ηλεκτρονικός υπολογιστής είναι πολύ ελκυστικός για τους νέους, καθώς 
προσφέρει ποικίλες ευκολίες, όµως κρύβει κάποια ψεγάδια. ∆υστυχώς η χρήση του υπολογιστή 
οδηγεί στην υποβάθµιση της κοινωνικής δεξιότητας µε την οποία µορφοποιείται ο εγκέφαλός 
µας. Επιπλέον, η ηλεκτρονική γραφή δεν βοηθά τους νέους να µαθαίνουν και να αξιοποιούν 
σωστά τη γλώσσα. Παρατηρούνται προβλήµατα στην ορθογραφία, τη σύνταξη και την 
κατανόηση αφηγήσεων ακόµα και µαθηµατικών όρων. «Υπό το πρίσµα αυτό υποστηρίζεται ότι 
η γραφή µε το µολύβι και η ανάγνωση µε το βιβλίο στις µικρές ηλικίες συµβάλλουν περισσότερο 
στη συστηµατοποιηµένη και σφαιρικότερη εξάσκηση του εγκεφάλου, σε σχέση µε τη διάχυτη 
πληροφορία του υπολογιστή· όπως και στην ενδυνάµωση της µνήµης·» 87 
Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενη ενότητα, τα χαρακτηριστικά της «εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης» είναι η εξατοµίκευση και η αυτονοµία του εκπαιδευόµενου. Μέχρι πριν µια 
δεκαετία όµως, οι δυο αυτές έννοιες συνοδεύονταν και από µια τρίτη, την αποµόνωση, την 
έλλειψη κοινωνικής οµάδας που θα συντρόφευε τον εκπαιδευόµενο στη µαθησιακή του πορεία. 
Μιλάµε, δηλαδή, για απουσία αλληλεπίδρασης. Πολλοί µαθητές-φοιτητές δεν έχουν ηλεκτρονικά 
µέσα επικοινωνίας ή και να έχουν µπορεί να µην είναι σε θέση να τα χρησιµοποιούν. Όταν, 
λοιπόν, η επικοινωνία µε τους εκπαιδευτές δεν είναι αρκετή, τα αποτελέσµατα είναι σίγουρα 
αρνητικά. Οι εκπαιδευτικοί από τη µεριά τους δεν µπορούν να κρίνουν την πρόοδο των 
εκπαιδευόµενων ή να προσαρµόσουν το διδακτικό πλάνο ώστε να ικανοποιηθούν οι ανάγκες 
όλων. Από την άλλη πλευρά, οι σπουδαστές πιθανόν να αισθάνονται συγχυσµένοι στη 
προσπάθειά τους να αντεπεξέλθουν σε κάτι µε το οποίο δεν είναι εξοικειωµένοι, καθώς είναι 
αρχάριοι σε θέµατα τεχνολογίας. Η αλληλεπίδραση δεν συµβαίνει µόνο µεταξύ καθηγητών και 
φοιτητών, αλλά και των τελευταίων µεταξύ τους. Με την έλλειψη φυσικής επαφής τους, δεν 
µαθαίνουν να συνεργάζονται και οδηγούνται σε παρανοήσεις. 
Το χαρακτηριστικό της αυτονοµίας και της εξατοµίκευσης θεωρείται, πως δεν ωθεί τους 

εκπαιδευόµενους σε πλήρη αποδοτικότητα. Αυτό συµβαίνει διότι αυτά τα χαρακτηριστικά 
προϋποθέτουν οργάνωση του χρόνου και του τρόπου µελέτης από τους ίδιους τους 

                                            
8 6 Πανούσος Χρήστος - Πανταζής Σπυρίδωνας, ∆υνατότητες και ζητήµατα ασφάλειας κατά την αξιοποίηση 

µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην εκπαίδευση, Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική Εργασία, Μεταπτυχιακό 
Πρόγραµµα Σπουδών - Κατεύθυνση ∆ιοίκησης Πληροφοριακών Συστηµάτων, Πανεπιστήµιο Αιγαίου - Τµήµα 
Μηχανικών Πληροφοριακών Και Επικοινωνιακών Συστηµάτων, 2012, 
http://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/14758 

8 7 Σταµάτης Ν. Αλαχιώτης,  Το βιβλίο και ο υπολογιστής, ΤΟ ΒΗΜΑ - γνώµες 25/12/09, 
http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=306659    
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διδασκόµενους, πράγµα το οποίο είναι πρακτικά δύσκολο από κάποιους οι οποίοι δεν δύναται 
να το κάνουν χωρίς την βοήθεια του διδάσκοντος. Κάτι τέτοιο αναγκάζει κάποιους να µένουν 
πίσω στα µαθήµατα σε σχέση µε τους υπόλοιπους συµµαθητές τους. Αντίθετα, η πρακτική 
άσκηση, οι συζητήσεις, η επίλυση αποριών και οι οδηγίες που δίνονται για τις εργασίες µέσα 
στην αίθουσα διδασκαλίας, είναι πιο αποδοτικές µέθοδοι για τη µάθηση. Μέσα σε µια 
παραδοσιακή τάξη οι σπουδαστές µπορούν να εργασθούν ατοµικά ή οµαδικά. Η γνώση µπορεί 
να αποκτηθεί από την παράδοση του διδάσκοντος, είτε από την επίλυση αποριών, είτε µέσω 
της συζήτησης καθηγητών και φοιτητών, είτε µεταξύ συµµαθητών. Επιπροσθέτως, 
αναπτύσσεται η ανταγωνιστικότητα και η γραπτή, ή προφορική, ή µέσω άγραφων κωδικών 
επικοινωνία. Όσον αφορά την τελευταία, πρόκειται για την γλώσσα του σώµατος και τις 
εκφράσεις του προσώπου, µε τη βοήθεια των οποίων οι µεν εκπαιδευτικοί ελέγχουν τα 
ποσοστά κατανόησης του µαθήµατος από τους µαθητές, ενώ οι δε εκπαιδευόµενοι 
αντιλαµβάνονται το πόσο ενδιαφέρονται οι καθηγητές για αυτό που τους διδάσκουν. Στην εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση αυτή η µη λεκτική επικοινωνία µπερδεύει όσους δεν είναι 
εξοικειωµένοι, διότι αποτελείται από σύµβολα και εικόνες που για κάποιους πιθανότατα να µην 
είναι κατανοητά. Και να σηµειωθεί πως αυτοί οι συµβολισµοί ή οι εικόνες που σχετίζονται µε 
συναισθηµατικές αντιδράσεις δεν είναι πάντοτε αληθείς.  
Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν ενδείκνυται για όλα τα µαθήµατα. Στη χηµεία, για 

παράδειγµα, και σε πολλά άλλα είναι απαραίτητη η χρήση εργαστηρίων για την πλήρη 
κατανόηση ενός θέµατος. Η πρακτική εξάσκηση και η ζωντανή καθοδήγηση από τον καθηγητή 
δεν είναι δυνατή µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
Σε αντίθεση µε την εκπαίδευση σε µια πραγµατική αίθουσα, τα εποπτικά µέσα δεν µπορούν 

να προστεθούν ή να αφαιρεθούν κατά βούληση στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, διότι εκείνη 
στηρίζεται σε αυτά. Τα τεχνικά µέσα εκτός από απαραίτητα για µια τέτοιου είδους διαδικασία 
µάθησης, δεν είναι πάντα ωφέληµα. Κάνουν, πολλές φορές, αυτή τη διαδικασία πιο αργή διότι 
χρειάζονται συνεχώς εκσυγχρονισµό, άρα και περισσότερο κόστος για την συνεχή αγορά πιο 
εξελιγµένων µέσων που θα βοηθήσουν στην ηλεκτρονική επικοινωνία. Η γραπτή ηλεκτρονική 
επικοινωνία χαρακτηρίζεται κι εκείνη πιο αργή, φτωχότερη και δηµιουργεί προβλήµατα σε 
όσους προτιµούν τον προφορικό λόγο ή σε όσους δεν προτιµούν τους υπολογιστές για να 
εκφραστούν γραπτώς. «Παραδοσιακά, πανεπιστηµιακή εκπαίδευση σηµαίνει έκφραση 
αµφιβολιών και αντιρρήσεων, υπεράσπιση απόψεων και θεωριών, υποβολή ερωτήσεων και 
αµφισβήτηση κατεστηµένων και «πακέτων» γνώσεων. Όλα αυτά µόνο µε την πρόσωπο µε 
πρόσωπο επαφή και µε την καθηµερινή τριβή µπορούν να επιτευχθούν. Όπως όλοι οι 
εµπλεκόµενοι στην εκπαίδευση αναγνωρίζουν, όσο µεγαλύτερη είναι η τριβή µεταξύ των πόλων 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αφενός µεν φοιτητών και καθηγητών, αφετέρου δε των φοιτητών 
µε το αντικείµενο της εκπαίδευσης, τόσο αποδοτικότερη είναι η διαδικασία της µάθησης.» 88 89 
Ορίσαµε την περίπτωση του «e-learning» ως µια χρήσιµη µορφή εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης η οποία χωρίζεται σε σύγχρονη και ασύγχρονη. Ναι µεν στην ασύγχρονη µορφή ο 
καθένας µπορεί να διαβάζει όποτε επιθυµεί, αλλά υπάρχουν φοιτητές οι οποίοι χρειάζονται την 
πίεση κάποιου για να διαβάσουν. Εποµένως, σε αυτή τη περίπτωση είναι δύσκολο κάποιος να 
µελετήσει από µόνος του και εννοείτε πως η έλλειψη άµεσης επαφής µε τους καθηγητές δεν 
βοηθά και τόσο. Οι ερωτήσεις κι απαντήσεις δεν είναι άµεσες και η απουσία πραγµατικής τάξης, 
ίσως να µην είναι και πολύ θετικό για κάποιους. Από την άλλη, η σύγχρονη µορφή, είναι πολύ 
βολική για κάποιον που δεν δύναται να παραβρεθεί στο µάθηµα που διεξάγεται στον 
εκπαιδευτικό χώρο, οπότε µπορεί να το κάνει διαδικτυακά µέσω κάµερας, αλλά θα πρέπει να 
είναι απόλυτα συνεπείς σε αυτό. Τα διαδικτυακά µαθήµατα ορίζονται για συγκεκριµένη 
ηµεροµηνία και ώρα και δυστυχώς δεν υπάρχει η δυνατότητα αναπλήρωσης σε περίπτωση που 
                                            
8 8 Ξύδιας Παναγιώτης, e- learning - µια νέα διάσταση στην εκπαίδευση, ∆ιπλωµατική εργασία για το Μ∆Ε 
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http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/proceedings/1-0497.pdf 
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δεν  παρακολουθήσει κάποιος µια ηµέρα. Η δυσκολία της σύγχρονης µορφής φαίνεται έντονα 
σε περιπτώσεις όπου οι φοιτητές µπορεί να βρίσκονται σε άλλη χώρα, οπότε η διαφορά ώρας 
µπορεί να εντείνει το βαθµό δυσκολίας παρακολούθησης. 90 
Για την πραγµατοποίηση ενός µαθήµατος e-learning είναι απαραίτητη η πρόσβαση στο 

διαδίκτυο, άρα είναι δύσκολο για όσους δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα για κάτι τέτοιο. 
Ακόµη όµως και να υπάρχει η πρόσβαση, εάν η ταχύτητα του διαδικτύου είναι χαµηλή, θα 
υπάρξει πρόβληµα στην επικοινωνία, συνεπώς και στην σωστή εκµάθηση. Πέραν από το 
κόστος για τους διδάσκοντες για την αγορά όλο και πιο εξελιγµένων ηλεκτρονικών συστηµάτων, 
εντοπίζεται και κόστος στο εκπαιδευτικό σύστηµα για να µπορεί να αντεπεξέλθει στις ανάγκες 
της νέας τεχνολογικής γενιάς.  
Κάποιοι, δεν προτιµούν αυτού του είδους τη διδασκαλία για να αποκτήσουν γνώσεις διότι, 

θεωρούν πως η εκµάθηση είναι µια κοινωνικό- γνωστική διαδικασία που θα πρέπει να γίνεται 
πρόσωπο µε πρόσωπο. Αυτό σηµαίνει πως δεν θα είναι απόλυτα ικανοποιηµένοι εάν τους 
επιβληθεί αυτό το είδος εκπαίδευσης. Είναι πολλοί εκείνοι οι οποίοι αισθάνονται αποµονωµένοι 
από τον διδάσκοντα καθώς κάνουν ένα διαδικτυακό µάθηµα, ενώ ο τελευταίος πιθανόν να µην 
είναι πάντα διαθέσιµος για να λύσει απορίες, για παράδειγµα, πράγµα το οποίο σε µια 
πραγµατική αίθουσα διδασκαλίας δεν θα συνέβαινε, εκεί όλα είναι πιο άµεσα. Σχετικά µε την 
αµεσότητα, η απουσία της σε αυτού του είδους την εκπαίδευση, κάνει την διδασκαλία 
περισσότερο χρονοβόρα. Επιπλέον, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι είναι απαραίτητη η γνώση 
υπολογιστών και από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς οι οποίοι, όµως, αντιµετωπίζουν κι ένα 
ακόµη πρόβληµα, αυτό της ταυτότητας του εκπαιδευόµενου. Λόγω του ότι τα πράγµατα πίσω 
από µια οθόνη υπολογιστή είναι απρόσωπα, δεν µπορεί κάποιος να γνωρίζει απόλυτα ποιος 
κρύβεται πίσω από µια συνοµιλία ή ένα διαγώνισµα, για παράδειγµα. «Όπως επισηµαίνεται 
από διάφορες µελέτες, τα ανεπαρκώς εξοπλισµένα συστήµατα e-learning µπορούν να 
οδηγήσουν στην απογοήτευση, τη σύγχυση, και τη µείωση του ενδιαφέροντος των µαθητών. 
Παραδείγµατος χάριν, µερικά συστήµατα e-learning παρουσιάζουν µαθησιακό υλικό βασισµένο 
µόνο σε κείµενο, κάτι το οποίο µπορεί να οδηγήσει στην πλήξη και στην αδιαφορία τους 
σπουδαστές και να τους αποτρέψει από το κέρδος µιας καλής κατανόησης ενός 
θέµατος.»91,92,93 
Ένα ακόµη πρόβληµα που αντιµετωπίζει το εκπαιδευτικό σύστηµα εξαιτίας των µέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, είναι η δυνατότητα που δίνεται από αυτά να κάνει κανείς φίλους όποιους 
επιθυµεί ή να δέχεται αντίστοιχα. Εάν δηλαδή ένας µαθητής γίνει διαδικτυακός φίλος µε έναν 
καθηγητή του, υπάρχουν κίνδυνοι όπως η ανάπτυξη οικειότητας µεταξύ τους. Αυτό δεν οδηγεί 
σε θετικά αποτελέσµατα διότι από την µια δεν είναι απίθανο η συµπεριφορά του 
εκπαιδευόµενου να αλλάξει απέναντι στον εκπαιδευτικό του και από την άλλη οι υπόλοιποι 
συµµαθητές ίσως θεωρήσουν ότι ο εκπαιδευτικός κάνει διακρίσεις. 
Επιπλέον, λόγω του ότι το διαδίκτυο και οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές είναι συστήµατα και 

µηχανήµατα στα οποία είναι πιθανόν να προκύψει βλάβη, πολλοί φαίνεται να δυσαρεστούνται 
όταν προκαλούνται κολλήµατα ενώ διαβάζουν διαδικτυακά. Εάν δηλαδή προκληθεί διακοπή της 

                                            
9 0 Τσουραµάνης Χρ., (2003), Σύγχρονα κοινωνικά προβλήµατα – Η ελληνική πραγµατικότητα, Αθήνα, 
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σύνδεσης ή του ρεύµατος και βρίσκεται κάποιος στα µέσα υλοποίησης µιας εργασίας, υπάρχει 
µεγάλη πιθανότητα να χάσει κάθε αρχείο που δεν έχει ήδη αποθηκεύσει. 94 
Όσον αφορά το Facebook, τα διάφορα άλλα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα groups,  forums, 

τηλεδιασκέψεις και όλα όσα έχουν αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα ως θετικές πινελιές στον 
χώρο της εκπαίδευσης, δυστυχώς έχουν και την αρνητική πτυχή τους. Για να γίνει χρήστης 
όλων αυτών κάποιος, χρειάζεται ένα όνοµα χρήστη και έναν κωδικό. Θεωρητικά αυτός ο 
κωδικός υπάρχει στην κατοχή ενός µόνο χρήστη, του ιδιοκτήτη- δηµιουργού του. Στις µέρες µας 
όµως υπάρχουν άνθρωποι που έχουν ανακαλύψει τρόπους για να κλέβουν κωδικούς και να 
εισέρχονται σε ξένα αρχεία και πληροφορίες, µε σκοπό να βλάψουν τον οποιονδήποτε. Έτσι, 
λοιπόν, επιτήδειοι µπορούν να γράψουν ψεύτικες ανακοινώσεις, για παράδειγµα, στο 
λογαριασµό ενός ανυποψίαστου χρήστη, που θα προσβάλλουν τον ίδιο ή τους διαδικτυακούς 
του φίλους. Ακόµα και στο chat ενδέχεται να συνοµιλούν µε φίλους µας και να γράφουν λόγια 
προσβλητικά και αβάσιµα. Γι' αυτό και µιλήσαµε πριν για την πιθανότητα, του να µην είµαστε 
απόλυτα σίγουροι µε ποιον συνοµιλούµε.  
 «Έντονους προβληµατισµούς έχει προκαλέσει στον χώρο των αναλυτών διαδικτυακής 
ασφαλείας η πρόσφατη αναφορά της Hold Security περί άνευ προηγουµένου 
συγκέντρωσης/υποκλοπής κωδικών (η οποία, κατά την εταιρεία, περιελάµβανε 1,2 δισ. 
µοναδικούς συνδυασµούς usernames- κωδικών που αντιστοιχούν σε 500 εκατ. διευθύνσεις 
email) από ρωσικό κύκλωµα κυβερνοεγκλήµατος (το αποκαλούµενο CyberVor).» 95 96 
Εκτός από την υποκλοπή κωδικών, υπάρχουν και περιπτώσεις που δηµιουργούνται ψεύτικα 

προφίλ από κακοπροαίρετους χρήστες µε σκοπό να παραπλανήσουν και να διασκεδάσουν εις 
βάρος άλλων. Οπότε δεν είναι πάντα ασφαλής η αποδοχή φίλων στα διάφορα groups, forums 
και άλλα, τα οποία είµαστε µέλη. Τα όσα ανακοινώνουµε ή λέµε σε προσωπικές συνοµιλίες, δεν 
τα βλέπουν πάντοτε άτοµα µε καλούς σκοπούς. 97 
Επιπροσθέτως, ακόµα και η ταυτότητα ενός group, ή forum  και όσων έχουν αναφερθεί, που 

θα δηµιουργήσει κάποιος, δεν είναι πάντα αξιόλογη. Η θεµατολογία προέρχεται κατά βούληση 
από τον καθένα. Για παράδειγµα, «στα Χανιά της Κρήτης, µια µαθήτρια δηµιούργησε στο 
Facebook ένα  group µε τίτλο «Ναι, κι εγώ µισώ τη διευθύντρια...». Το εν λόγω group 
συγκέντρωσε περισσότερα από 100 παιδιά, προφανώς µαθητές του ίδιου σχολείου. Το γεγονός 
έγινε αντιληπτό από τη µητέρα κάποιου µαθητή, η οποία το ανέφερε στο σχολείο, το οποίο 
αποφάσισε να αποβάλλει τη µαθήτρια, παρά τη δηλωµένη µεταµέλειά της. Η δηµιουργία του 
συγκεκριµένου group, µπορεί να οφείλονταν σε πραγµατική αντιπάθεια της µαθήτριας προς τη 
διευθύντρια του σχολείου, να είχε χιουµοριστική διάθεση, να είχε να κάνει µε την παρόρµηση 
της στιγµής ή και συνδυασµό των παραπάνω. Αυτό που δεν αλλάζει, όµως, είναι ότι ένας 
ανήλικος έκανε µια ενέργεια χωρίς να υπολογίσει τις συνέπειες που µπορεί να έχει στην 
πραγµατική του ζωή.» 98 
Τέλος, από έρευνα που έκανε η ∆ιεύθυνση ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, 

ενηµερωνόµαστε πως πλέον οι νέοι βάζουν σε δεύτερη µοίρα τα µαθήµατά τους, αφού το 
πρώτο που τους ενδιαφέρει είναι να χρησιµοποιήσουν το διαδίκτυο για λόγους ψυχαγωγίας. 
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Πρόκειται για κάτι ιδιαίτερα ανησυχητικό, καθώς τι πιο σηµαντικό για έναν νέο, από την πρόοδό 
του. Εάν δεν είναι το σχολείο, και ότι σχετίζεται µε αυτό, στις προτεραιότητές του, οι συνέπειες 
θα είναι δυσάρεστες όχι µόνο για την πρόοδό του στον εκπαιδευτικό τοµέα αλλά πιθανόν και 
στην µετέπειτα ζωή του.99 
Κάπως έτσι αρχίζουµε να αναρωτιόµαστε αν είναι θετική όχι η χρήση των µέσων κοινωνικής 

δικτύωσης στην εκπαίδευση. Επειδή όµως η επιρροή τους δεν σταµατά εδώ, ας δούµε εάν 
δρουν αρνητικά και στους άλλους τοµείς της ζωής των νέων. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Β. ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ ΤΩΝ 

ΝΕΩΝ 
 

   
Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης σίγουρα βοηθούν τους νέους, και όχι µόνο, να επικοινωνήσουν 
και να ενηµερωθούν. Εύκολα διακρίνει κανείς την επιρροή τους στην σύγχρονη 
πραγµατικότητα, όµως αυτό δεν έχει πάντοτε θετικά αποτελέσµατα. 100 
Συµφωνούµε πως πλέον το διαδίκτυο είναι ένας ακόµη χώρος κοινωνικοποίησης του ατόµου, 

θα πρέπει όµως να γνωρίζουµε ότι όπως µπορεί κάποιος να εξαπατηθεί κατά την 
κοινωνικοποίησή του στον πραγµατικό κόσµο, το ίδιο είναι πολύ πιθανό να συµβεί και στον 
κυβερνοχώρο. Μάλιστα, στον πραγµατικό κόσµο είναι λιγότερο επικίνδυνο, γιατί συνήθως κάτι 
τέτοιο συµβαίνει µεταξύ ανθρώπων που συναναστρέφονται καθηµερινά µεταξύ τους, δεν είναι 
παντελώς άγνωστοι. Με την ικανότητα της κριτικής σκέψης και της άµεσης αντίδρασης µπορούν 
να αποφευχθούν πιο εύκολα τα δυσάρεστα αποτελέσµατα. Στην εικονική πραγµατικότητα, λόγω 
του ότι δεν υπάρχει αµεσότητα, δεν µπορούµε να δούµε ποιος κάθετε πίσω από την οθόνη του 

                                            
9 9 Από την ηλικία των πέντε ετών µπαίνουν στο διαδίκτυο τα παιδιά, nafteboriki.gr. , 25-2-2015, 
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υπολογιστή, ο καθένας µπορεί να προσποιηθεί ότι είναι κάποιος άλλος, µε αποτέλεσµα το 
άγνωστο που κρύβεται εκεί να είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο για κάθε χρήστη. 101 

 Υπάρχουν άνθρωποι κακοπροαίρετοι που δηµιουργούν ψεύτικα  διαδικτυακά προφίλ, 
δηλώνουν ψεύτικες πληροφορίες όσον αφορά την διαδικτυακή τους ταυτότητα, ή τα όσα 
συζητούν στις συνοµιλίες τους δεν είναι αληθή. Με αυτόν τον τρόπο καταφέρνουν να 
εξαπατήσουν διάφορους ανυποψίαστους χρήστες οι οποίοι δεν γνωρίζουν ποιος είναι στην 
πραγµατικότητα αυτός µε τον οποίο επικοινωνούν. Οι λόγοι που µπορεί κάποιος να 
λειτουργήσει κακόβουλα, είναι ποικίλης µορφής. Η παρενόχληση είναι ένας από τους θλιβερούς 
λόγους, στις οποίας την παγίδα έχουν πέσει αρκετοί χρήστες του διαδικτύου.  Κυρίως 
παιδόφιλοι, παροτρύνουν νέους και νέες να τους συναντήσουν έξω από τον ηλεκτρονικό κόσµο 
και δυστυχώς από αυτές τις περιπτώσεις προκείπτουν κρούσµατα σεξουαλικής παρενόχλησης, 
ξυλοδαρµού ακόµα και φόνου. Άγνωστοι που παρουσιάζονται ως κάποιοι άλλοι από αυτό που 
δηλώνουν, δεν είναι καθόλου απίθανο να χρησιµοποιήσουν, µε δόλιο σκοπό, τις κοινοποιήσεις 
που κάνουµε για την προσωπική µας ζωή, όπως και τα προσωπικά στοιχεία που επιτρέπουµε 
να είναι εµφανή δηµόσια στο διαδίκτυο. Η διαδικασία κατά την οποία κάποιος προσποιείται 
κάποιον άλλον µε στόχο να αποπλανήσει τα ανυποψίαστα άτοµα, ονοµάζεται «Grooming».  102 
103 
Η παιδική πορνογραφία στον κυβερνοχώρο είναι αποτέλεσµα της εµπιστοσύνης που 

δείχνουµε σε αγνώστους, ώστε να έχουν πρόσβαση σε γεγονότα της καθηµερινής µας ζωής, τα 
οποία προβάλλουµε δηµοσίως στα διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Αυτό σηµαίνει πως 
παιδόφιλοι, όπως ήδη αναφέρθηκε, ή άτοµα που ενδιαφέρονται µονάχα για τα οικονοµικά 
οφέλη, χρησιµοποιούν τις φωτογραφίες κοριτσιών που έχουν δηµοσιεύσει οι ίδιες στον 
κυβερνοχώρο, ώστε να τις διαδώσουν σε σελίδες µε πορνογραφικό υλικό χωρίς την 
συγκατάθεσή τους. Κάποιοι πλησιάζουν ανυποψίαστα κορίτσια µε σκοπό να τις αποπλανήσουν 
σεξουαλικά ακόµα και να καταγράψουν τις ερωτικές τους στιγµές σε βίντεο, το οποίο θα 
εµφανίζεται σε ιστοσελίδες ακατάλληλου περιεχοµένου. Υπάρχουν όµως και κοινωνικά δίκτυα 
που δίνουν τη δυνατότητα στον οποιονδήποτε να κάνει αναπαράσταση µιας σκηνής 
κακοποίησης ανήλικων παιδιών, σε µορφή τρισδιάστατης εικόνας.  Κάτι τέτοιο µπορεί να βρεθεί 
στην οθόνη ενός νέου, τον οποίο µπορεί να ωθήσει σε πράξεις µίµησης. Τέτοιο κοινωνικό 
δίκτυο, είναι για παράδειγµα, το «Second Life». Σε αυτό, άνθρωποι από ολόκληρο τον κόσµο, 
φτιάχνουν κοµµάτια µιας καθηµερινότητας την οποία θα ήθελαν να ζουν.  104 105 
Η παρενόχληση µέσω των κοινωνικών δικτύων έχει πάρει και µια άλλη µορφή, αυτή του 

ηλεκτρονικού εκφοβισµού, «Cyber Bulling». Πολλοί χρήστες πέφτουν θύµατα εκφοβισµού από 
άλλους, των οποίων το µυαλό κυριαρχείται από το αίσθηµα τις αντιπαλότητας, του µίσους και 
της εκδίκησης. Τον προκαλούν συνήθως εκείνοι οι οποίοι θέλουν να επιβληθούν και να δείξουν 
πως είναι ικανοί να εξουσιάζουν. Στέλνουν προσβλητικά και εκφοβιστικά µηνύµατα, βίντεο, 
φωτογραφίες και προσωπικές πληροφορίες εκείνων που θέλουν να βλάψουν, δηµιουργούν 
ψεύτικα προφίλ και παρακολουθούν από το διαδίκτυο, σχολιάζουν, µε στόχο να προσβάλλουν,  
δηµοσιεύσεις άλλων. Εισέρχονται, επίσης, σε προσωπικούς λογαριασµούς τρίτων µε 
κακοπροαίρετο σκοπό. Τα άτοµα στα οποία επιτίθενται, νιώθουν ταπείνωση και 
συναισθηµατικά τραυµατισµένοι. Έχει αναφερθεί πως το ποσοστό τέτοιων ατόµων βρίσκεται 
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γύρω στο 15-35%. Ακόµη, υπάρχει στις µέρες ο όρος «Trolling», που απεικονίζει την αποστολή 
δυσµενών σχολίων µε σκοπό να προκαλέσουν συναισθηµατική κακοποίηση.106 107 108  
Μιας και µιλήσαµε για προσβολή προσωπικότητας κάνοντας κακεντρεχή σχόλια σε 

δηµοσιεύσεις τρίτων, δεδοµένου ότι σε προηγούµενη ενότητα αναφέρθηκε η δυνατότητα που 
έχει κάθε διαδικτυακός χρήστης να λέει την άποψή του δηµοσίως, ας σταθούµε λίγο στο 
δικαίωµα της ελεύθερης έκφρασης.  Στο άρθρο 14 του Συντάγµατος λέει πως «Καθένας µπορεί 
να εκφράζει και να διαδίδει προφορικά, γραπτά και δια του τύπου τους στοχασµούς του 
τηρώντας τους νόµους του κράτους». Αυτό σηµαίνει πως είµαστε ελεύθεροι να διατυπώνουµε 
κάθε πολιτική, φιλοσοφική, ή κοινωνική µας άποψη στο διαδίκτυο, αλλά και να σχολιάζουµε ή 
να απαντάµε σε σχόλια άλλων. ∆εν καταγράφεται, όµως, πουθενά ότι είµαστε ελεύθεροι να 
εξυβρίζουµε και να συκοφαντούµε άλλους χρήστες. Θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι η προσβολή 
κάθε γνωστής θρησκείας, ή του προσώπου του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, τα δηµοσιεύµατα 
που αποκαλύπτουν πληροφορίες σχετικά µε ένοπλες δυνάµεις ή έχουν σκοπό την βίαιη 
ανατροπή του πολιτεύµατος, ή στρέφονται κατά της εδαφικής ακεραιότητας του Κράτους και 
τέλος, τα άσεµνα δηµοσιεύµατα που προσβάλλουν ολοφάνερα τη δηµόσια αιδώ, θεωρούνται 
εγκλήµατα κατά τιµής και συνιστούν περιορισµό της ελεύθερης έκφρασης. 109 
Πέραν όµως από την άσχηµη ψυχολογική κατάσταση στην οποία µπορεί να βρεθεί κάποιος 

εξαιτίας ανθρώπων που επιδιώκουν να τον βλάψουν, υπάρχουν και  περιπτώσεις που τα ίδια 
τα άτοµα τραυµατίζουν τον ψυχικό τους κόσµο χρησιµοποιώντας τα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Πολλοί νέοι σήµερα χρησιµοποιούν το διαδίκτυο πολύ περισσότερο από το 
επιτρεπτό. ∆ηµιουργούν εκεί µια προσωπική ζωή στην οποία σπαταλούν πολλές ώρες, 
ξεχνώντας πολλές φορές τον πραγµατικό κόσµο. Αυτό το φαινόµενο ονοµάζεται «εθισµός». 
Σύµφωνα µε έρευνα της εταιρείας καταναλωτικών ερευνών «Intersperience» που δηµοσιεύτηκε 
στην εφηµερίδα «New York Post», όπως ένας τοξικοµανής έτσι κι ένας διαδικτυακός χρήστης 
είναι πολύ πιθανό να εµφανίσει συµπτώµατα εθισµού, µε δυσάρεστα αποτελέσµατα για την 
ψυχική του υγεία. «Σύµφωνα µε τη έρευνα, το 53% των ερωτηθέντων ανέφερε πως έχουν 
αίσθηµα αναστάτωσης από τον κλειστό υπολογιστή. Επιπλέον, περισσότερο από το 40% των 
ερωτηθέντων που συµµετείχαν στην έρευνα παραδέχθηκε ότι αισθάνονται µοναξιά όταν δεν 
είναι συνδεδεµένοι online.» «Η παραίτηση από την τεχνολογία θεωρείται από αρκετούς να είναι 
τόσο δύσκολη, όσο η διακοπή του καπνίσµατος, τόνισε εκπρόσωπος της εταιρείας 
Intersperience στα µέσα ενηµέρωσης, σχετικά µε τη νέα µελέτη ανθρώπων που στερούνται τις 
online συνήθειές τους.» 110 111 
Τα άτοµα που εµφανίζουν συµπτώµατα εθισµού παραµελούν την κοινωνική τους ζωή έξω 

από την οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή, δεν ασχολούνται µε την εκπαίδευση ή την 
εργασία τους, δεν φροντίζουν την προσωπική υγιεινή τους, δεν κοιµούνται και ξοδεύουν πολλά 
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χρήµατα για αγορές που σχετίζονται µε το διαδίκτυο, όπως µηχανήµατα, ακόµα και για τυχερά 
παιχνίδια. Εδώ φαίνεται πως, ενδεχοµένως, τα παιχνίδια στα κοινωνικά δίκτυα κρύβουν 
κινδύνους. Το γεγονός ότι αυτά τα άτοµα παραµελούν την κοινωνική τους ζωή, έχει µεγάλες 
επιπτώσεις στις σχέσεις µεταξύ φίλων αλλά και των µελών της οικογένειας. Καταρχάς, όπως 
αναφέραµε, πιστεύουν πως ότι απεικονίζεται στα κοινωνικά δίκτυα αντιστοιχεί µε την 
πραγµατικότητα. Κάπως έτσι, ένας παθητικός χρήστης του διαδικτύου, θεωρεί πραγµατικούς 
φίλους εκείνους µε τους οποίους επικοινωνεί καθηµερινά στην οθόνη του υπολογιστή του. Με 
αυτή τη λογική, αποµακρύνεται από τους πραγµατικούς του φίλους έξω από την οθόνη, 
προτιµώντας την ηλεκτρονική επαφή. Κάτι αντίστοιχο γίνεται και µε τα άτοµα της οικογένειάς 
του. Οι άνθρωποι µε συµπτώµατα εθισµού από τον κυβερνοχώρο, όταν δεν είναι καλά ή έχουν 
περάσει µια εξουθενωτική ηµέρα, προτιµούν να καταφύγουν στα κοινωνικά δίκτυα, στην 
απρόσωπη επαφή, αντί να συζητήσουν µε τον/την σύζυγο ή τα παιδιά τους. Μέρα µε τη µέρα, 
λοιπόν, τα προβλήµατα µεταξύ τους αυξάνονται, αποµακρύνονται και η σχέση τους 
υπονοµεύεται. Λόγω του ότι ζουν σε έναν εικονικό κόσµο, αγνοώντας το τι γίνεται γύρω τους, 
πιστεύουν απόλυτα σε αυτό που τους παρουσιάζεται. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην 
µπορούν να κρίνουν το αληθινό και το ψεύτικο. Από την µια, δεδοµένου ότι δεν µπορούν να 
ξεχωρίσουν τις προθέσεις ενός αγνώστου, υπάρχουν περιστατικά όπου διαπράττονται µαζικές 
αυτοκτονίες, γιατί κάποιος τους έπεισε πως αυτό είναι σωστό και πρέπει να το κάνουν, και από 
την άλλη θεωρούν πως η ζωή των διαδικτυακών φίλων, µε τους οποίους συναναστρέφονται, 
είναι µόνο όσα παρουσιάζουν στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Κάτι τέτοιο, βέβαια, δεν 
υφίστανται, διότι όλοι επιλέγουν να δηµοσιεύσουν την πιο λαµπερή φωτογραφία τους, την πιο 
σηµαντική στιγµή της ζωής τους και τα οµορφότερα συναισθήµατά τους. Μέσω αυτής της 
συµπεριφοράς, οι υπόλοιποι χρήστες νιώθουν πως δεν είναι το ίδιο ευτυχισµένοι µε αυτούς, 
άρα µπορεί να οδηγηθούν στην έλλειψη αυτοεκτίµησης ή και στην κατάθλιψη. Το ίδιο συµβαίνει 
και µε τις ψευδείς πληροφορίες που δίνει κάποιος µόνο και µόνο για να φανεί πως είναι ένας 
άνθρωπος µε µεγάλο ενδιαφέρον. «Σύµφωνα µε τους ερευνητές από την Ένωση 
Νευροψυχανάλυσης της Βρετανίας, το 68% (δηλαδή τα δύο τρίτα!) των χρηστών του Facebook, 
λέει πράγµατα για τη ζωή και την προσωπικότητά του τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην 
αλήθεια, επειδή δεν θέλουν να φανούν βαρετοί στους άλλους και αποσκοπώντας στην ευρεία 
αποδοχή του ψηφιακού κοινωνικού τους κύκλου.» 112 
Αυτή η συµπεριφορά, το να επιδιώκει κανείς να δείξει την καλύτερη πτυχή της ζωής του, ίσως 

συνδέεται µε την άποψη της Greenfield, καθηγήτριας φαρµακολογίας στο πανεπιστήµιο της 
Οξφόρδης, ότι δηλαδή οι χρήστες του κυβερνοχώρου παρουσιάζουν «κρίση ταυτότητας». 
Όπως τα µικρά παιδιά αποζητούν την επιβράβευση από τους γονείς τους, έτσι και στη 
συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχει η ανάγκη για συνεχή θαυµασµό και η ανησυχία για την 
εντύπωση που έχουν οι άλλοι για εµάς και όχι εµείς για τον εαυτό µας. Επιπλέον, το να 
παρουσιάζει κανείς µόνο την όµορφη πλευρά της ζωής του, οδηγείται στον ναρκισσισµό και 
συνάµα στον εγωισµό. Τέλος, όλες αυτές οι συµπεριφορές, δεν οδηγούν τους νέους µόνο στην 
αποµόνωση- αποξένωση, στην αίσθηση κατωτερότητας ή την κατάθλιψη, αλλά και στην αύξηση 
βάρους. Αφού παραιτούνται από της συνήθειες έξω στη φύση, σταµατούν να γυµνάζονται και 
ξεχνούν να προσέχουν τη διατροφή τους. 113 114 115 116 117 118 
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Η κλοπή της διαδικτυακής µας ταυτότητας είναι ακόµα ένα συχνό φαινόµενο στο διαδίκτυο. 
Αυτό σηµαίνει πως κάποιοι χρησιµοποιούν τα στοιχεία µας, χωρίς την θέλησή µας και εν αγνοία 
µας. Τα στοιχεία αυτά είναι κυρίως ο κωδικός και το ηλεκτρονικό  ταχυδροµείο που 
χρησιµοποιούµε, για παράδειγµα, για να εισαχθούµε σε κάποιο κοινωνικό δίκτυο όπως το 
Facebook. Εάν συµβεί κάτι τέτοιο, µπορεί είτε να αποκτήσουν πρόσβαση σε προσωπικά µας 
δεδοµένα, να µας εξευτελίσουν κάνοντας δηµοσιεύσεις τις οποίες υποτίθεται ότι τις έχουµε κάνει 
οι ίδιοι, ακόµα και να συνοµιλήσουν µε ανθρώπους, παριστάνοντας βέβαια πως είµαστε εµείς, 
και να τους πουν ανακρίβειες, ψέµατα ή πράγµατα που θα τους προσβάλλουν. Πέραν από 
τέτοιου είδους κλοπή ταυτότητας, υπάρχει και εκείνη που γίνεται για οικονοµικούς σκοπούς. Με 
κατάλληλα ηλεκτρονικά µηνύµατα που στέλνουν οι δράστες, µαθαίνουν τους κωδικούς που 
χρησιµοποιούν οι χρήστες για τις οικονοµικές τους συναλλαγές και αποσπούν χρήµατα από 
αυτούς ή χρεώνουν τις πιστωτικές τους κάρτες. Στην περίπτωση αυτή κατατάσσουµε τα 
Νιγηριανά µηνύµατα τα οποία ζητούν στοιχεία για µεταφορά χρηµάτων, τα ηλεκτρονικά 
µηνύµατα ψαρέµατος, τα οποία προσποιούνται πως έχουν σταλθεί από τράπεζα και ζητούν να 
επιβεβαιώσει το θύµα τα στοιχεία της πιστωτικής του κάρτας ή του τραπεζικού του 
λογαριασµού. Τέλος, τα µηνύµατα παραπλάνησης όπου οδηγείτε ο ανυποψίαστος χρήστης στο 
να κάνει µια οικονοµική συναλλαγή δίνοντας, βέβαια, όλα τα απαραίτητα στοιχεία, όπως 
κωδικούς λογαριασµών και άλλα. Υπάρχουν, επίσης, ειδικά κακόβουλα προγράµµατα που 
εισέρχονται στον υπολογιστή ενώ βρίσκεται συνδεδεµένος στο διαδίκτυο, χωρίς να γίνονται 
αντιληπτά. Τέτοια προγράµµατα είναι οι ∆ούρειοι Ίπποι οι οποίοι παίρνουν, για παράδειγµα, τη 
µορφή παιχνιδιών και κλέβουν κωδικούς και ονόµατα. Στο σηµείο αυτό φαίνεται και πάλι, πως 
ποτέ δεν µπορούµε να είµαστε σίγουροι για το εάν ένα παιχνίδι προσφέρει πραγµατική 
ψυχαγωγία ή εάν κρύβει ύπουλες προθέσεις. Τέλος, τα κατασκοπευτικά προγράµµατα 
διαβάζουν ότι πληκτρολογεί ο κάθε χρήστης που παρακολουθούν, ή σαρώνουν τα αρχεία του κι 
έτσι αποσπούν κωδικούς. 119 120 

 Όσον αφορά τα κακόβουλα προγράµµατα, αξίζει να αναφερθούµε στους ιούς οι οποίοι 
εισέρχονται παράνοµα στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ενώ είµαστε απασχοληµένοι στο 
διαδίκτυο, µε σκοπό να βλάψουν τα αρχεία µας ή ολόκληρο το σύστηµα. Όπως τα άλλα 
κακοπροαίρετα προγράµµατα, έτσι και οι ιοί παίρνουν κάποια άλλη µορφή, όπως εικόνα, αρχεία 
ήχου ή βίντεο, ακόµα και διαφηµίσεις. Οι διάφορες διαφηµίσεις που εµφανίζονται στο ιντερνέτ 
είναι πιθανό να κρύβουν ιούς αλλά και κατασκοπευτικά προγράµµατα τα οποία θα εισέλθουν 
στον υπολογιστή µόλις κάνουµε ένα κλικ στο διαφηµιστικό µήνυµα. Όλα αυτά, λοιπόν, τα 
προγράµµατα και τα µηνύµατα µε τις όχι και τόσο καλές προθέσεις, κατασκευάζονται από 
επιτήδειους, εν ονόµατι «Hackers» ή «Crackers» ή «Cyberpunks». Ο πρώτος χαρακτηρισµός 
ακούγεται συχνότερα και πρόκειται για ανθρώπους που δεν έχουν ειδικευτεί για το έγκληµα που 
διαπράττουν ή όπως χαρακτηρίζεται το «ψηφιακό έγκληµα». Σπάζουν, δηλαδή, κωδικούς και 
εισέρχονται χωρίς νόµιµη εξουσιοδότηση σε ξένους υπολογιστές, είτε έχοντας σκοπό να 
βλάψουν, είτε όχι. 121 122 123 
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1 18  Ειρήνη Βενιού, Τα κοινωνικά δίκτυα δεν «γεννούν» φίλους, Το Βήµα- Science, 7/1/14,  
http://www.tovima.gr/science/psychology-sociology/article/?aid=554703  

1 19  Μέσα κοινωνικής ∆ικτύωσης- µια κοινωνιολογική προσέγγιση, Εργασία υποβληθείσα στα πλαίσια του 
µαθήµατος <<Ανθρωπιστικές Επιστήµες 1>> Β' Λυκείου, Σύµβουλος Καθηγητής-Μπάρµπας ∆ηµήτρης, 
Λεόντιος 2012-2013, http://www.neasmyrni.leonteios.edu.gr/files/drasthriot/ereynitikes/2012-
2013/b_lykeiou/antr_epist/antr_epist.pdf  

1 20  Τσουραµάνης Χρήστος (2010), Οικονοµία και Εγκληµατικότητα, Αθήνα, Βασ. Ν. Κατσαρού 

1 21  Archive for the ‘Οι ιοί στο διαδίκτυο’ Category, Safer Internet- Άλλος ένας ιστότοπος UOP.KEP 
BlogsPortal Sites, http://eprl.korinthos.uop.gr/BlogsPortal/group10/category/%CE%BF%CE%B9-
%CE%B9%CE%BF%CE%AF-%CF%83%CF%84%CE%BF-
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Σε προηγούµενο κεφάλαιο µιλήσαµε για την σπουδαιότητα του διαδικτύου να παρέχει 
πληροφορίες για οτιδήποτε αναζητήσουµε. ∆υστυχώς όµως ο Κος. Τσουραµάνης Χρήστος στο 
βιβλίο του µε τίτλο «Οικονοµία και Εγκληµατικότητα», αναφέρει πως από το πληροφοριακό 
σύστηµα του κυβερνοχώρου απουσιάζουν η «εµπιστευτικότητα (Confidentiality), δηλαδή να 
προστατεύεται από την παράνοµη πρόσβαση στα δεδοµένα του, µη εξουσιοδοτηµένων 
χρηστών, η  ακεραιότητα (Integrity), δηλαδή να υπάρχει δυνατότητα τροποποίησης των 
δεδοµένων του µόνο από εξουσιοδοτηµένους χρήστες του και η διαθεσιµότητα (Availability), 
δηλαδή να µπορεί να χρησιµοποιηθεί ακώλυτα από τους εξουσιοδοτηµένους χρήστες του όταν 
και όποτε αυτοί αναζητήσουν τις υπηρεσίες του, (Πάγκαλος & Μαυρίδης, 2002, Furnell, 2006: 
21-24)». Άρα, δεν µπορούµε να είµαστε σίγουροι για το εάν αυτά που διαβάζουµε είναι αληθή ή 
όχι. Επίσης, κατά την περιήγηση και την αναζήτησή τους στα κοινωνικά δίκτυα, οι νέοι µπορεί 
να βρεθούν, ακόµα και άθελά τους, αντιµέτωποι µε ακατάλληλες φωτογραφίες, µε ιστοσελίδες 
που προωθούν την βία, το µίσος, την πορνογραφία και τα ναρκωτικά. 124 Καταφέραµε να 
δείξουµε πως κάθε νόµισµα έχει δυο πλευρές, το διαδίκτυο έχει µεν πολλά θετικά, έχει όµως και 
τα αντίστοιχα αρνητικά του. Συµβαίνει, άραγε, το ίδιο και στον χώρο της εργασίας;  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3.2. ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

 
 
Πλέον, είναι τόσο µεγάλα τα ποσοστά εκείνων που χρησιµοποιούν τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και στα οποία δηµοσιοποιούν καθηµερινά προσωπικές τους πληροφορίες, που 
σχεδόν αναπόφευκτα αυξάνεται και το ποσοστό τρίτων ατόµων οι οποίοι έχουν πρόσβαση σε 
αυτές τις πληροφορίες. Η εργασία είναι ένας ακόµα τοµέας που έχει επηρεαστεί από αυτές τις 
νέες τάσεις.125 
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Σίγουρα υπάρχουν πολλά παραδείγµατα και µελέτες που αποδεικνύουν την χρησιµότητα των 
κοινωνικών δικτύων στην εύρεση εργασίας. ∆εν λείπουν όµως και οι έρευνες που µιλούν για τα 
αντίθετα αποτελέσµατα του διαδικτύου. Το «LinkedIn», βοηθά τους νέους να δηµιουργήσουν το 
προσωπικό τους προφίλ µε σκοπό να γίνουν αποδεκτοί από κάποιον εργοδότη. Πολλές φορές 
όµως δεν αναφέρουν τα διάφορα επιτεύγµατά τους, κάτι το οποίο αποθαρρύνει τους εργοδότες, 
διότι είναι πολύ σηµαντικές πληροφορίες που βοηθούν στην επιλογή εργαζόµενου. Επιπλέον, οι 
εργοδότες ελέγχουν και τι δηµοσιεύουµε στις προσωπικές µας σελίδες. Αυτό σηµαίνει πως 
οποιαδήποτε εικόνα ή πληροφορία που θεωρείται ότι προκαλεί ή προσβάλλει, είναι πολύ 
πιθανό να γίνει αιτία απόρριψης. 126 

«Σύµφωνα µε διεξαχθείσες έρευνες, το 77% των εργοδοτών αναζητούν πληροφορίες στα 
κοινωνικά δίκτυα πριν προσλάβουν κάποιον υποψήφιο εργαζόµενο και το 35% αυτών έχουν 
απορρίψει υποψηφίους λόγω των δηµοσιεύσεών τους και 1 στους 5 εργοδότες ψάχνει 
υποψήφιους εργαζοµένους µέσα από τα sites κοινωνικής δικτύωσης καθώς και παρατηρεί τον 
τρόπο µε τον οποίο αυτοί προβάλλουν την εικόνα και την προσωπικότητά τους σε αυτά. Τα 2/3 
αυτών παραδέχονται ότι δεν µένουν ανεπηρέαστοι από το προφίλ κάποιου, ενώ το 25% 
δηλώνει ότι η γνώµη για κάποιον υποψήφιο µεταβλήθηκε αφού επισκέφθηκε την σελίδα του µε 
αποτέλεσµα ο υποψήφιος υπάλληλος να µην προσληφθεί τελικά. Τα ανωτέρω αφορούν κυρίως 
στους νέους µε φάσµα ηλικιών 16-34 ετών. Ένας στους δέκα νέους υπαλλήλους χάνει τη 
δουλειά του λόγω των δηµοσιεύσεων που αναρτά στο µέσο που χρησιµοποιεί» 127 
Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε έρευνα του «FindLaw.com», 4% των Αµερικανών ενηλίκων 

δηλώνει ότι το περιεχόµενο που δηµοσιεύτηκε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης οδήγησε είτε 
στην απόλυσή τους, είτε στο να µην τους προσφερθεί µια θέση εργασίας, είτε να χάσουν µια 
προαγωγή, είτε να δεχθούν µια επίσηµη επίπληξη. Μια προηγούµενη έρευνα διαπίστωσε ότι το 
21% των νεαρών χρηστών των social media είχε διαγράψει συγκεκριµένο αναρτηµένο 
περιεχόµενο εξαιτίας του φόβου των επιπτώσεων.128 
∆εν είναι το θέµα όµως µόνο της εύρεσης εργασίας ή της απόρριψης από αυτήν. Ακόµα και 

όταν εργάζεται κανείς, τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης βρίσκουν τον τρόπο να τον προκαλέσουν 
και να τον στρέψουν σε δυσάρεστα αποτελέσµατα. Το φαινόµενο του εθισµού φαίνεται και από 
το πόσο επηρεάζουν τα κοινωνικά δίκτυα κάποιον, ακόµα και στον χώρο όπου εργάζεται. 
Παρατηρείται πολύ συχνά στις µέρες µας πως οι εργαζόµενοι αποσπούνται σε µεγάλο βαθµό εν 
ώρα εργασίας για να χαζέψουν στον κυβερνοχώρο. «Σύµφωνα µε έρευνα της Microsoft, τα 
Social Media αποσπούν την προσοχή µας από την δουλειά. Από τα αποτελέσµατα της έρευνας 
προκύπτει ότι οι εργαζόµενοι διακόπτουν κατά µέσο όρο 4 φορές την δουλειά τους για να 
ελέγξουν τί συµβαίνει στο Facebook, Twitter, κ.λ.π.  Aυτό σηµαίνει πως το 28% της ηµέρας 
δαπανάται στα κοινωνικά δίκτυα, ποσοστό που δείχνει το µέγεθος του προβλήµατος της 
κατάχρησης των µέσων κοινωνικής δικτύωσης!» 129 Η συνεχής ασχολία των εργαζοµένων µε το 
διαδίκτυο έχει ως αποτέλεσµα και την µείωση της παραγωγικότητας. Είναι κάτι που ανησυχεί 
της επιχειρήσεις, διότι αρκετές από αυτές χάνουν πολλά χρήµατα εξαιτίας αυτής της µείωσης. 
∆υστυχώς όµως όσα µέτρα και αν βάλουν οι εργοδότες, όσον αφορά την ασχολία των 
εργαζοµένων τους µε τα κοινωνικά δίκτυα, οι τελευταίοι έχουν την δυνατότητα να 
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1 29  Χρύσα Τσιώτη, Social Media: Οι βλαπτικές τους συνέπειες και πώς να τις αντιµετωπίσουµε -Τι µπορούµε 
να πετύχουµε µε τη συνετή χρήση του διαδικτύου, news.gr- µε µια λέξη Ενηµέρωση, 8/11/12 
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χρησιµοποιήσουν για την περιήγησή τους στον κυβερνοχώρο και άλλες προσωπικές κινητές 
συσκευές. 130 

Ενώ ασχολούνται µε τα κοινωνικά δίκτυα, οι εργαζόµενοι δεν συντελούν µονάχα στην 
µείωση της παραγωγικότητας της εργασίας τους, αυξάνουν τον κίνδυνο και για ακόµα µια 
επιζήµια επίπτωση, εκείνη της εταιρικής δυσφήµησης. Συµβαίνει συχνά, ενώ κάποιος 
δηµοσιοποιεί τις προσωπικές του σκέψεις στις διάφορες ιστοσελίδες, µέσα σε αυτές να είναι και 
τα όσα τον απογοητεύουν στον χώρο όπου εργάζεται. Τέτοιες σκέψεις όµως όταν διατυπωθούν 
δηµοσίως, εγκυµονούν τον κίνδυνο να φτάσουν στα αυτιά του εργοδότη, µε δυσάρεστες 
συνέπειες για εκείνον που τις εξέφρασε. Έρευνες οδηγούν στο συµπέρασµα πως τα 
αποτελέσµατα τέτοιων κινήσεων είναι είτε η απόλυση, είτε η µήνυση. Στο κοµµάτι της 
δυσφήµισης, ανάγεται και η δυνατότητα που δίνεται στους διαδικτυακούς χρήστες, να 
σχολιάζουν ελεύθερα την εκάστοτε διαφήµιση, ή προϊόν, ή το όνοµα µιας εταιρείας. 
Οπωσδήποτε, όπως έχει αναφερθεί ήδη, για έναν επιχειρηµατία τα αρνητικά σχόλια από τους 
καταναλωτές είναι µια ευκαιρία για να βελτιώνει τα προϊόντα του. Κάτι τέτοιο όµως δεν µπορεί 
να ισχύει πάντοτε, διότι µερικές φορές τα σχόλια µπορεί να επηρεάσουν τόσο αρνητικά τους 
πιθανούς πελάτες, που οι επιχειρηµατίες να δυσκολεύονται να αντιµετωπίσουν µια τέτοια 
κατάσταση. 131 132 133 

Και µιας και µιλάµε για τη διαδικτυακή διαφήµιση, λόγω του ότι είναι ένας πολύ εύκολος και 
φθηνός τρόπος να προωθήσει κανείς το όνοµα ή το προϊόν του, υπάρχει πλέον πληθώρα 
διαφηµίσεων σε όποια ιστοσελίδα και αν περιηγηθεί κάποιος χρήστης. Ο καταιγισµός όµως 
αυτών, δυστυχώς κουράζει τους περισσότερους. Έχει εφευρεθεί, λοιπόν, για αυτό το λόγο ένα 
πρόγραµµα το οποίο µπορούµε να αποκτήσουµε µε ένα «κλικ» και να σταµατά την προβολή 
διαφηµίσεων την ώρα που απασχολούµαστε µε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Το πρόγραµµα 
αυτό ονοµάζεται «AdBlock”» και τουλάχιστον 200 εκατοµµύρια χρήστες του κυβερνοχώρου το 
έχουν χρησιµοποιήσει µέχρι σήµερα. Η εφαρµογή αυτή κάνει µεγάλο κακό στον χώρο της 
εργασίας γιατί, όπως καταλαβαίνουµε, ένας από τους κυριότερους τρόπους προώθησης µιας 
εταιρείας ή του προϊόντος της,  χάνει σιγά σιγά την δυναµική του. 134 

Τα όσα αναφέραµε στην προηγούµενη ενότητα περί ψεύτικων προφίλ, δεν ισχύουν µόνο εις 
βάρος µεµονωµένων ατόµων, αλλά και ολόκληρων επιχειρήσεων. Υπάρχουν περιπτώσεις 
ανθρώπων που έχουν σκοπό να βλάψουν το όνοµα ολόκληρων εταιριών. Τέτοιο συµβάν είναι 
εκείνο της εταιρείας «Applause Store Productions Limited και Firsht ν Raphael», όπου ο 
διευθυντής της Κος Firsht «κάνοντας πλοήγηση στο ∆ιαδίκτυο ανακάλυψε ότι κάποιος είχε 
εφεύρει ένα ψεύτικο προφίλ του στο Facebook στο όνοµά του. Το προφίλ περιελάµβανε µια 
φωτογραφία του και µια πληθώρα από πληροφορίες, όπως η ηµεροµηνία γέννησής του και 
θρησκευτικές απόψεις. Επίσης, ψευδώς αναφερόταν ότι ο κ. Firsht ήταν οµοφυλόφιλος. Άλλοι 
ψευδείς ισχυρισµοί ήταν ότι ο κ. Firsht και η εταιρία του Applause Store Productions Limited δεν 
ήταν σε θέση να πληρώνουν τα χρέη τους. Στο δυσφηµιστικό προφίλ είχαν πρόσβαση πολλοί 
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χρήστες του Facebook για 16 µέρες µέχρι που το Facebook απέσυρε αυτές τις πληροφορίες 
µετά την σχετική αίτηση του κ. Firsht. Η χειρότερη πτυχή αυτής της υπόθεσης ήταν ότι ψεύτικο 
προφίλ προστέθηκε ως µέλος του δικτύου του Λονδίνου, εποχή κατά την οποία υπήρχαν 
περισσότερα από 700.000 µέλη, τα οποία θα ήταν σε θέση να έχουν πρόσβαση στο ψεύτικο 
προφίλ.» Η υπόθεση αυτή, πέρασε στην αίθουσα του δικαστηρίου ζητώντας αποζηµίωση για 
συκοφαντική δυσφήµιση και παραβίαση της ιδιωτικής ζωής. 135 

Η παραπάνω περίπτωση κατατάσσεται σε όσα ειπώθηκαν νωρίτερα για τους «hackers». 
Φαίνεται πως η δράση τους δεν περιορίζεται σε µεµονωµένα άτοµα, αλλά και σε ολόκληρες 
επιχειρήσεις. Είναι πιθανόν να προκαλέσουν προβλήµατα σε ολόκληρα εταιρικά συστήµατα. 
Έχουν παρατηρηθεί εισβολές σε αρχεία εταιριών, που βρίσκονται σε ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές, τα οποία έχουν κλαπεί ή καταστραφεί. Ο Κος Χ. Τσουραµάνης στο βιβλίο του µε 
τίτλο «Οικονοµία και Εγκληµατικότητα» αναφέρει ερευνητικά δεδοµένα σχετικά µε επιθέσεις 
hackers στις επιχειρήσεις. Μέσα σε αυτά περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα της έρευνας  της 
«Riptech», που διεξήχθη το πρώτο εξάµηνο του 2002 µε θέµα την «Προστασία ενάντια στις 
απειλές του ∆ιαδικτύου» (Riptech Internet Security Threat Report-2002), εκ των οποίων αξίζει 
να αναφέρω τα εξής: «Συµπεραίνεται ότι οι επιθέσεις µέσω του ∆ιαδικτύου αποτελούν 
σηµαντική απειλή για όλους τους τύπους των επιχειρήσεων και οργανισµών. Όσον αφορά τις 
τάσεις των επιθέσεων γενικά, αυτό που διαπιστώνεται είναι ότι η επιθετική δραστηριότητα κατά 
τη διάρκεια του εξαµήνου που πραγµατοποιήθηκε η έρευνα ήταν κατά 28% υψηλότερη από την 
δραστηριότητα που αναφέρθηκε στη διάρκεια του προηγούµενου εξαµήνου. Κατά µέσο όρο, η 
κάθε επιχείρηση δέχθηκε 32 επιθέσεις την εβδοµάδα κατά τη διάρκεια του εξαµήνου της 
έρευνας σε σύγκριση µε 25 επιθέσεις που υπολογίζεται ότι δέχθηκε η κάθε επιχείρηση κατά το 
προηγούµενο εξάµηνο. Ενώ ο καθηµερινός όγκος των επιθέσεων ποικίλει σηµαντικά, η Riptech 
παρατήρησε µια σταθερή και βαθµιαία αύξηση των κυβερνο-επιθέσεων.» 136 137 
Σύµφωνα µε την µεταπτυχιακή διατριβή του Παναγιωτίδη Παναγιώτη µε θέµα «Το Έγκληµα 

στον κυβερνοχώρο, µορφές αντιµετώπισης και νοµική προστασία», οι hackers µπορούν να 
προκαλέσουν πολύ µεγάλο πρόβληµα εάν παρατηρηθεί στο σύστηµα της εταιρείας ανυπαρξία 
µέτρων ασφαλείας (π.χ. ύπαρξη firewalls), ατελή διαµόρφωση και διαχείρισή του, βασικά 
προβλήµατα ασφάλειας σε σχέση µε τα πρωτόκολλα επικοινωνίας (IP, TCP, UDP) που 
χρησιµοποιούν, προβλήµατα ασφαλείας σε σχέση µε τις υπηρεσίες (WWW, FTP κλπ.) του 
Internet που χρησιµοποιούν και µη ικανοποιητικό service που τους παρέχεται. 138 

Τέλος, µια αξιοσηµείωτη παρατήρηση είναι το γεγονός ότι µέσα σε όσα αναφέραµε, υπάρχει 
και εκείνο το καταναλωτικό κοινό που ανήκει στους ψηφιακά αγράµµατους, δηλαδή σε όσους 
δεν έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν το διαδίκτυο, είτε γιατί δεν έχουν την οικονοµική 
άνεση να αγοράσουν τον απαραίτητο εξοπλισµό, είτε γιατί δεν έµαθαν ποτέ πως να το 
χειριστούν. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην είναι εύκολο σε κάποιους, ή και σχεδόν αδύνατο, 
να περιηγηθούν στην ιστοσελίδα της εκάστοτε εταιρείας ώστε να ενηµερωθούν για αυτήν ή τα 
προϊόντα της. Πολλές επιχειρήσεις επιλέγουν να προωθηθούν µέσω του διαδικτύου 
φτιάχνοντας µια προσωπική σελίδα όπου υπάρχουν στοιχεία επικοινωνίας, χαρακτηριστικά 
προϊόντων και άλλα. Ένας ψηφιακά αγράµµατος, όπως αναφέραµε, δεν θα βρει αυτό τον τρόπο 
εξυπηρετικό, καθώς και όποιος προτιµά γενικότερα να έρχεται σε άµεση επικοινωνία µε την ίδια 
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την επιχείρηση, ή όποιος δεν µπορεί να έχει το βασικότερο εργαλείο, δηλαδή µια σύνδεση 
ιντερνέτ.  
     Να σηµειωθεί, επίσης, πως µπαίνοντας µια εταιρεία στην διαδικασία δηµιουργίας µιας 
τέτοιου είδους σελίδας, αυτόµατα θα πρέπει να έχει κατά νου και το κόστος όχι µόνο για την 
κατασκευή, αλλά και για την συντήρηση και εξέλιξή της. Πέραν από τους αγράµµατους 
υπάρχουν και οι ψηφιακά εγγράµµατοι, οι οποίοι χειρίζονται άψογα τα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, οπότε ξέρουν και να κρίνουν. Αυτό σηµαίνει πως λόγο του ανταγωνισµού µεταξύ 
των διαφόρων εταιρειών, η κάθε µια θα προσπαθήσει να πείσει τους καταναλωτές µε τον 
καλύτερο τρόπο. Οι τελευταίοι µε τη σειρά τους θα επιλέξουν εκείνη που τους εντυπωσίασε 
περισσότερο. Άρα, όσο οι εταιρείες προσπαθούν να εξελιχθούν, το κόστος για αυτή τη 
διαδικασία αυξάνεται. Σε κάποιες περιπτώσεις, βέβαια, ίσως να µην υπάρχει και η απαραίτητη 
τεχνογνωσία ώστε να γίνει η συντήρηση. 139 140 
Ακόµα και στον χώρο εργασίας, τα αρνητικά στοιχεία των µέσων κοινωνικής δικτύωσης δεν 

λείπουν. Πως µπορούµε όµως να προφυλαχτούµε από τα αποτελέσµατα της κακής χρήσης του 
διαδικτύου;  
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Φαίνεται πως η κακή  χρήση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης οδηγεί σε όχι και τόσο 

ευχάριστα αποτελέσµατα. Για τον λόγο αυτό είναι πολλοί εκείνοι που νοιάζονται για το καλό των 
νέων. Έτσι, φροντίζουν µέσα από την εκπαίδευση και τη σωστή ενηµέρωση γύρω από το θέµα 
του κυβερνοχώρου, να βοηθήσουν ώστε τα δυσάρεστα αποτελέσµατα να αποφευχθούν όσο το 
δυνατό περισσότερο. 141 
Ξεκινώντας από την αρχική περιέργεια ενός ατόµου, ώστε να δηµιουργήσει έναν προσωπικό 

λογαριασµό σε ένα ή περισσότερα κοινωνικά δίκτυα, ανατρέχοντας στο δεύτερο κεφάλαιο της 
παρούσας εργασίας, παρατηρούµε πως ένα από τα πρώτα βήµατα που πρέπει να 
ακολουθήσει, είναι να επεξεργαστεί τις ρυθµίσεις. Το κάθε µέσο κοινωνικής δικτύωσης, έχει τις 
δικές του ρυθµίσεις ανάλογα µε τον τρόπο που λειτουργεί. Στο «Facebook» για παράδειγµα, 
δίνεται η δυνατότητα σε κάθε χρήστη να επιλέξει ποιος θα είναι φίλος του, ποιος θέλει να βλέπει 
το περιεχόµενό του, ποιος µπορεί να επικοινωνήσει µαζί του, εάν επιτρέπει να αναφερθεί το 
όνοµά του σε δηµοσιεύσεις τρίτων και άλλες ρυθµίσεις που θα προστατεύουν τα προσωπικά 
του δεδοµένα από διαδικτυακούς φίλους που µπορεί να έχουν σκοπό να τα χρησιµοποιήσουν 
για να τον βλάψουν στο µέλλον. Πέραν από τις ρυθµίσεις, όλα τα κοινωνικά δίκτυα έχουν 
οπωσδήποτε πολιτικές ή όρους χρήσης, τους οποίους πρέπει να διαβάζουµε κάθε φορά που 
θέλουµε να γίνουµε µέλη σε ένα καινούριο δίκτυο. Αυτοί µας βοηθούν να µάθουµε τον τρόπο 
που λειτουργεί και τον τρόπο µε τον οποίο χειρίζεται τις πληροφορίες που του δίνουµε. Εάν δεν 
συµφωνούµε µε τους όρους χρήσης, καλό θα ήταν να µην δηµιουργήσουµε λογαριασµό. Τέλος, 
το κέντρο αναφορών είναι µια επιπλέον δυνατότητα των κοινωνικών δικτύων που µας 
παροτρύνει να αναφέρουµε κάθε τι που θεωρούµε προσβλητικό ως περιεχόµενο, ή ακόµα και 
άτοµα που µας ενοχλούν. 142 143 144 
Οι µεγαλύτεροι, εκπαιδευτικοί και γονείς, αντί να αποθαρρύνουν τους νέους από το να 

ασχολούνται µε ότι συνεπάγεται µε τον χώρο του διαδικτύου, θα ήταν πιο αποτελεσµατικό να 
προσαρµοστούν σε αυτή τη νέα τάση των εποχών. Κάτι τέτοιο θα τους ωθήσει να δικτυωθούν 
και οι ίδιοι, οπότε παρέα µε τους νέους θα βρουν τους τρόπους προφύλαξης από κάθε κίνδυνο. 
Για αυτή τη προσαρµογή είναι απαραίτητη η γνώση. Μόλις αποκτηθεί η γνώση, οι εκπαιδευτικοί 
στα πλαίσια του µαθήµατος και οι γονείς µέσα από συνεργατικές διαδικασίες µε τα παιδιά τους, 
µπορούν να συζητήσουν για τους κινδύνους του κυβερνοχώρου.   
Όσον αφορά τους γονείς, καλό θα ήταν να τοποθετήσουν τον υπολογιστή σε ένα κεντρικό 

σηµείο του σπιτιού ώστε, ανάλογα µε την ηλικία του παιδιού, να µπορούν να ελέγχουν τις 
σελίδες που επισκέπτεται. Είναι απαραίτητο να συζητούν µε τα παιδιά για τους κινδύνους που 
επιφυλάσσει η εκάστοτε ιστοσελίδα και πως να τους αποφεύγουν, να τα ενηµερώνουν για το 
ποιοι ιστότοποι είναι κατάλληλοι για κάθε ηλικία, πως πρέπει να συµπεριφέρονται σε κάθε έναν 
από αυτούς και να τους προτείνουν κοινωνικά δίκτυα που θα τα ωφελούν. Ο περιορισµός των 
ωρών απασχόλησης µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή είναι επίσης κάτι βασικό και εξαρτάται κι 
αυτό από την ηλικία κάθε νέου. Επιπλέον, υπάρχουν ειδικά προγράµµατα µε την βοήθεια των 
οποίων µπορεί κανείς να ελέγξει ποιες σελίδες επισκέφθηκε κάποιος άλλος νωρίτερα, και 
φίλτρα που απαγορεύουν την είσοδο σε κοινωνικά δίκτυα που θα επιλέξει ο κάτοχος κάθε 
υπολογιστή. Όλα αυτά δεν πετυχαίνουν χωρίς τη συνεργασία. Κάτι ιδιαίτερα αποδοτικό είναι το 
να κάνει ένας γονιός το παιδί του να αισθανθεί άνετα, να µην ντρέπεται να του εκµυστηρευθεί 
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κάποιο πρόβληµα που θα αντιµετωπίσει στις µετέπειτα περιηγήσεις του και να του µιλήσει για 
τους ανθρώπους µε τους οποίους επικοινωνεί διαδικτυακά. Ακόµη, εάν συµµετέχουν και οι 
γονείς µαζί τους στα δίκτυα τα οποία έχουν προτείνει οι ίδιοι, σίγουρα θα υπάρξουν θετικά 
αποτελέσµατα. 145 146 
Οι νέοι και κάθε χρήστης του διαδικτύου, θα πρέπει να κατανοήσουν, πως η συµπεριφορά 

τους σε αυτό είναι σηµαντικό να αναλογεί µε το πως συµπεριφέρονται στην πραγµατική τους 
ζωή. Αυτό σηµαίνει πολλά και προλαµβάνει εξ ίσου πολλά. Καταρχάς, εάν στην πραγµατικότητα 
δεν επιτρέπουµε σε αγνώστους να γνωρίζουν τις προσωπικές µας πληροφορίες, διαθέσεις, 
φωτογραφίες ή οτιδήποτε άλλο, δεν υπάρχει λόγος να το επιτρέπουµε σε έναν εικονικό 
άγνωστο κόσµο. Ακόµη και αν επιθυµήσουµε κάποια στιγµή να αφαιρέσουµε τις δηµοσιεύσεις 
µας, αυτές µπορεί να έχουν αποθηκευθεί ήδη από άλλους. Οπότε, πέραν από τους όρους 
χρήσης και τις ρυθµίσεις που θα επεξεργαστούµε, καλό θα είναι να προσέχουµε πάρα πολύ και 
το υλικό που δηµοσιεύουµε. Το να προσέχουµε τι κοινοποιούµε στα διάφορα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, προλαµβάνει σχεδόν όλα όσα αναφέραµε σχετικά µε τους κινδύνους του 
κυβερνοχώρου.  Η σεξουαλική παρενόχληση, η παιδική πορνογραφία, ο διαδικτυακός 
εκφοβισµός, οι απάτες µε τη βοήθεια ιών ή όχι, ακόµα και το κοµµάτι της εργασίας, 
επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τα όσα εµείς οι ίδιοι εκφράζουµε δηµοσίως ή και 
προσωπικά σε συγκεκριµένους ανθρώπους στο διαδίκτυο.  
Σχετικά µε το τελευταίο, αναφέροµαι στην περίπτωση των προσωπικών συνοµιλιών. Το τι 

λέµε µε κάποιον, κυρίως άγνωστο, σε µια συνοµιλία- chat, παίζει µεγάλο ρόλο. Υπάρχουν 
ακόµα και ολόκληρα δίκτυα που αφορούν µόνο τέτοιες συνοµιλίες µε αγνώστους, τα λεγόµενα 
«chat rooms». ∆ιαδικτυακά «δωµάτια» δηλαδή, στα οποία συµµετέχουν άνθρωποι από όλο το 
κόσµο για να συνοµιλήσουν, χωρίς να γνωρίζουν ο ένας τον άλλον. Η συναναστροφή µε 
αγνώστους µπορεί να µας οδηγήσει σε άσχηµα µονοπάτια, να χρησιµοποιήσουν εναντίων µας 
πράγµατα που τους έχουµε πει και να εκµεταλλευθούν καταστάσεις για να µας κάνουν κακό.  
Καλό θα ήταν, λοιπόν, οι χρήστες να µην δίνουν προσωπικές πληροφορίες, διευθύνσεις, 
κωδικούς ή οποιοδήποτε προσωπικό στοιχείο για τους ίδιους και την οικογένειά τους. Με αυτό 
το τρόπο αποφεύγουν να τους συναντήσει κάποιος εν αγνοία τους, ή να χρησιµοποιήσει 
οτιδήποτε του έχουν εκµυστηρευθεί µε σκοπό να τους βλάψει, κλέβοντας την προσωπική τους 
ταυτότητα, ή µε το να τους διασύρουν στο διαδίκτυο, να τους ρεζιλέψουν, να τους εκφοβίσουν 
ακόµα και να τους αποσπάσουν χρηµατικά ποσά. Εάν η συνοµιλία γίνεται µέσω κάµερας, θα 
ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνο να κάνει κανείς όσα του ζητάει ο συνοµιλητής, πόσο µάλλον στη 
περίπτωση που θελήσει να του δείξουµε κάποιο γυµνό σηµείο του σώµατός µας. Ίσως µας το 
ζητήσει µε την αποστολή φωτογραφίας, βίντεο ή πιθανό να θελήσει να µας δει από κοντά. Είναι 
προτάσεις που ο οποιοσδήποτε πρέπει να αρνηθεί για τη διατήρηση της ασφάλειάς του. Η 
χρήση κάµερας µε αγνώστους καλό θα ήταν να αποφεύγεται, δεν είµαστε ποτέ σίγουροι για το 
ποιος κρύβεται πίσω από αυτήν, πόσο µάλλον πίσω από µια απλή φωτογραφία ενός προφίλ, 
µε το οποίο γινόµαστε φίλοι διαδικτυακά. 
Αποφεύγουµε να αποκαλύπτουµε προσωπικά µας δεδοµένα και δηµοσίως. Είναι το ίδιο 

σηµαντικό µε την προσωπική συνοµιλία, διότι κάθε διαδικτυακός χρήστης είναι δυνατόν να τα 
χρησιµοποιήσει προς όφελός του και συνάµα προς δικό µας κακό. Στην περίπτωση της 
σεξουαλικής παρενόχλησης, ή της παιδικής πορνογραφίας, για παράδειγµα, οι δράστες µπορεί 
να αποθηκεύσουν τις φωτογραφίες που εµείς οι ίδιοι κοινοποιήσαµε και να µας διασύρουν σε 
ολόκληρο τον κυβερνοχώρο. Με την απόκρυψη προσωπικών µας στοιχείων δεν δίνουµε 
πρόσφορο έδαφος και πληροφορίες σε όσους ψάχνουν κάτι τέτοιο µε σκοπό να µας 
εκφοβίσουν και να µας ταπεινώσουν.   
Νωρίτερα αναφερθήκαµε στις απάτες που γίνονται µε την βοήθεια κακόβουλων 

προγραµµάτων- ιών, ή και χωρίς αυτά καθώς οι hackers γνωρίζουν πως να κλέβουν 
προσωπικά στοιχεία και τη διαδικτυακή µας ταυτότητα δίχως τη παρεµβολή άλλων εργαλείων. 

                                            
1 45  κατηγορία: Μεγάλοι, Saferinternet.gr, http://www.saferinternet.gr/index.php?parentobjId=Page2 

1 46  Ασφαλής Πλοήγηση στο ∆ιαδίκτυο, CYBER CRIME UNIT - ∆ΙΩΞΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΚΛΗΜΑΤΟΣ, 
http://www.astynomia.gr/images/stories/2011/Safe-Browsing.pdf  
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Κάτι τέτοιο είδαµε να συµβαίνει όχι µόνο σε απλούς χρήστες, αλλά και σε ολόκληρες 
επιχειρήσεις. Για να αποφύγουµε τις κακοπροαίρετες «φάρσες», ή την απώλεια αρχείων και 
χρηµατικών ποσών, δεν αρκεί να αποκρύβουµε ονόµατα, διευθύνσεις ή φωτογραφίες. Είναι 
απαραίτητο οι κωδικοί µας να είναι µεγάλοι και δύσκολο να ανακαλυφθούν, να µην τους 
αποθηκεύουµε σε κανέναν υπολογιστή, κινητό ή οτιδήποτε χρησιµοποιούµε για να συνδεθούµε 
στους προσωπικούς λογαριασµούς µας. Πρέπει να κλειδώνουµε τον υπολογιστή µας, να 
δηµιουργούµε αντίγραφα ασφαλείας για τα αρχεία µας και να αποσυνδέουµε το διαδίκτυο όταν 
δεν το χρησιµοποιούµε. Οπωσδήποτε χρειάζεται η εγκατάσταση προγραµµάτων που 
εντοπίζουν ιούς και κάθε είδους κακόβουλων δεδοµένων που αποστέλλονται στους 
υπολογιστές και δεν πρέπει να ανοίγουµε µηνύµατα στο ηλεκτρονικό µας ταχυδροµείο- e-mails, 
τα οποία προέρχονται από άγνωστους αποστολείς. ∆εν πρέπει να  επισκεπτόµαστε τις 
ιστοσελίδες που αναφέρονται µέσα σε αυτά τα µηνύµατα, ή αναξιόπιστες σελίδες διαφηµίσεων, 
ή σελίδες που µας προτείνουν εργασία µε µεγάλες αµοιβές ή µας προσφέρουν δώρα. Επίσης 
δεν γράφουµε στο διαδίκτυο τα στοιχεία της εργασίας µας και των τραπεζικών µας 
λογαριασµών, οι ίδιες οι τράπεζες δεν θα ζητούσαν κάτι τέτοιο µέσω ίντερνετ και σίγουρα 
αποφεύγουµε συναλλαγές µέσω του τελευταίου, καθώς είναι κάτι άκρως επικίνδυνο. Είναι 
πολλοί που περιµένουν µια τέτοια κίνηση µε σκοπό να κρατήσουν τα χρήµατα που εµείς θα 
χρησιµοποιήσουµε για την συναλλαγή. 147 148 
Στον τοµέα της εργασίας, από ότι φαίνεται πρέπει να είµαστε το ίδιο προσεκτικοί προς  

αποφυγήν δυσάρεστων καταστάσεων. Πέραν από τις περιπτώσεις παράνοµης πρόσβασης στα 
δεδοµένα µιας εταιρείας, ενηµερωθήκαµε και για περιπτώσεις που εξαιτίας της υπερβολικής 
προσωπικής έκθεσης στο διαδίκτυο, πολλοί άνθρωποι απολύονται από τον χώρο όπου 
εργάζονται ή δεν προσλαµβάνονται. Για να αποφύγουµε τις κακές εντυπώσεις από τους 
εργοδότες, καλό θα ήταν να προσέχουµε την εικόνα µας στα διάφορα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Οι ρυθµίσεις, όπως σε όλα τα θέµατα, έτσι κι εδώ, βοηθούν ώστε να διασφαλίσουµε 
την διαδικτυακή µας ταυτότητα από όσους επιθυµούν να την χρησιµοποιήσουν για να µας 
βλάψουν. ∆εν επιτρέπουµε σε άλλους να προσθέσουν το όνοµά µας σε δηµοσιεύσεις που 
µπορεί να παρεξηγηθούν από τρίτους και φροντίζουµε να σβήσουµε και να µην κοινοποιούµε 
οτιδήποτε προσβάλλει την προσωπικότητά µας ή µειώνει την αξιοπρέπειά µας. Ακόµη, µπορεί 
κανείς να πληκτρολογήσει το όνοµά του, την ηλεκτρονική διεύθυνση και το τηλέφωνό του στο 
Google για να ελέγξει αν υπάρχει κάτι για το άτοµό του που θα µπορούσε να αποθαρρύνει έναν 
εργοδότη, ο οποίος θα έψαχνε για εµάς καθ' αυτόν τον τρόπο. Επιπλέον, από τη µεριά τους οι 
εργοδότες, για την διασφάλιση της επιχείρησής τους από  τα κακεντρεχή σχόλια στο διαδίκτυο, 
καλό θα ήταν να ελέγχουν συχνά τις απόψεις που εκφράζουν οι καταναλωτές για αυτήν 
δηµοσίως. Θα πρέπει να απαντούν στις παρατηρήσεις τους και φυσικά, να τηρούν τους 
κανονισµούς σχετικά µε την ιδιωτική ζωή στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες  και  την online 
διαφήµιση.   148 149 
Ο εθισµός είναι ένας σηµαντικός παράγοντας, που υπάρχει πίσω από πολλά προβλήµατα τα 

οποία εµφανίζονται, κατά καιρούς, λόγω του διαδικτύου. Με το να απολαµβάνουµε τα θετικά 
των κοινωνικών δικτύων, αποφεύγουµε τις επιπτώσεις των αρνητικών τους στοιχείων. Αυτό 
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σηµαίνει πως η υπερβολική χρήση τους, σε σηµείο  εθισµού δηλαδή, µόνο δυσάρεστες 
καταστάσεις είναι δυνατόν να προκαλέσει. Οπότε λοιπόν, βάζοντας όριο στην ώρα 
απασχόλησης µε αυτά, περίπου µιάµιση ώρα για παράδειγµα, µε το να µην παραµελούµε 
οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα µέσα στη µέρα, όπως το διάβασµα, οι εξωσχολικές 
δραστηριότητες ή η εργασία, και το να µην αγνοούµε την επικοινωνία µας µε την οικογένεια και 
τους φίλους, που βρίσκονται έξω από τον κόσµο της οθόνης του υπολογιστή µας, δεν θα 
διατρέχουµε τον κίνδυνο να εθιστούµε στο διαδίκτυο. 150 
Ας περάσουµε, όµως, και στο θέµα της πληροφόρησης και της είδησης. Σίγουρα είναι ένα 

πολύ θετικό στοιχείο των µέσων κοινωνικής δικτύωσης, το γεγονός ότι µας προσφέρουν 
πληροφορίες για ότι και αν χρειαστούµε, όµως τι γίνεται στις περιπτώσεις της 
παραπληροφόρησης, όταν κάτι κατά την ενηµέρωσή µας δεν ευσταθεί και πρόκειται για ψέµα; 
Κατά την αναζήτησή µας θα βοηθούσε η γνώµη ενός µεγαλύτερου τον οποίο εµπιστευόµαστε. 
Και µόνοι µας όµως, µπορούµε να ελέγξουµε την αξιοπιστία κάθε είδησης ή πληροφορίας. Κάτι 
τέτοιο µπορεί να γίνει µε το να βλέπουµε ποιος την έγραψε, πόσο ασφαλής είναι η ίδια η σελίδα 
στην οποία είναι γραµµένη κάθε πληροφορία ή είδηση και εάν υπάρχουν πηγές της που 
µπορούµε να ελέγξουµε. Επίσης, χρειάζεται να ψάχνουµε την ίδια πληροφορία και σε άλλους 
διαδικτυακούς τόπους, ώστε να διασταυρώνουµε τα αποτελέσµατα και να κρίνουµε τις 
απαντήσεις. Φυσικά, είµαστε υποψιασµένοι πως πολλοί θα µπορούσαν να µας εξαπατήσουν, 
αφού ο τρόπος για να γράψει κανείς στο διαδίκτυο χωρίς να τον ελέγξουν, είναι πολύ εύκολος. 
Βέβαια, θα πρέπει να γνωρίζουµε και πως θα ξεχωρίσουµε την αληθινή πληροφορία από την 
προσωπική ή προκατειληµµένη άποψη και τη προπαγάνδα. Υπάρχουν, συνάµα, και ειδικά 
προγράµµατα εγκατάστασης, τα οποία φιλτράρουν τις πληροφορίες και απαγορεύουν εκείνες 
που οι ίδιοι θεωρούµε αναξιόπιστες. Οπωσδήποτε, καλό θα ήταν να µην στηριζόµαστε µόνο 
στην αναζήτηση του διαδικτύου, αλλά να ανατρέχουµε και σε βιβλιοθήκες, να χρησιµοποιούµε 
τις εφηµερίδες, τις εγκυκλοπαίδειες και άλλες χρήσιµες πηγές. Μιας και µιλάµε για ιστοσελίδες 
πληροφόρησης, αξίζει να αναφέρουµε και τις σελίδες που σκοπό έχουν την πληροφόρηση για 
ακατάλληλα θέµατα. Τέτοιου είδους ιστοσελίδες, εάν το επιθυµούµε, µπορούµε να τις 
αποκλείσουµε µε τα κατάλληλα φίλτρα ή να δηµιουργήσουµε ειδική λίστα στην επιλογή 
«Αγαπηµένα» της διαδικτυακής πλατφόρµας, στην οποία θα υπάρχουν κοινωνικά δίκτυα 
κατάλληλα για εµάς, αφήνοντας απ' έξω ότι θεωρούµε προσβλητικό. 151 152 
Εάν κάποιο απ' όλα αυτά τα µέτρα πρόληψης δεν λειτουργήσει όπως θα έπρεπε, υπάρχουν 

µερικά βήµατα που θα βοηθήσουν ώστε να ξεπεραστεί ο κίνδυνος. Στην περίπτωση, δηλαδή, 
που επιτρέψουµε σε κάποιον άγνωστο να έχει επικοινωνία µαζί µας και παρατηρήσουµε πως 
αρχίζει να γίνεται αγενής στις συνοµιλίες µας και µας παρενοχλεί σεξουαλικά, αµέσως πρέπει 
να σταµατήσουµε τη συζήτηση και να τον διαγράψουµε από φίλο. Είναι απαραίτητο να 
µιλήσουµε σε κάποιον µεγαλύτερο, στους γονείς µας και εάν νιώθουµε µεγάλη απειλή, θα ήταν 
καλό να αναφέρουµε το γεγονός σε ειδικές αρχές, όπως η ∆ίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. Τα 
αποδεικτικά στοιχεία από κάθε τι προσβλητικό που έχει ειπωθεί, θα χρησιµεύσουν στο να 
εξηγήσουµε πόσο σοβαρή είναι στην πραγµατικότητα η κατάσταση την οποία θέλουµε να 
καταγγείλουµε. Το κέντρο αναφορών, που περιγράψαµε παραπάνω, είναι µια ακόµα λύση σε 
τέτοιες περιπτώσεις. Στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουµε το δικαίωµα να αναφέρουµε 
κάποιο πρόσωπο ως ενοχλητικό ή ακατάλληλο. Τα ίδια ισχύουν και όταν κάποιος ασκεί βία 
µέσω του διαδικτύου. Μάλιστα σε αυτές τις περιπτώσεις, εάν λόγο του θυµού µας θελήσουµε να 
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απαντήσουµε σε εκείνους που µας εξυβρίζουν, θα ήταν καλύτερο να µην το κάνουµε διότι, η βία 
φέρνει βία και τα πράγµατα ίσως να φτάσουν στο απροχώρητο. 
Σε περίπτωση που υποψιαστούµε πως κάποιος προσπάθησε µε τον οποιονδήποτε τρόπο να 

εισέλθει χωρίς την άδειά µας σε αρχεία, ή προσωπικούς µας λογαριασµούς, είναι απαραίτητη η 
άµεση αλλαγή κωδικών και η αναφορά του συµβάντος στην ∆ίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. 
Εάν πρόκειται για Τραπεζικούς λογαριασµούς και γενικότερα για οικονοµικές απάτες, κρίνεται 
απαραίτητη η επικοινωνία µε την Τράπεζά µας. Σε περίπτωση που κάποιος κλέψει τα 
προσωπικά µας στοιχεία και τα χρησιµοποιήσει για να µας βλάψει, λειτουργούµε οµοίως. Η 
αναφορά του ως κακόβουλος χρήστης και η ενηµέρωση της ∆ίωξης είναι χρήσιµα βήµατα που 
δεν πρέπει να τα παραλείπουµε. 153 
Όσοι δεν καταφέρνουν να θέσουν όρια στον χρόνο που αφιερώνουν, παίζοντας παιχνίδια 

στον κυβερνοχώρο ή ασχολούνται µε άλλες διαδικτυακές δραστηριότητες, καταλήγοντας, µε 
αυτόν τον τρόπο στον εθισµό, έχουν την ευκαιρία να το διορθώσουν. Τα αρχικά στάδια εθισµού 
αντιµετωπίζονται πιο εύκολα, όµως εάν θέλουµε να λάβουµε βοήθεια, αντιµετωπίζεται σε όλα 
του τα επίπεδα. Καλό είναι να µην ντραπούµε να ζητήσουµε βοήθεια και να µην αρνηθούµε την 
προσφορά όσων επιθυµήσουν να µας βγάλουν από το µονοπάτι του εθισµού.154 
Πέραν από όλες αυτές τις χρήσιµες συµβουλές, µέσα από τον χώρο του διαδικτύου µας 

δίνεται η δυνατότητα να ενηµερωθούµε για τις παγίδες αυτού, οπότε και να πάρουµε τα 
κατάλληλα µέτρα. Υπάρχει µια µεγάλη ποικιλία άρθρων, και ειδικών ιστοσελίδων τα οποία µας 
ενηµερώνουν µέσα από αληθινά γεγονότα και έρευνες. Για παράδειγµα, στην σελίδα 
«Zougla.gr», εµπεριέχεται άρθρο το οποίο αναφέρεται σε συγκεκριµένες απάτες του διαδικτύου 
και στα απαραίτητα βήµατα προς αντιµετώπισή τους.155 Επίσης, έχουν δηµιουργηθεί ιστοχώροι 
που ασχολούνται αποκλειστικά µε τους κινδύνους που κρύβει το ιντερνέτ και περιέχουν µια 
σειρά από τρόπους αποφυγής τους. Απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς, γονείς, παιδιά και νέους 
κάθε ηλικίας. Περιέχουν ενότητες κάθε µια από τις οποίες αναφέρονται σε διαφορετικό 
πρόβληµα κάθε φορά, δηλαδή πορνογραφία, ιοί, εθισµός και άλλα, δίνοντας την κατάλληλη 
συµβουλή για την κάθε µια. Επιπλέον, υπάρχει συνήθως µια κατηγορία στην οποία 
καταγράφονται έρευνες οι οποίες εστιάζουν στο πόσο συχνά διαδραµατίζονται όλοι αυτοί οι 
διαδικτυακοί κίνδυνοι και ποιο είναι το επίπεδο επικινδυνότητας τους από µέρα σε µέρα. 
Τέτοιου είδους ιστοχώροι είναι το «astynomia.gr» 156, «Cyberkid.gov.gr» 157, «Saferinternet.gr» 
158,  «Safeline.gr» 159, «internet-safety.sch.gr» 160 και πολλοί άλλοι τους οποίους βρίσκουµε µε 
µια αναζήτησή µας στον κυβερνοχώρο.  
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%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-
%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE/    

1 55  Λευτέρης Ξυκοµηνός,  Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης και Χρήστες: Mια σχέση που απαιτεί ιδιαίτερη 
προσοχή, Zougla.gr, 31/3/14, http://www.zougla.gr/technology/article/mesa-kinonikis-diktiosis-ke-xristes-mia-sxesi-
pou-apeti-idieteri-prosoxi  

 

1 56   http://www.astynomia.gr/newsite.php?&lang=  

1 57  http://www.cyberkid.gov.gr/  

1 58  http://www.saferinternet.gr/index.php  

1 59  http://www.safeline.gr/  

1 60  http://internet-safety.sch.gr/  
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Επιπροσθέτως, η ∆ίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, δεν είναι η µόνη υπηρεσία στην οποία 
καταγγέλλει κανείς γεγονότα που τον θέτουν σε κίνδυνο. Οι παραπάνω διαδικτυακοί τόποι που 
αναφέρθηκαν, δέχονται τηλεφωνήµατα και ηλεκτρονικά µηνύµατα για κάθε περίπτωση ανάγκης 
που σχετίζεται µε το «ψηφιακό έγκληµα». 
Αξίζει να σηµειώσουµε πως η δράση για την, όσο γίνεται, πιο ακίνδυνη χρήση του διαδικτύου, 

δεν σταµατά εκεί. Χάρη στο Πανευρωπαϊκό ∆ίκτυο Εθνικών Κέντρων Ενηµέρωσης και 
Επαγρύπνησης, «INSAFE», έχει καθιερωθεί εδώ και 13 χρόνια η «Ηµέρα Ασφαλούς 
∆ιαδικτύου». Γιορτάζεται κάθε δεύτερη ηµέρα της δεύτερης εβδοµάδας του Φεβρουαρίου και 
έχει ως στόχο την ενηµέρωση, κυρίως των νέων, για την ασφαλέστερη χρήση του ιντερνέτ και 
των κινητών τηλεφώνων. Για το 2016 ορίστηκε η 9η Φεβρουαρίου ως η ηµέρα εορτασµού της. 
Στην χώρα µας, εκπρόσωπος του δικτύου  INSAFE είναι το «saferinternet.gr», το οποίο και 
διοργανώνει την δράση ενηµέρωσης αυτής της ηµέρας.  161 
Κλείνοντας, κάθε χρόνο στις 28 Ιανουαρίου, εορτάζεται η «Ευρωπαϊκή Ηµέρα Προστασίας 

των Προσωπικών ∆εδοµένων», η οποία έχει καθιερωθεί µε πρωτοβουλία του Συµβουλίου της 
Ευρώπης και την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε σκοπό την ενηµέρωση των πολιτών 
για την αναγκαιότητα της προστασίας των προσωπικών τους πληροφοριών από τον κόσµο των 
υπολογιστών και του κυβερνοχώρου. 162 

 

 

 

 

 

 

4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

                                            
1 61  Ηµέρα Ασφαλούς ∆ιαδικτύου 2016, Τρίτη, 9 Φεβρουαρίου «Ανέλαβε ∆ράση για ένα Καλύτερο 
∆ιαδίκτυο!», Ελληνικό κέντρο ασφαλούς διαδικτύου – ∆ράση ενηµέρωσης και επαγρύπνησης Saferinternet.gr – 
∆ελτίο Τύπου, 
file:///C:/Users/user/Downloads/02_02_2015_Saferinternet_gr_SID2016_Play_Your_Part_for_a_Better_Internet.pd
f  

1 62  Ευρωπαϊκή Ηµέρα Προστασίας των Προσωπικών ∆εδοµένων, sansimera.gr, 
http://www.sansimera.gr/worldays/177   

 



 

60  

 

ΈΡΕΥΝΑ - ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΈΡΕΥΝΑΣ 
 
4.1. Εισαγωγή 

 
 

Η µεθοδολογία της παρούσας έρευνας έχει σκοπό να µας αποδείξει στην πράξη τα όσα 
ειπώθηκαν στο θεωρητικό µέρος της εν λόγω εργασίας. Στόχο έχει, να ελέγξουµε εάν πράγµατι 
τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης επηρεάζουν τόσο θετικά, όσο και αρνητικά την προσωπική, 
κοινωνική και επαγγελµατική ζωή των νέων. Ασχολούνται οι νέοι στην πραγµατικότητα τόσο 
πολύ µε το διαδίκτυο; και εάν ναι, πόσο καλό ή πόσο κακό είναι αυτό; Τέτοιου είδους 
ερωτήµατα καλείται να µας απαντήσει η παρακάτω έρευνα, καθώς και να µας φανερώσει τις 
προτιµήσεις των νέων όσον αφορά τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης αλλά και τις καθηµερινές 
τους ασχολίες σε αυτά. 
Πρόκειται για µια ποσοτική έρευνα για την οποία χρησιµοποιήθηκαν 120 ερωτηµατολόγια και 

οι ερωτηθέντες είναι φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας. Για την διανοµή των ερωτηµατολογίων 
χρησιµοποιήθηκε µια ειδική πλατφόρµα του Google.com – Google Drive, όπου µας επιτρέπεται 
να δηµιουργήσουµε διαδικτυακά µια φόρµα ερωτηµατολογίου και στη συνέχεια, να την 
στείλουµε σε όσους διαθέτουν λογαριασµό σε κάποιο µέσο κοινωνικής δικτύωσης, ή 
ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Με αυτόν τον τρόπο έχουν τη δυνατότητα να απαντήσουν τα 
ερωτηµατολόγια και εµείς µε τη σειρά µας να επεξεργαστούµε τα αποτελέσµατα. Απαντήθηκαν 
ατοµικά από τον κάθε φοιτητή, ενώ για την συλλογή αυτών χρειάστηκαν έντεκα ηµέρες, 1/4/16 
έως και 11/4/16. 
Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιούνται είναι κλειστού τύπου έτσι ώστε να µην υπάρξουν πιο 

γενικού τύπου απαντήσεις ή εντελώς αόριστες. Για την στατιστική επεξεργασία των 
απαντήσεων βοήθησε το πρόγραµµα Spss, όπου εφαρµόζεται η ανάλυση συχνοτήτων σε 
εβδοµήντα τρεις πίνακες, καθένας από τους οποίους περιγράφεται και γραπτώς. Σε κάθε έναν 
πίνακα αντιστοιχεί ένα γράφηµα το οποίο περιγράφει, µε τη µορφή πίτας, τα όσα αναλύονται 
στον εκάστοτε πίνακα. 
Η έρευνα καθώς και τα αποτελέσµατα αυτής, βοήθησαν ώστε να ολοκληρωθεί το θέµα που 

µας απασχόλησε, δηλαδή ποιος είναι ο ρόλος των Μέσων Κοινωνικής ∆ικτύωσης στην 
κοινωνική, προσωπική και επαγγελµατική ζωή των νέων, και να καταλήξουµε στα 
συµπεράσµατα, τα οποία καταγράφονται αµέσως µετά την ανάλυση των αποτελεσµάτων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4.2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΈΡΕΥΝΑΣ – ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΝΑΚΩΝ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το  

φύλο τους 

      

Φύλο Frequency Percent   

Valid Αγόρι 48 40,0   

 
Κορίτσι 72 60,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ1: φύλο, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 

120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 48 δηλαδή σε ποσοστό 40% είναι αγόρια, ενώ οι 72 δηλαδή 

σε ποσοστό 60% είναι κορίτσια. 

 

∆ιάγραµµα 1: Φύλλο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς την 

ηλικία τους 

      

Ηλικία Frequency Percent   

Valid 18-20 

(1) 

19 15,8   

 
21-23 

(2) 

60 50,0   

 
24 και 

άνω 

(3) 

41 34,2   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ2: ηλικία, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο 

των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 19 δηλαδή σε ποσοστό 15,8% έχουν ηλικία 18-20, οι 60 

δηλαδή σε ποσοστό 50% έχουν ηλικία 21-23, ενώ οι 41 δηλαδή σε ποσοστό 34,2% έχουν 

ηλικία 24 και άνω. 

 

∆ιάγραµµα 2: Ηλικία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το διαδίκτυο 

      

Χρήση 

διαδικτύου Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ3: χρήση διαδικτύου, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 120 δηλαδή σε ποσοστό 100% χρησιµοποιούν 

το διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 3: Χρήση διαδικτύου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν έχουν προσωπικό λογαριασµό σε ένα ή περισσότερα µέσα κοινωνικής δικτύωσης (ΜΚ∆) 

      

Προσωπικός 

λογαριασµός 

στα ΜΚ∆ Frequency Percent   

Valid 1 16 13,3   

 
2 35 29,2   

 
3 και άνω 69 57,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ4: προσωπικός λογαριασµός στα ΜΚ∆, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 16 δηλαδή σε ποσοστό 
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13,3% έχουν προσωπικό λογαριασµό σε 1 ΜΚ∆, οι 35 δηλαδή σε ποσοστό 29,2% έχουν 

προσωπικό λογαριασµό σε 2 ΜΚ∆, ενώ οι 69 δηλαδή σε ποσοστό 57,5% έχουν προσωπικό 

λογαριασµό σε 3 και άνω ΜΚ∆. 

 

∆ιάγραµµα 4: προσωπικός λογαριασµός στα ΜΚ∆ 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Facebook πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

Facebook Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 7 5,8   

 
Ναι (1) 113 94,2   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5α: συχνότερη χρήση Facebook, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 7 δηλαδή σε ποσοστό 5,8% δεν 
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χρησιµοποιούν συχνά το Facebook, ενώ οι 113 δηλαδή σε ποσοστό 94,2% χρησιµοποιούν 

συχνά το Facebook. 

 

∆ιάγραµµα 5: Συχνότερη χρήση Facebook 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Youtube πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

Youtube Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 30 25,0   

 
Ναι (1) 90 75,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5β: συχνότερη χρήση Youtube, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 30 δηλαδή σε ποσοστό 25% δεν 
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χρησιµοποιούν συχνά το Youtube, ενώ οι 90 δηλαδή σε ποσοστό 75% χρησιµοποιούν συχνά 

το Youtube. 

 

∆ιάγραµµα 6: Συχνότερη χρήση Youtube 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Twitter πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

Twitter Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 111 92,5   

 
Ναι (1) 9 7,5   

 
Total 120 100,0   
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Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5γ: συχνότερη χρήση Twitter, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 111 δηλαδή σε ποσοστό 92,5% δεν 

χρησιµοποιούν συχνά το Twitter, ενώ οι 9 δηλαδή σε ποσοστό 7,5 χρησιµοποιούν συχνά το 

Twitter. 

 

∆ιάγραµµα 7: Συχνότερη χρήση Twitter 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Instagram πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

Instagram Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 63 52,5   

 
Ναι (1) 57 47,5   

 
Total 120 100,0   

0

1
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Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5δ: συχνότερη χρήση Instagram, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 63 δηλαδή σε ποσοστό 52,5% δεν 

χρησιµοποιούν συχνά το Instagram, ενώ οι 57 δηλαδή σε ποσοστό 47,5% χρησιµοποιούν 

συχνά το Instagram. 

 

∆ιάγραµµα 8: Συχνότερη χρήση Instagram 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Skype πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

Skype Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 84 70,0   

 
Ναι (1) 36 30,0   
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Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5ε: συχνότερη χρήση Skype, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 84 δηλαδή σε ποσοστό 70% δεν 

χρησιµοποιούν συχνά το Skype, ενώ οι 36 δηλαδή σε ποσοστό 30% χρησιµοποιούν συχνά το 

Skype. 

 

∆ιάγραµµα 9: Συχνότερη χρήση Skype 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το LinkedIn πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

LinkedIn Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 112 93,3   
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Ναι (1) 8 6,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5στ: συχνότερη χρήση LinkedIn, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 112 δηλαδή σε ποσοστό 93,3% 

δεν χρησιµοποιούν συχνά το LinkedIn, ενώ οι 8 δηλαδή σε ποσοστό 6,7% χρησιµοποιούν 

συχνά το LinkedIn. 

 

∆ιάγραµµα 10: Συχνότερη χρήση LinkedIn 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν τα διαδικτυακά παιχνίδια πιο πολύ 

      

Συχνότερη 

χρήση 

∆ιαδικτυακών 

παιχνιδιών Frequency Percent   

0

1
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Valid Όχι (0) 101 84,2   

 
Ναι (1) 19 15,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5ζ: συχνότερη χρήση διαδικτυακών 

παιχνιδιών, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 101 

δηλαδή σε ποσοστό 84,2% δεν χρησιµοποιούν συχνά τα διαδικτυακά παιχνίδια, ενώ οι 19 

δηλαδή σε ποσοστό 15,8% χρησιµοποιούν συχνά τα διαδικτυακά παιχνίδια. 

 

∆ιάγραµµα 11: Συχνότερη χρήση διαδικτυακών παιχνιδιών 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν δεν χρησιµοποιούν κανένα ΜΚ∆ 

      

Καµία 

χρήση στα 

ΜΚ∆ Frequency Percent   

0

1
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Valid Όχι (0) 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ5η: καµία χρήση στα ΜΚ∆, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 120 δηλαδή σε ποσοστό 100% 

απάντησαν αρνητικά στην επιλογή που αφορούσε την µη χρήση διαδικτύου. 

 

∆ιάγραµµα 12: Καµία χρήση στα ΜΚ∆ 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να βρίσκουν πληροφορίες είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 
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Βρίσκω 

πληροφορίες Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 42 35,0   

 
Ναι (1) 78 65,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6α: βρίσκω πληροφορίες, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 42 δηλαδή σε ποσοστό 35% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία την εύρεση πληροφοριών, ενώ οι 78 δηλαδή σε ποσοστό 65% 

έχουν ως συχνότερη ασχολία την εύρεση πληροφοριών. 

 

∆ιάγραµµα 13: Βρίσκω πληροφορίες 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να παίζουν παιχνίδια είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 

0

1



                                                                               

 

75 

      

Παίζω 

παιχνίδια Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 80 66,7   

 
Ναι (1) 40 33,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6β: παίζω παιχνίδια, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 80 δηλαδή σε ποσοστό 66,7% δεν έχουν ως 

συχνότερη ασχολία τους το να παίζουν παιχνίδια, ενώ οι 40 δηλαδή σε ποσοστό 33,3% έχουν 

ως συχνότερη ασχολία τους το να παίζουν παιχνίδια. 

 

∆ιάγραµµα 14: Παίζω παιχνίδια 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να επικοινωνούν µε φίλους/ φλερτ είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 
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Επικοινωνώ 

µε 

φίλους/φλερτ Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 39 32,5   

 
Ναι (1) 81 67,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6γ: επικοινωνώ µε φίλους/φλερτ, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 39 δηλαδή σε ποσοστό 32,5% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους την επικοινωνία τους µε φίλους/φλερτ, ενώ οι 81 δηλαδή σε 

ποσοστό 67,5 έχουν ως συχνότερη ασχολία τους την επικοινωνία τους µε φίλους/φλερτ. 

 

∆ιάγραµµα 15: Επικοινωνώ µε φίλους/φλερτ 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να ανεβάζουν φωτογραφίες είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 

0

1
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Ανεβάζω 

φωτογραφίε

ς Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 74 61,7   

 
Ναι (1) 46 38,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6δ: ανεβάζω φωτογραφίες, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 74 δηλαδή σε ποσοστό 61,7% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους το να ανεβάζουν φωτογραφίες, ενώ οι 46 δηλαδή σε 

ποσοστό 38,3% έχουν ως συχνότερη ασχολία τους το να ανεβάζουν φωτογραφίες 

 

∆ιάγραµµα 16: Ανεβάζω φωτογαφίες 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17 
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Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να ακούνε µουσική είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 

      

Ακούω 

µουσική Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 50 41,7   

 
Ναι (1) 70 58,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6ε: ακούω µουσική, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 50 δηλαδή σε ποσοστό 41,7% δεν έχουν ως 

συχνότερη ασχολία τους το να ακούνε µουσική, ενώ οι 70 δηλαδή σε ποσοστό 58,3% έχουν ως 

συχνότερη ασχολία τους το να ακούνε µουσική. 

 

∆ιάγραµµα 17: Ακούω µουσική 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18 
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Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το να παρακολουθούν ταινίες/σειρές είναι η συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆ 

      

Παρακολουθώ 

ταινίες/σειρές Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 84 70,0   

 
Ναι (1) 36 30,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6στ: παρακολουθώ ταινίες/σειρές, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 84 δηλαδή σε ποσοστό 70% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους την παρακολούθηση ταινιών/σειρών, ενώ οι 36 δηλαδή σε 

ποσοστό 30% έχουν ως συχνότερη ασχολία τους την παρακολούθηση ταινιών/σειρών. 

 

∆ιάγραµµα 18: Παρακολουθώ ταινίες/σειρές 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19 
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Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν τα επαγγελµατικά θέµατα είναι συχνότερη απασχόλησή τους στα ΜΚ∆  

      

Επαγγελµατικά 

θέµατα Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 96 80,0   

 
Ναι (1) 24 20,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6ζ: επαγγελµατικά θέµατα, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 96 δηλαδή σε ποσοστό 80% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους τα επαγγελµατικά θέµατα, ενώ οι 24 δηλαδή σε ποσοστό 

20% έχουν ως συχνότερη ασχολία τους τα επαγγελµατικά θέµατα. 

 

∆ιάγραµµα 19: Επαγγελµατικά θέµατα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 20 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το  

εάν δεν ασχολούνται µε τα ΜΚ∆ 

       

∆εν 

ασχολούµαι 

µε το 

διαδίκτυο Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ6η: καµία ασχολία στα ΜΚ∆, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 120 δηλαδή σε ποσοστό 100% 

απάντησαν αρνητικά στην περίπτωση να µην ασχολούνται µε τίποτα στα ΜΚ∆. 

 

∆ιάγραµµα 20: ∆εν ασχολούµαι µε το διαδίκτυο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 21 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

πόσα χρόνια έχουν προσωπικό λογαριασµό στο Facebook 

 

Έτη 

χρήσης 

Facebook Frequency Percent   

 

Valid 0 2 1,7    

 
0 1 ,8    

 
1 1 ,8    

 
2 6 5,0    

 
3 6 5,0    

 
4 18 15,0    

 
5 15 12,5    

 
6 20 16,7    

 
7 23 19,2    

 
8 20 16,7    

 
9 5 4,2    

 
10 2 1,7    

 
12 1 ,8    

 
Total 120 100,0    

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ7: έτη χρήσης Facebook, προέκυψαν τα εξής: 

Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 3 δηλαδή σε ποσοστό 2,5% δεν έχουν 

λογαριασµό στο Facebook, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει λογαριασµό στο Facebook 1 

χρόνο, οι 6 δηλαδή σε ποσοστό 5% έχουν λογαριασµό στο Facebook 2 χρόνια, οι 6 δηλαδή σε 

ποσοστό 5% έχουν λογαριασµό στο Facebook 3 χρόνια, οι 18 δηλαδή σε ποσοστό 15% έχουν 

λογαριασµό στο Facebook 4 χρόνια, οι 15 δηλαδή σε ποσοστό 12,5% έχουν λογαριασµό στο 
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Facebook 5 χρόνια, οι 20 δηλαδή σε ποσοστό 16,7% έχουν λογαριασµό στο Facebook 6 

χρόνια, οι 23 δηλαδή σε ποσοστό 19,2% έχουν λογαριασµό στο Facebook 7 χρόνια, οι 20 

δηλαδή σε ποσοστό 16,7% έχουν λογαριασµό στο Facebook 8 χρόνια, οι 5 δηλαδή σε ποσοστό 

4,2% έχουν λογαριασµό στο Facebook 9 χρόνια, οι 2 δηλαδή σε ποσοστό 1,7% έχουν 

λογαριασµό στο Facebook 10 χρόνια, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει λογαριασµό στο 

Facebook 12 χρόνια. 

 

∆ιάγραµµα 21: Έτη χρήσης Facebook 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 22 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

πόσους φίλους έχουν στο Facebook όσοι διαθέτουν προσωπικό λογαριασµό 

 

Αριθµός 

φίλων 

Facebook Frequency Percent   

 

Valid 100-200 22 18,3    

 
200-300 14 11,7    

 
300-400 26 21,7    

 
500 και 

άνω 

51 42,5    

 
15 1 ,8    

 
30 1 ,8    

 
50 1 ,8    

 
900 1 ,8    

 
1300 1 ,8    

 
1980 1 ,8    

 
4000 1 ,8    

 
Total 120 100,0    

 

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ8: αριθµός φίλων στο Facebook, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 22 δηλαδή σε ποσοστό 18,3% 

έχουν 100-200 φίλους στο Facebook, οι 14 δηλαδή σε ποσοστό 11,7% έχουν 200-300 φίλους 

στο Facebook, οι 26 δηλαδή σε ποσοστό 21,7% έχουν 300-400 φίλους στο Facebook, οι 51 

δηλαδή σε ποσοστό 42,5% έχουν 500 και άνω φίλους στο Facebook, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 

0,8% έχει 15 φίλους στο Facebook, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει 30 φίλους στο Facebook, 



                                                                               

 

85 

o 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει 50 φίλους στο Facebook, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει 

900 φίλους στο Facebook, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει 1300 φίλους στο Facebook, ο 1 

δηλαδή σε ποσοστό 0,8% έχει 1980 φίλους στο Facebook, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% 

έχει 4000 φίλους στο Facebook. 

 

∆ιάγραµµα 22: Αριθµός φίλων Facebook 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 23 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν έχουν προσωπικό κανάλι στο Youtube 

 

Προσωπικό 

κανάλι 

Youtube Frequency Percent   

 

Valid Ναι 41 34,2    

 
Όχι 79 65,8    

 
Total 120 100,0    

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ9: προσωπικό κανάλι στο Youtube, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 41 δηλαδή σε ποσοστό 

34,2% έχουν προσωπικό κανάλι στο Youtube, ενώ οι 79 δηλαδή σε ποσοστό 65,8% δεν έχουν 

προσωπικό κανάλι στο Youtube. 

 

∆ιάγραµµα 23: Προσωπικό κανάλι Youtube 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 24 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς τον 

τρόπο που συµπεριφέρονται στο Twitter, δηλαδή εάν «ακολουθούν» περισσότερα άτοµα από 

ότι τους «ακολουθούν» 

 

Τρόπος 

συµπεριφοράς 

στο Twitter Frequency Percent   

 

Valid Ναι (1) 22 18,3    

 
Όχι (2) 12 10,0    

 
∆εν έχω 

λογαριασµό 

Twitter (3) 

86 71,7    

 
Total 120 100,0    

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ10: τρόπος συµπεριφοράς στο Twitter, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 22 δηλαδή σε ποσοστό 

18,3% «ακολουθούν περισσότερα άτοµα στο Twitter από ότι τους «ακολουθούν», οι 12 δηλαδή 

σε ποσοστό 10% δεν «ακολουθούν» περισσότερα άτοµα στο Twitter από ότι τους ακολουθούν, 

ενώ οι 86 δηλαδή σε ποσοστό 71,7% δεν διαθέτουν προσωπικό λογαριασµό στο Twitter. 

 

1

2
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∆ιάγραµµα 24: Τρόπος συµπεριφοράς στο Twitter 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

πόσο συχνά δηµοσιεύουν φωτογραφίες από την καθηµερινότητά τους στο Instagram 

 

Συχνότητα 

δηµοσιεύσεων 

στο Instagram Frequency Percent   

 

Valid Συνέχεια (1) 3 2,5    

 
Αρκετά συχνά 

(2) 

7 5,8    

 
Σε 

φυσιολογικά 

πλαίσια (3) 

23 19,2    

 
Όχι πολυ 

συχνά (4) 

36 30,0    

 
∆εν έχω 

λογαριασµό 

instagram (5) 

51 42,5    

 
Total 120 100,0    
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Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ11: συχνότητα δηµοσιεύσεων στο Instagram, 

προέκυψαν τα εξής: στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 3 δηλαδή σε ποσοστό 

2,5% δηµοσιεύουν συνέχεια φωτογραφίες στο Instagram, οι 7 δηλαδή σε ποσοστό 5,8% 

δηµοσιεύουν αρκετά συχνά φωτογραφίες στο Instagram, οι 23 δηλαδή σε ποσοστό 19,2% 

δηµοσιεύουν φωτογραφίες στο Instagram σε φυσιολογικά πλαίσια, οι 36 δηλαδή σε ποσοστό 

30% δεν δηµοσιεύουν πολύ συχνά φωτογραφίες στο Instagram, ενώ οι 51 δηλαδή σε ποσοστό 

42,5 δεν έχουν προσωπικό λογαριασµό στο Instagram. 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 25: Συχνότητα δηµοσιεύσεων στο Instagram 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 26 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Skype για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Skype Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 26 21,7   

 
Ναι (1) 94 78,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12α: χρήση Skype, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 26 δηλαδή σε ποσοστό 21,7% δεν 

χρησιµοποιούν το Skype για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ οι 94 δηλαδή σε 

ποσοστό 78,3% χρησιµοποιούν το Skype για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 26: Χρήση Skype 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 27 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν την Facebook camera για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Facebook 

camera Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 106 88,3   

 
Ναι (1) 14 11,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12β: χρήση Facebook camera, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 106 δηλαδή σε ποσοστό 88,3% δεν 

χρησιµοποιούν την Facebook camera για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ οι 14 

δηλαδή σε ποσοστό 11,7% χρησιµοποιούν την Facebook camera για την επικοινωνία τους 

µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 27: Χρήση Facebook camera 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 28 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Google hangouts για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Google 

hangouts Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 118 98,3   

 
Ναι (1) 2 1,7   

 
Total 120 100,0   

0

1
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Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12γ: χρήση Google hangouts, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 118 δηλαδή σε ποσοστό 98,3% δεν 

χρησιµοποιούν το Google hangouts για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ οι 2 δηλαδή 

σε ποσοστό 1,7% χρησιµοποιούν το Google hangouts για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 28: Χρήση Google hangouts 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 29 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Viber για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Viber Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 110 91,7   

 
Ναι (1) 10 8,3   
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Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12δ: χρήση Viber, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 110 δηλαδή σε ποσοστό 91,7% δεν 

χρησιµοποιούν το Viber για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ οι 10 δηλαδή σε ποσοστό 

8,3% χρησιµοποιούν το Viber για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 29: Χρήση Viber 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 30 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το  Messenger για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Messenger Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

0

1
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Ναι (1) 1 ,8   

Total 120 100,0  

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12ε: χρήση Messenger, προέκυψαν τα εξής: 

Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το Messenger για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιούν το Messenger για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 30: Χρήση Messenger 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 31 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Oovoo για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 

       

Χρήση 

Oovoo Frequency Percent   
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Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12ε: χρήση Oovoo, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το Oovoo για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 

0,8% χρησιµοποιούν το Oovoo για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας.  

 

∆ιάγραµµα 31: Χρήση Oovoo 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 32 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Facetime για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 
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Χρήση 

Facetime Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 118 98,3   

 
Ναι (1) 2 1,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12ζ: χρήση Facetime, προέκυψαν τα εξής: 

Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 118 δηλαδή σε ποσοστό 98,3% δεν 

χρησιµοποιούν το Facetime για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας, ενώ οι 2 δηλαδή σε 

ποσοστό 1,7% χρησιµοποιούν το Facetime για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 32: Χρήση Facetime 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 33 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν δεν χρησιµοποιούν κανένα ΜΚ∆ για επικοινωνήσουν µέσω κάµερας 
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∆εν 

χρησιµοποιώ 

κάµερα Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 116 96,7   

 
Ναι (1) 4 3,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ12η: δεν χρησιµοποιώ κάµερα, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 116 δηλαδή σε ποσοστό 96,7 

χρησιµοποιούν  ΜΚ∆ µέσω των οποίων επικοινωνεί κανείς µε τη χρήση κάµερας, ενώ οι 4 

δηλαδή σε ποσοστό 3,3%, δεν χρησιµοποιούν κανένα ΜΚ∆ µέσω του οποίου επικοινωνεί 

κανείς µε τη χρήση κάµερας. 

 

∆ιάγραµµα 33: ∆εν χρησιµοποιώ κάµερα 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 34 
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Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Google για την πληροφόρησή τους 

       

Eνηµέρωσ

η από 

Google Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 94 78,3   

 
Ναι (1) 26 21,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13α: ενηµέρωση από Google, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 94 δηλαδή σε ποσοστό 78,3% δεν 

χρησιµοποιούν το Google για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ οι 26 δηλαδή σε 

ποσοστό 21,7% χρησιµοποιούν το Google για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους. 

 

∆ιάγραµµα 34: Ενηµέρωση από Google 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 35 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το Contra.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Eνηµέρωση 

από 

contra.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13β: ενηµέρωση από contra.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 98,2% 

δεν χρησιµοποιούν το contra.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το contra.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του.  

 

∆ιάγραµµα 35: Ενηµέρωση από contra.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 36 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το unboxholics.com για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση από 

unboxholics.com Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13γ: ενηµέρωση από unboxholics.com, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε 

ποσοστό 99,2% δεν χρησιµοποιούν το unboxholics.com για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή 

τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το unboxholics.com για την 

πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 36: Ενηµέρωση από unboxholics.com 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 37 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το news.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

news.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13δ: ενηµέρωση από news.gr, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το news.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το news.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 37: Ενηµέρωση από news.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 38 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το  news247.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

news247.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ε: ενηµέρωση από news247.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το news247.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωση τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το news247.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 38: Ενηµέρωση από news247.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 39 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το zougla.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Eνηµέρωση 

από 

zougla.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13στ: ενηµέρωση από zougla.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% 

δεν χρησιµοποιούν το  zougla.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το  zougla.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 39: Ενηµέρωση από zougla.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 40 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το insomnia.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Eνηµέρωση 

από 

insomnia.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ: ενηµέρωση από insomnia.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% 

δεν χρησιµοποιούν το insomnia.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το insomnia.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 40: Ενηµέρωση από insomnia.gr 



 

106  

 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 41 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν χρησιµοποιούν το in.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από in.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ1: ενηµέρωση από in.gr, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το in.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 

0,8% χρησιµοποιεί το in.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 41: Ενηµέρωση από in.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 42 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το lifo.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από lifo.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ2: ενηµέρωση από lifo.gr< προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το  lifo.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 

0,8% χρησιµοποιεί το  lifo.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 42: Ενηµέρωση από Lifo.gr 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 43 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το  sport fm για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από sport 

fm Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ3: ενηµέρωση από sport fm, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% 

δεν χρησιµοποιούν το sport fm για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το sport fm για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 
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∆ιάγραµµα 43: Ενηµέρωση από sport fm 

 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 44 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το ilia live για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωσ

η από ilia 

live Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ4: ενηµέρωση από ilia live, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 12 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% δεν 

χρησιµοποιούν το ilia live για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 

0,8% χρησιµοποιεί το ilia live για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 
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∆ιάγραµµα 44: Ενηµέρωση από ilia live 

 

 

 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 45 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το reddit.com για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

reddit.com Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 118 98,3   

 
Ναι (1) 2 1,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ5: ενηµέρωση από reddit.com, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 118 δηλαδή σε 

ποσοστό 98,3% δεν χρησιµοποιούν το reddit.com για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ 
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οι 2 δηλαδή σε ποσοστό 1,7% χρησιµοποιούν το reddit.com για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή 

τους. 

 

∆ιάγραµµα 45: Ενηµέρωση από reddit.com 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 46 

 
Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το sport24.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

sport24.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ6: ενηµέρωση από sport24.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% 
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δεν χρησιµοποιούν το sport24.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το sport24.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 46: Ενηµέρωση από sport24.gr 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 47 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το car.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από car.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ7: ενηµέρωση από car.gr, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δεν χρησιµοποιούν το car.gr για 
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την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το car.gr 

για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 47: Ενηµέρωση από car.gr 

 

 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 48 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν το alfavita.gr για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

alfavita.gr Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 119 99,2   

 
Ναι (1) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   
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Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ8: ενηµέρωση από alfavita.gr, προέκυψαν 

τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 119 δηλαδή σε ποσοστό 99,2% 

δεν χρησιµοποιούν το alfavita.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ ο 1 δηλαδή σε 

ποσοστό 0,8% χρησιµοποιεί το alfavita.gr για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή του. 

 

∆ιάγραµµα 48: Ενηµέρωση από alfavita.gr 

 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 49 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν ηλεκτρονικές εφηµερίδες, γενικότερα, για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

ηλεκτρονικές 

εφηµερίδες 

Frequenc

y Percent   

Valid Όχι (0) 118 98,3   

 
Ναι (1) 2 1,7   
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Total 120 100,0 1

0

0

,

0

 

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ9: ενηµέρωση από ηλεκτρονικές 

εφηµερίδες, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 118 

δηλαδή σε ποσοστό 98,3% δεν χρησιµοποιούν, γενικότερα, ηλεκτρονικές εφηµερίδες για την 

πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ οι 2 δηλαδή σε ποσοστό 1,7% χρησιµοποιούν 

ηλεκτρονικές εφηµερίδες, γενικότερα, για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους.  

 

∆ιάγραµµα 49: Ενηµέρωση ηλεκτρονικές εφηµερίδες 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 50 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν διάφορες ιστοσελίδες για την πληροφόρησή τους 

       

Ενηµέρωση 

από 

διάφορες 

ιστοσελίδες Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 113 94,2   
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Ναι (1) 7 5,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ10: ενηµέρωση από διάφορες ιστοσελίδες, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν οι 113 δηλαδή σε 

ποσοστό 94,2% δεν χρησιµοποιούν διάφορες ιστοσελίδες για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή 

τους, ενώ οι 7 δηλαδή σε ποσοστό 5,8% χρησιµοποιούν διάφορες ιστοσελίδες για την 

πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους. 

 

∆ιάγραµµα 50: Ενηµέρωση από διάφορες ιστοσελίδες 

 

 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 51 

 
Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν χρησιµοποιούν τα ΜΚ∆ (facebook, youtube, twitter, skype, pinterest, google+, linkedin) για 
την πληροφόρησή τους 

      

Ενηµέρωση 

από τα 

ΜΚ∆ Frequency Percent   
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Valid Όχι (0) 41 34,2   

 
Ναι (1) 79 65,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ11: ενηµέρωση από τα ΜΚ∆ (facebook, 

youtube, twitter, skype, pinterest, google+, linkedin), προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 

φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 41 δηλαδή σε ποσοστό 34,2% δεν χρησιµοποιούν τα ΜΚ∆ για 

την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους, ενώ οι 79 δηλαδή σε ποσοστό 65,8% χρησιµοποιούν τα 

ΜΚ∆ για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους. 

 

∆ιάγραµµα 51: Ενηµέρωση από τα ΜΚ∆ 

 

 

 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 52 
 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 
εάν δεν χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για την πληροφόρησή τους 

      

0

1
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∆εν 

πληροφορούµαι 

από το 

διαδίκτυο Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 117 97,5   

 
Ναι (1) 3 2,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ13ζ12: δεν πληροφορούµαι από το διαδίκτυο, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 117 δηλαδή σε 

ποσοστό 97,5 δεν απάντησαν πως δεν χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για την πληροφόρηση/ 

ενηµέρωσή τους, ενώ οι 3 δηλαδή σε ποσοστό 2,5% απάντησαν πως δεν χρησιµοποιούν το 

διαδίκτυο για την πληροφόρηση/ ενηµέρωσή τους. 

 

∆ιάγραµµα 52: ∆εν πληροφορούµαι από το διαδίκτυο 

 

 

 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 53 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το  

εάν έχουν λογαριασµό στο LinkedIn 
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Xρήση 

LinkedIn Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 22 18,3   

 
Όχι (2) 50 41,7   

 
∆εν το 

γνωρίζ

ω (3) 

48 40,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ14: Χρήση LinkedIn, προέκυψαν τα εξής: Στο 

σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 22 δηλαδή σε ποσοστό 18,3% έχουν 

λογαριασµό στο LinkedIn, οι 50 δηλαδή σε ποσοστό 41,7% δεν έχουν λογαριασµό στο 

LinkedIn, ενώ οι 48 δηλαδή σε ποσοστό 40% δεν γνωρίζουν τι είναι το LinkedIn.    

 

∆ιάγραµµα 53: Χρήση LinkedIn 

 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 54 
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Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν πιστεύουν πως µια εγγραφή στο LinkedIn θα βοηθούσε επαγγελµατικά 

      

Χρησιµότητ

α LinkedIn Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 12 10,0   

 
Ίσως (2) 37 30,8   

 
Όχι (3) 7 5,8   

 
∆εν 

ξέρω(4) 

64 53,3   

 
Total 120 100,0   

 
Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ15: Χρησιµότητα LinkedIn, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 12 δηλαδή σε ποσοστό 10% 
πιστεύουν πως το LinkedIn βοηθά επαγγελµατικά, οι 37 δηλαδή σε ποσοστό 30,8% πιστεύουν 
πως το LinkedIn ίσως να βοηθά επαγγελµατικά, οι 7 δηλαδή σε ποσοστό 5,8% πιστεύουν πως 
το LinkedIn δεν βοηθά επαγγελµατικά, ενώ οι 64 δηλαδή σε ποσοστό 53,3% δεν ξέρουν εάν το 
LinkedIn βοηθά επαγγελµατικά.     

 
∆ιάγραµµα 54: Χρησιµότητα LinkedIn 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 55 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν ο καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας είναι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια ή τα παιχνίδια στην εξοχή 

      

Καλύτερος 

τρόπος 

ψυχαγωγίας Frequency Percent   

Valid Ηλεκτρονικά 

παιχνίδια 

(1) 

20 16,7   

 
Παιχνίδια 

στην εξοχή 

(2) 

100 83,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ16: Καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 20 δηλαδή σε ποσοστό 

16,7% πιστεύουν πως ο καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας είναι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, ενώ οι 

100 δηλαδή σε ποσοστό 83,3% πιστεύουν πως ο καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας είναι τα 

παιχνίδια στην εξοχή. 

 

∆ιάγραµµα 55: Καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας 

 

1

2
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ΠΙΝΑΚΑΣ 56 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το ποιος τρόπος 

ψυχαγωγίας επικρατεί στο οικογενειακό τους περιβάλλον 

      

Κυρίαρχος 

τρόπος 

ψυχαγωγίας Frequency Percent   

Valid  Ηλεκτρονικά 

παιχνίδια (1) 

76 63,3   

 
 Παιχνίδια 

στην εξοχή 

(2) 

44 36,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ17: κυρίαρχος τρόπος ψυχαγωγίας, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 76 δηλαδή σε ποσοστό 

63,3% δήλωσαν πως στο οικογενειακό τους περιβάλλον κυριαρχούν τα ηλεκτρονικά παιχνίδια 

ως τρόπος ψυχαγωγίας, ενώ οι 44 δηλαδή σε ποσοστό 36,7% δήλωσαν πως κυριαρχούν τα 

παιχνίδια στην εξοχή ως τρόπος ψυχαγωγίας. 

 

∆ιάγραµµα 56: Κυρίαρχος τρόπος ψυχαγωγίας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 57 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα µαθήµατος 

      

Χρήση 

διαδικτύου 

εν ώρα 

µαθήµατος Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 75 62,5   

 
Όχι (2) 45 37,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ18: χρήση διαδικτύου εν ώρα µαθήµατος, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 75 δηλαδή σε 

ποσοστό 62,5%  συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα µαθήµατος, ενώ οι 45 δηλαδή σε ποσοστό 

37,5%  δεν συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα µαθήµατος. 

 

∆ιάγραµµα 57: Χρήση διαδικτύου εν ώρα µαθήµατος 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 58 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν παραµελούν το διάβασµα για να ασχοληθούν µε το διαδίκτυο 

      

Χρήση 

διαδικτύου 

εν ώρα 

διαβάσµατος 

Frequenc

y Percent   

Valid Καµιά 

φορά (1) 

73 60,8   

 
Σχεδόν 

πάντα (2) 

29 24,2   

 
Πάντα (3) 6 5,0   

 
Ποτέ (4) 12 10,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ19: χρήση διαδικτύου εν ώρα διαβάσµατος, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 73 δηλαδή σε ποσοστό 

60,8% παραµελούν το διάβασµα για το διαδίκτυο καµιά φορά, οι 29 δηλαδή σε ποσοστό 24,2% 

παραµελούν το διάβασµα για το διαδίκτυο σχεδόν πάντα, οι 6 δηλαδή σε ποσοστό 5% 

παραµελούν το διάβασµα για το διαδίκτυο πάντα, ενώ οι 12 δηλαδή σε ποσοστό 10% δεν 

παραµελούν το διάβασµα για το διαδίκτυο ποτέ. 

 

∆ιάγραµµα 58: Χρήση διαδικτύου εν ώρα διαβάσµατος 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 59 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν ασχολούνται µε το διαδίκτυο ενώ βρίσκονται µε οικογένεια/φίλους 

      

Χρήση 

διαδικτύου εν 

ώρα 

κοινωνικών 

υποχρεώσεων 

Frequenc

y Percent   

Valid Λίγο (1) 71 59,2   

 
Αρκετά (2) 39 32,5   

 
Πολύ (3) 3 2,5   

 
Ποτέ (4) 7 5,8   

 
Total 120 100,0   

 Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ20: χρήση διαδικτύου εν ώρα κοινωνικών 

υποχρεώσεων, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 71 

δηλαδή σε ποσοστό 59,2% ασχολούνται µε το διαδίκτυο ενώ βρίσκονται µε οικογένεια/φίλους 

λίγο, οι 39 δηλαδή σε ποσοστό 32,5% ασχολούνται µε το διαδίκτυο ενώ βρίσκονται µε 

οικογένεια/φίλους αρκετά, οι 3 δηλαδή σε ποσοστό 2,5% ασχολούνται µε το διαδίκτυο ενώ 

βρίσκονται µε οικογένεια/φίλους πολύ, ενώ οι 7 δηλαδή σε ποσοστό 5,8% δεν ασχολούνται µε 

το διαδίκτυο ενώ βρίσκονται µε οικογένεια/φίλους ποτέ. 

 

∆ιάγραµµα 59: Χρήση διαδικτύου εν ώρα κοινωνικών υποχρεώσεων 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 60 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το διαδίκτυο είναι η συχνότερη ασχολία της καθηµερινότητάς τους 

      

Προτίµηση 

στο 

διαδίκτυο Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 29 24,2   

 
Ναι (1) 91 75,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ21α: προτίµηση στο διαδίκτυο, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 29 δηλαδή σε ποσοστό 24,2% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους το διαδίκτυο, ενώ οι 91 δηλαδή σε ποσοστό 75,8% έχουν ως 

συχνότερη ασχολία τους το διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 60: Προτίµηση στο διαδίκτυο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 61 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν οι εξωσχολικές δραστηριότητες είναι η συχνότερη ασχολία της καθηµερινότητάς τους 

      

Προτίµηση 

στις 

εξωσχολικές 

δραστ/τες Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 44 36,7   

 
Ναι (1) 76 63,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ21β: προτίµηση στις εξωσχολικές 

δραστηριότητες, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 44 

δηλαδή σε ποσοστό 36,7% δεν έχουν ως συχνότερη ασχολία τους τις εξωσχολικές 

δραστηριότητες, ενώ οι 76 δηλαδή σε ποσοστό 63,3% έχουν ως συχνότερη ασχολία τους τις 

εξωσχολικές δραστηριότητες. 

 

∆ιάγραµµα 61: Προτίµηση στις εξωσχολικές δραστηριότητες 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 62 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν το διάβασµα είναι η συχνότερη ασχολία της καθηµερινότητάς τους 

      

Προτίµηση 

στο 

διάβασµα Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 100 83,3   

 
Ναι (1) 20 16,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ21γ: προτίµηση στο διάβασµα, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 100 δηλαδή σε ποσοστό 83,3% δεν 

έχουν ως συχνότερη ασχολία τους το διάβασµα, ενώ οι 20 δηλαδή σε ποσοστό 16,7% έχουν 

ως συχνότερη ασχολία τους το διάβασµα 

 

∆ιάγραµµα 62: Προτίµηση στο διάβασµα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 63 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας 

      

Χρήση 

διαδικτύου 

εν ώρα 

εργασίας Frequency Percent   

Valid Λίγο (1) 43 35,8   

 
Μέτρια 

(2) 

23 19,2   

 
Αρκετά 

(3) 

16 13,3   

 
Πολύ (4) 5 4,2   

 
Καθόλου 

(5) 

33 27,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ22: χρήση διαδικτύου εν ώρα εργασίας, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 43 δηλαδή σε ποσοστό 

35,8% συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας λίγο, οι 23 δηλαδή σε ποσοστό 19,2%  

συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας µέτρια, οι 16 δηλαδή σε ποσοστό 13,3%  

συνδέονται στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας αρκετά, οι 5 δηλαδή σε ποσοστό 4,2% συνδέονται 

στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας πολύ, ενώ οι 33 δηλαδή σε ποσοστό 27,5% δεν συνδέονται στο 

διαδίκτυο εν ώρα εργασίας καθόλου. 
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∆ιάγραµµα 63: Χρήση διαδικτύου εν ώρα εργασίας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 64 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή 

λόγω της διαδικτυακής επικοινωνίας 

      

Απόσπαση 

προσοχής 

λόγω 

επικοινωνίας 

Frequenc

y Percent   

Valid Όχι (0) 38 31,7   

 
Ναι (1) 82 68,3   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ23α: απόσπαση προσοχής λόγω 

επικοινωνίας, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 38 

δηλαδή σε ποσοστό 31,7% δεν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική 

και επαγγελµατική τους ζωή για να επικοινωνήσουν διαδικτυακά, ενώ οι 82 δηλαδή σε ποσοστό 

68,3% αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους 

ζωή για να επικοινωνήσουν διαδικτυακά. 

 

∆ιάγραµµα 64: Απόσπαση προσοχής λόγω επικοινωνίας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 65 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή 

για να παίξουν στο διαδίκτυο 

      

Απόσπαση 

προσοχής 

για 

παιχνίδι Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 108 90,0   

 
Ναι (1) 12 10,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ23β: απόσπαση προσοχής για παιχνίδι, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 108 δηλαδή σε 

ποσοστό 90% δεν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και 

επαγγελµατική τους ζωή για να παίξουν στο διαδίκτυο, ενώ οι 12 δηλαδή σε ποσοστό 10% 
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αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή για 

να παίξουν στο διαδίκτυο.  

 

∆ιάγραµµα 65: Απόσπαση προσοχής για παιχνίδι 

 

 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 66 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή 

για να χαζέψουν στο διαδίκτυο λόγω αµηχανίας/πλήξης 

      

Απόσπαση για 

να χαζέψω λόγω 

αµηχανίας/ 

πλήξης Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 57 47,5   

 
Ναι (1) 63 52,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ23γ: απόσπαση προσοχής λόγω αµηχανίας/ 

πλήξης, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 57 δηλαδή σε 

ποσοστό 47,5% δεν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και 
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επαγγελµατική τους ζωή για να χαζέψουν στο διαδίκτυο λόγω αµηχανίας/ πλήξης, ενώ οι 63 

δηλαδή σε ποσοστό 52,5% αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και 

επαγγελµατική τους ζωή για να χαζέψουν στο διαδίκτυο λόγω αµηχανίας/ πλήξης.  

 

∆ιάγραµµα 66: Απόσπαση για να χαζέψω λόγω αµηχανίας/ πλήξης 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 67 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή 

και για τους τρεις λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω (διαδικτυακή επικοινωνία, παιχνίδι, για 

να χαζέψουν λόγω αµηχανίας/ πλήξης) 

      

Όλα τα 

παραπάνω Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 113 94,2   

 
Ναι (1) 7 5,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ23δ: όλα τα παραπάνω, προέκυψαν τα εξής: 

Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 113 δηλαδή σε ποσοστό 94,2% δεν 

αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή και 



                                                                               

 

135 

για να επικοινωνήσουν, και για να παίξουν και για να χαζέψουν στο διαδίκτυο, ενώ οι 7 δηλαδή 

σε ποσοστό 5,8% αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και 

επαγγελµατική τους ζωή και για να επικοινωνήσουν, και για να παίξουν και για να χαζέψουν στο 

διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 67: Όλα τα παραπάνω 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 68 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν υπάρχει κάποιος επιπλέον λόγος που αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, 

κοινωνική και επαγγελµατική τους ζωή 

      

Άλλο Frequency Percent   

Valid Όχι (0) 115 95,8   

 
Για να γεµίσει 

η µέρα (2) 

1 ,8   

 
∆ουλειές (3) 1 ,8   
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Για να 

ενηµερώνοµα 

(4) 

1 ,8   

 
Λόγω 

εργασίας (5) 

1 ,8   

 
Ταινίες (6) 1 ,8   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ23ε: άλλο, προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο 

των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 115 δηλαδή σε ποσοστό 95,8% δεν έχουν κάποιον 

επιπλέον λόγο που αποσπούν την προσοχή τους από την προσωπική, κοινωνική και 

επαγγελµατική τους ζωή, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% αποσπά την προσοχή του στο 

διαδίκτυο για να γεµίσει την µέρα του, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% αποσπά την προσοχή του 

στο διαδίκτυο για δουλειές, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% αποσπά την προσοχή του στο 

διαδίκτυο για να ενηµερώνεται, ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% αποσπά την προσοχή του στο 

διαδίκτυο λόγω της εργασίας του, ενώ ο 1 δηλαδή σε ποσοστό 0,8% αποσπά την προσοχή του 

στο διαδίκτυο για να παρακολουθεί ταινίες. 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 68: Άλλο 



                                                                               

 

137 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 69 



 

138  

 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν δηµοσιεύουν προσωπικές τους στα ΜΚ∆ 

      

∆ηµοσίευση 

προσωπικών 

στιγµών Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 70 58,3   

 
Όχι (2) 50 41,7   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ24: δηµοσίευση προσωπικών στιγµών, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 70 δηλαδή σε ποσοστό 

58,3% δηµοσιεύουν προσωπικές τους στιγµές στο διαδίκτυο, ενώ οι 50 δηλαδή σε ποσοστό 

41,7% δεν δηµοσιεύουν προσωπικές τους στιγµές στο διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 69: ∆ηµοσίευση προσωπικών στιγµών 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 70 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

πόσες ώρες καταναλώνουν για την περιήγησή τους στο διαδίκτυο 

      

Ώρες 

χρήσης 

διαδικτύου Frequency Percent   

Valid 1-2 (1) 25 20,8   

 
3-4 (3) 55 45,8   

 
5-6 (5) 19 15,8   

 
7-8 (7) 16 13,3   

 
9 και 

άνω 

(9) 

5 4,2   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ25: ώρες χρήσης διαδικτύου, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 25 δηλαδή σε ποσοστό 20,8% 

καταναλώνουν 1-2 ώρες για την περιήγησή τους στο διαδίκτυο, οι 55 δηλαδή σε ποσοστό 

45,8% καταναλώνουν 3-4 ώρες για την περιήγησή τους στο διαδίκτυο, οι 19 δηλαδή σε 

ποσοστό 15,8% καταναλώνουν 5-6 ώρες για την περιήγησή τους στο διαδίκτυο, οι 16 δηλαδή 

σε ποσοστό 13,3% καταναλώνουν 7-8 ώρες για την περιήγησή τους στο διαδίκτυο, ενώ οι 5 

δηλαδή σε ποσοστό 4,2% καταναλώνουν 9 και άνω ώρες για την περιήγησή τους στο 

διαδίκτυο. 
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∆ιάγραµµα 70: Ώρες χρήσης διαδικτύου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 71 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν πιστεύουν πως βρίσκονται σε στάδιο εθισµού από το διαδίκτυο 

      

Εθισµός στο 

διαδίκτυο Frequency Percent   

Valid Αρχικό 

στάδιο 

17 14,2   

 
Μεσαίο 

στάδιο 

32 26,7   

 
Υψηλό 

στάδιο 

2 1,7   

 
∆εν είµαι 

εθισµένος/η 

69 57,5   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ26: εθισµός στο διαδίκτυο, προέκυψαν τα 

εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 17 δηλαδή σε ποσοστό 14,2% 

πιστεύουν πως βρίσκονται σε αρχικό στάδιο εθισµού από το διαδίκτυο, οι 32 δηλαδή σε 

ποσοστό 26,7% πιστεύουν πως βρίσκονται σε µεσαίο στάδιο εθισµού από το διαδίκτυο, οι 2 

δηλαδή σε ποσοστό 1,7% πιστεύουν πως βρίσκονται σε υψηλό στάδιο εθισµού από το 

διαδίκτυο, ενώ οι 69 δηλαδή σε ποσοστό 57,5% πιστεύουν πως δεν είναι εθισµένοι από το 

διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 71: Εθισµός στο διαδίκτυο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 72 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν θα δεχόντουσαν βοήθεια για αποτοξίνωση από την πολύωρη ενασχόλησή τους µε το 

διαδίκτυο 

      

Αποτοξίνωσ

η από το 

διαδίκτυο Frequency Percent   

Valid Ναι (1) 29 24,2   

 
Όχι (2) 55 45,8   

 
∆εν ξέ ρω 

(3) 

36 30,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ27: αποτοξίνωση από το διαδίκτυο, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 29 δηλαδή σε ποσοστό 

24,2% θα δεχόντουσαν βοήθεια για αποτοξίνωση από την πολύωρη ενασχόλησή τους µε το 

διαδίκτυο, οι 55 δηλαδή σε ποσοστό 45,8% δεν θα δεχόντουσαν βοήθεια για αποτοξίνωση από 

την πολύωρη ενασχόλησή τους µε το διαδίκτυο, ενώ οι 36 δηλαδή σε ποσοστό 30% δεν ξέρουν 

εάν θα δεχόντουσαν βοήθεια για αποτοξίνωση από την πολύωρη ενασχόλησή τους µε το 

διαδίκτυο. 

 

∆ιάγραµµα 72: Αποτοξίνωση από το διαδίκτυο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 73 

Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας που συµµετείχαν στο παρόν ερωτηµατολόγιο, ως προς το 

εάν έχουν ενηµερωθεί για τους κινδύνους που κρύβει το διαδίκτυο 

      

Ενηµέρωση 

για 

κινδύνους 

διαδικτύου 

Frequenc

y Percent   

Valid Λίγο (1) 5 4,2   

 
Αρκετά 

(2) 

54 45,0   

 
Πολύ (3) 55 45,8   

 
∆εν έχω 

ασχοληθεί 

(4) 

6 5,0   

 
Total 120 100,0   

Από την ανάλυση συχνοτήτων της µεταβλητής χ28: ενηµέρωση για κινδύνους διαδικτύου, 

προέκυψαν τα εξής: Στο σύνολο των 120 φοιτητών που µελετήθηκαν, οι 5 δηλαδή σε ποσοστό 

4,2% έχουν ενηµερωθεί λίγο για τους κινδύνους του διαδικτύου, οι 54 δηλαδή σε ποσοστό 45% 

έχουν ενηµερωθεί αρκετά για τους κινδύνους του διαδικτύου, οι 55 δηλαδή σε ποσοστό 45,8% 

έχουν ενηµερωθεί πολύ για τους κινδύνους του διαδικτύου, ενώ οι 6 δηλαδή σε ποσοστό 5% 

δεν έχουν ασχοληθεί ώστε να ενηµερωθούν για τους κινδύνους του διαδικτύου. 
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∆ιάγραµµα 73: Ενηµέρωση για κινδύνους διαδικτύου 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Μέσα σε µια κοινωνία που όλο µεταβάλλεται, που τα τόσα κοινωνικά, πολιτικά και οικονοµικά 

προβλήµατα έχουν πλήξει ολόκληρους λαούς, η εξέλιξη της τεχνολογίας µε ραγδαίους ρυθµούς 
έρχεται να προστεθεί στις τόσες έγνοιες και αµφιβολίες µας. Μέσα από αυτήν την εργασία 
κλήθηκα να ερευνήσω, γιατί αυτό το κοµµάτι της τεχνολογίας που ονοµάζεται «διαδίκτυο» και 
πιο συγκεκριµένα τα «µέσα κοινωνικής δικτύωσης», θέλησαν να εισβάλλουν στις ζωές µας; Ή 
µάλλον πως κατάφεραν να µας πείσουν να τα δεχτούµε – µπορεί και όχι. Η προσωπική, 
κοινωνική και επαγγελµατική µας ζωή έχει αρχίσει να επηρεάζεται σηµαντικά από τα κοινωνικά 
δίκτυα, οπότε σίγουρα επιθυµούµε να µάθουµε τους λόγους αλλά και τον βαθµό επιρροής τους. 
∆εν ήταν εύκολη υπόθεση αλλά οπωσδήποτε είχε µεγάλο ενδιαφέρον.  
Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν κοµµάτια ενός «παζλ» εν ονόµατι «κοινωνική 

δικτύωση». Κοινωνική δικτύωση είναι η ανάγκη των ανθρώπων να συγκεντρώνονται ανά 
οµάδες κάθε µια από τις οποίες έχει τους προσωπικούς της στόχους και ενδιαφέροντα. Στον 
κυβερνοχώρο για να πραγµατοποιηθεί η δηµιουργία µιας τέτοιου είδους οµάδας χρειάζονται τα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Τα τελευταία, µε την απαραίτητη βοήθεια του διαδικτύου, ενώνουν 
τους ανθρώπους από ολόκληρο τον πλανήτη. Λόγω της δυναµικής τους και της επιρροής που 
φαίνεται να ασκούν σε όλους µας, αποφάσισαν πολλοί να ασχοληθούν πιο διεξοδικά µαζί τους, 
µε αποτέλεσµα να υπάρχουν σήµερα ουκ ολίγοι ορισµοί γύρο από το όνοµα τους.  
Ο Jones, K.D. (2009), ο Antoci, A et al. (2010) και ο Sebastio, A (2011) ,είναι µερικοί από τους 

ερευνητές που προσπάθησαν να ερµηνεύσουν τα κοινωνικά δίκτυα και να µας µεταφέρουν µε 
λίγα λόγια τι σηµαίνει τελικά µέσο κοινωνικής δικτύωσης. Κάθε ένας από αυτούς είναι 
ξεχωριστός δίνοντας βάση σε διαφορετικά κάθε φορά χαρακτηριστικά των κοινωνικών δικτύων. 
∆ιαβάζοντας τις διάφορες απόψεις των ερευνητών, κατέληξα στο γεγονός ότι πρόκειται για έναν 
διαδικτυακό χώρο όπου άτοµα κάθε λογής εθνικότητας, κουλτούρας, θρησκείας, από κάθε 
γωνιά της γης, βρίσκουν και εντάσσονται σε οµάδες των οποίων τα ενδιαφέροντα τούς 
ταιριάζουν. Σε αυτές τις οµάδες επικοινωνούν, ανταλλάσσουν ιδέες ή απόψεις και είναι 
ελεύθεροι να σχολιάζουν το κάθε τι. ∆εν περιορίζονται σε χώρο, χρόνο ή στο που βρίσκεται ο 
καθένας καθώς οι αποστάσεις εκµηδενίζονται. 
Επιπλέον, τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης εξ αιτίας της πολυποίκιλης µορφής και θεµατολογίας 

τους, έγιναν ο λόγος για τον οποίο κάποιοι ερευνητές, όπως ο Zhang και ο Frédéric Cavazza, 
αποφάσισαν να τα κατηγοριοποιήσουν ανάλογα µε το περιεχόµενό τους, εάν πρόκειται δηλαδή 
για δίκτυα όπου γράφει κανείς, ή µοιράζεται αρχεία, ή ακούει µουσική, ή παίζει παιχνίδια, ακόµα 
και να αποθηκεύει υλικό για µελλοντική χρήση. Κάνοντας µια µικρή αναζήτηση στο διαδίκτυο για 
το πόσα µέσα κοινωνικής δικτύωσης υπάρχουν, βρέθηκα µπροστά από µια πραγµατικά 
ατελείωτη λίστα κοινωνικών δικτύων. Φυσικά θα ήταν αδύνατο να αναφέρω όλα όσα δίκτυα 
έχουν δηµιουργηθεί κατά καιρούς, οπότε επέλεξα να επισηµάνω κάποια από τα πιο ακουστά. 
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Αυτά, µε χρονολογική σειρά σχετικά µε το πότε τα δηµιούργησαν, είναι το Google (1996), το 
Msn messenger (1999), το Blogger (1999), το Snapfish (1999), το DevianArt (2000), το 
Wikipedia (2001), το My life (2002), το StymbleUpon (2002), το LinkedIn (2003), το Skype 
(2003), το My Space (2003), το Delicious (2003), το 4Chan (2003), το Hi5 (2003), το Wordpress 
(2003), το Facebook (2004), το Digg (2004), το Ning (2004), το Flickr (2004), το Vimeo (2004), 
το Go to meeting (2004), το Eventful (2004), το Youtube (2005), το Newsvine (2005), το 
BazaarVoice (2005), το Loopt (2005), το Twitter (2006), το Diigo (2006), το DimDim (2006), το 
Polyvore (2007), το Mahalo (2007), το Groupon (2008), το Pinterest (2009), το Instagram 
(2010), το Viber (2010) και το Google+ (2011). 
Για την καλύτερη κατανόηση του ρόλου των µέσων κοινωνικής δικτύωσης, θεώρησα πως θα 

είναι καλό να αναλύσω διεξοδικότερα τρία από τα πιο δηµοφιλέστερα δίκτυα, τα οποία να 
γνωρίζω περισσότερο και από προσωπική εµπειρία. Το Facebook, το Youtube και το Twitter, 
θεώρησα πως θα είναι από τα καλύτερα παραδείγµατα που αντιπροσωπεύουν τα κοινωνικά 
δίκτυα.  
Το Facebook, αρχικά, διότι είναι το πρώτο στις λίστες των προτιµήσεων παγκοσµίως και 

συγκεντρώνει πάνω από 1.000.000.000 χρήστες. Πρόκειται για ένα µέσο στο οποίο κανείς έχει 
τη δυνατότητα να κάνει φίλους, να συζητά, να δηµοσιοποιεί φωτογραφίες, τοποθεσίες όπου 
βρίσκεται κάθε στιγµή, να εκφράζει τα συναισθήµατά του µέσω τραγουδιών ή γραπτών 
κειµένων και να δηµιουργεί προσκλήσεις για οποιοδήποτε γεγονός ή και να λαµβάνει 
αντίστοιχα. Κάνοντας µια περιήγηση στο εν λόγω δίκτυο, σίγουρα θα ανακαλύψει ότι προσφέρει 
πολλές ακόµα δυνατότητες. Το Youtube είναι ακόµα ένα από τα δίκτυα που προτιµούν πολλά 
δισεκατοµµύρια άνθρωποι. Στην προκειµένη περίπτωση δεν απαιτείται να ανοίξει κάποιος 
λογαριασµό για να περιηγηθεί στη σελίδα, όπως στο Facebook ή το Twitter, αρκεί απλά να το 
πληκτρολογήσει στην µηχανή αναζήτησης και να το επισκεφθεί. Σε αυτή την ιστοσελίδα, 
µπορούµε να ακούσουµε τραγούδια, να παρακολουθήσουµε ταινίες, σειρές ακόµα και ειδήσεις. 
Το Twitter µε τη σειρά του, ακολουθείται από περίπου 800.000.000 ανθρώπους και πάνω. Οι 
χρήστες επιλέγουν άτοµα που επιθυµούν να «ακολουθούν», δηλαδή να βλέπουν ότι 
δηµοσιεύουν οι άλλοι -«following» φίλοι, και επιλέγουν ποια αιτήµατα θα δεχτούν ώστε να τους 
ακολουθούν, δηλαδή να βλέπουν οι άλλοι τις δικές τους δηµοσιεύσεις- «followers». ∆εν είναι 
απαραίτητο πως όσοι είναι following φίλοι θα είναι και followers ή το αντίστροφο. 
Προκειµένου να ερευνήσω στην πράξη τα όσα ειπώθηκαν γραπτώς σχετικά µε τα κοινωνικά 

δίκτυα, δηµιούργησα ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο αποτελείται από 28 ερωτήσεις, που 
απαντήθηκαν από 120 φοιτητές του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας. Ανάµεσα σε 48 αγόρια και 72 
κορίτσια δεν βρέθηκε κανείς να δηλώσει πως δεν ασχολείται µε το διαδίκτυο, ενώ το 57,5% 
δήλωσε πως έχει εγγραφεί σε παραπάνω από τρία µέσα κοινωνικής δικτύωσης σε αντίθεση µε 
το 13,3% που έχει λογαριασµό µόνο σε ένα. Μιας και αναφερθήκαµε στις παραπάνω 
παραγράφους σε συγκεκριµένα δίκτυα, να αναφέρω πως σύµφωνα µε το ερωτηµατολόγιο, το 
Facebook βρίσκεται στην πρώτη θέση µε 94,2% και το Youtube στην δεύτερη µε 75%. 
Ακολουθούν µε σειρά προτεραιότητας το Instagram, Skype, τα διαδικτυακά παιχνίδια, το Twitter 
και το LinkedIn. Οι περισσότεροι, δηλαδή το 19,2%, έχουν λογαριασµό περίπου επτά χρόνια, 
ενώ όσον αφορά τους φίλους, το 42,5% έχει 500 φίλους και πάνω, το 21,7% έχει 300-400, το 
18,3% 100-200, το 11,7% 200-300 και οι υπόλοιποι από 15 έως και 4000 φίλους. Σχετικά µε το 
Youtube, για το οποίο αναφέρθηκε  ότι δεν είναι απαραίτητο να κάνει εγγραφή κανείς για να 
περιηγηθεί σε αυτό, το 65,8% δήλωσε πως πράγµατι το απολαµβάνει χωρίς να έχει 
λογαριασµό ενώ το υπόλοιπο 34,2% έχει προσωπικό κανάλι και απολαµβάνει όλες τις 
δυνατότητες που προσφέρονται στο δίκτυο. Στο Twitter, πέραν από το 71,7% που δήλωσαν ότι 
δεν το χρησιµοποιούν, το 18,3% προτιµά να ακολουθεί άτοµα, να παρακολουθούν δηλαδή τις 
δηµοσιεύσεις των άλλων, παρά να τους ακολουθούν, όπως προτιµά το υπόλοιπο 10%. Όσον 
αφορά το Instagram φαίνεται πως όσο γνωστό και αν είναι, δεν το χρησιµοποιούν όλοι. Το 
42,5% δηλώνει πως δεν έχει λογαριασµό σε αυτό, ενώ από τους υπόλοιπους που έχουν µόνο 
το 2,5% το χρησιµοποιεί συνέχεια και το 5,8% αρκετά συχνά. Τέλος, το Skype είναι το πιο 
σύνηθες κοινωνικό δίκτυο το οποίο χρησιµοποιούν για την επικοινωνία τους µέσω κάµερας 
καθώς έχουν λογαριασµό σε αυτό το 78,3% του δείγµατος. Ύστερα ακολουθούν µε σειρά 
προτεραιότητας το Facebook camera, το Viber, Google hangouts, Facetime, Messenger, 
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Oovoo και ένα 3,3% που δεν χρησιµοποιεί καθόλου κάµερα για την επικοινωνία του. 
Εποµένως, πράγµατι τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και το διαδίκτυο είναι µια καθηµερινή 
συνήθεια των νέων, η προτίµησή τους στο Facebook είναι γεγονός καθώς και η συµµετοχή τους 
σε διάφορα άλλα κοινωνικά δίκτυα, όµως κάποιες λεπτοµέρειες στα ποσοστά δείχνουν πως 
υπάρχει ακόµα µια µερίδα ανθρώπων που διατηρούν µια µικρή απόσταση µεταξύ συνεχούς και 
µε µέτρο χρήση των δικτύων.  
Έχοντας µια ιδέα πλέον για το τι εννοούµε µε τον όρο µέσα κοινωνικής δικτύωσης και έχοντας 

εξετάσει κάθε αρνητική και θετική άποψη σχετικά µε το εάν αυτά µας ωφελούν ή όχι και µε 
ποιον τρόπο, επιτρέψτε µου να σας παραθέσω τα συµπεράσµατά µου. Πριν από αυτό όµως 
νιώθω πως θα ήταν ενδιαφέρον να προσθέσω σε αυτό το σηµείο ένα πολύ µικρό απόσπασµα  
ενός άρθρου, που είχα αναφέρει και σε προηγούµενο κεφάλαιο, το οποίο ταυτίζεται µε τις 
απόψεις µου και µε βοήθησε να λύσω τις όποιες αµφιβολίες µου. Αναφέροµαι στο άρθρο της 
Αρόης Αθανασοπούλου «Μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Μας κάνουν εξυπνότερους;», στο οποίο 
καταγράφει την άποψη του συγγραφέα Clive Thompson σχετικά µε τον ρόλο των κοινωνικών δικτύων. Η 
εν λόγω συγγραφέας του άρθρου καταλήγει γράφοντας, «Τελικά, τι ισχύει, όµως; Μας βοηθά ή µας 
καταστρέφει το διαδίκτυο και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης; Όπως σε όλα τα πράγµατα, 
µάλλον, θα πρέπει να καταφύγουµε στην λύση του µέτρου. Παν µέτρον άριστον, λοιπόν.».  
Κατά την γνώµη µου, η πιο δίκαιη αντιµετώπιση ενός προβλήµατος δεν είναι τα άκρα. Η µέση 

λύση σε κάθε ζήτηµα είναι ότι πιο ωφέλιµο. Θεωρώ πως ούτε χρειάζεται να σταµατήσουµε 
εντελώς τη χρήση των κοινωνικών δικτύων, αλλά ούτε και να τα έχουµε ως αναπόσπαστο 
κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικά τα όσα προσφέρουν και συνάµα 
πολύ επικίνδυνα τα αποτελέσµατα από την αλόγιστη χρήση τους. Εποµένως, θα ήταν καλύτερο 
κατά τη προσωπική µου άποψη να εντάξουµε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης στην προσωπική, 
κοινωνική και επαγγελµατική µας ζωή µε µέτρο. ∆εν χρειάζονται υπερβολές παρά µόνο η χρήση 
τους να εξυπηρετεί τις ανάγκες µας στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό και πάντα ακολουθώντας 
τους κανόνες που µας βοηθούν να αποφύγουµε τον οποιοδήποτε κίνδυνο. 
Στον χώρο της εκπαίδευσης, θεωρώ πως στα πρώτα στάδια διαπαιδαγώγησης των παιδιών 

δεν θα πρέπει να λείπει η παρουσία της πραγµατικής τάξης έτσι ώστε τα παιδιά να µάθουνε να 
συνεργάζονται µεταξύ τους, να κοινωνικοποιηθούν µέσα από τη συναναστροφή τους µε τους 
συµµαθητές, τους καθηγητές ακόµα και µέσα από την ίδια τους της ένταξη στον χώρο του 
σχολείου. Σίγουρα η αίσθηση της αποµόνωσης και η διαδικασία µελέτης από µόνα τους δεν θα 
τα βοηθήσει για την µετέπειτα πορεία τους. Όσον αφορά τα ∆ΕΚ∆, δεν είναι ανάγκη να µην τα 
ξανά χρησιµοποιήσουµε, αρκεί µόνο ο κάθε γονιός να ελέγχει την αξιοπιστία τους και να µάθει 
στο παιδί πώς να τα χειρίζεται σωστά. Το ίδιο µπορεί να εφαρµοσθεί σε όλες τις σελίδες 
εκπαιδευτικού περιεχοµένου που θέλει να συµµετέχει ένα παιδί. Στην περίπτωση των Ανοικτών 
Πανεπιστηµίων, εκεί συµµετέχουν πλέον ενήλικοι οι οποίοι γνωρίζουν πώς να παίρνουν 
αποφάσεις και τις επιπτώσεις αυτών. Αυτό σηµαίνει πως για να συµµετάσχει κάποιος ενήλικος 
σε ένα πρόγραµµα e- learning, θα έχει σκεφτεί καλά όλες τις παραµέτρους. Εάν πιστεύει πως 
δεν θα τον βολεύουν οι ώρες της εξ αποστάσεως παρακολούθησης ή σαν άνθρωπος δεν τον 
βοηθά η µελέτη χωρίς την άµεση επικοινωνία µε έναν εκπαιδευτικό, τότε δεν θα µπει στη 
διαδικασία να ενταχθεί σε ένα τέτοιο πρόγραµµα. Άρα, ανάλογα µε την ηλικία, την ωριµότητα 
και την διατήρηση των µέτρων που περιγράφουν οι κανόνες αποφυγής των δυσάρεστων 
συνεπειών των κοινωνικών δικτύων, ο εκπαιδευτικός τοµέας είναι δυνατόν να συνεργαστεί µε τα 
κοινωνικά δίκτυα µε ασφάλεια. 
Μιας και µιλήσαµε για ηλικίες και ωριµότητα, το ερωτηµατολόγιο απαντήθηκε από 60 νέους 

ηλικίας 21-23, από 41 νέους ηλικίας 24 και άνω, ενώ µόνο 19 έχουν ηλικία 18-20. Πράγµα το 
οποίο σηµαίνει πως οι απαντήσεις έχουν δοθεί από ενήλικα άτοµα που έχουν διαµορφώσει σε 
ένα µεγάλο βαθµό την προσωπικότητά τους και γνωρίζουν πως να υποστηρίζουν τις 
αποφάσεις και τις επιλογές τους. Σχετικά µε το κοµµάτι της εκπαίδευσης, το 62,5% παραδέχεται 
πως συνδέεται στο διαδίκτυο εν ώρα µαθήµατος και στην ερώτηση εάν παραµελούν το 
διάβασµα για να ασχοληθούν µε τα κοινωνικά δίκτυα, το 60,8% απάντησε καµιά φορά, το 
24,2% σχεδόν πάντα, ένα πολύ µικρό ποσοστό 5% το κάνει πάντα, ενώ υπάρχει και ένα 10% 
που δεν το κάνει ποτέ. Η προτίµησή τους στο διαδίκτυο σε σχέση µε το διάβασµα 
αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι κατά σειρά προτεραιότητας επιλέγουν πρώτο το 
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διαδίκτυο, 75,8%, δεύτερο το να ασχολούνται µε εξωσχολικές δραστηριότητες, 63,3%, και 
τελευταίο το διάβασµα, 16,7%. Η εκπαίδευση φαίνεται να έχει επηρεαστεί αρκετά από το 
διαδίκτυο και δυστυχώς τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µάλλον, απ' όσα δείχνουν τα παραπάνω 
ποσοστά, δεν την ωφελούν όσο θα έπρεπε. Παρ' όλα αυτά όµως παρατηρούµε και εδώ κάποιες 
µικρές λεπτοµέρειες που προσδίδουν κάποια αισιοδοξία για µελλοντική βελτίωση της σχέσης 
µεταξύ εκπαίδευσης και κοινωνικών δικτύων. 
Οι νέοι, σήµερα, πέραν από το κοµµάτι της εκπαίδευσης, παρατηρήσαµε πως ασχολούνται 

και µε κοινωνικά δίκτυα διαφορετικής θεµατολογίας, όπου γνωρίζουν καινούριους φίλους από 
ολόκληρο τον κόσµο, συνοµιλούν, µοιράζονται απόψεις, αρχεία ήχου και εικόνας, µιλούν για τις 
καθηµερινές τους συνήθειες ακόµα και για τα συναισθήµατά τους. Από την µια είναι πολύ 
όµορφο να διευρύνει κανείς τους ορίζοντες του και να γνωρίζει καινούριους πολιτισµούς έστω 
και από µια οθόνη, αλλά από την άλλη µπορεί αυτή η διαδικασία, διότι ακριβώς δεν γίνεται σε 
έναν πραγµατικό κόσµο αλλά σε έναν πιο απρόσωπο, κρύβει πολλούς κινδύνους. Παρ’ όλα 
ταύτα και σε αυτή τη περίπτωση δεν υπάρχει λόγος πανικού. Με την βοήθεια των γονιών και 
της σωστής ενηµέρωσης γύρο από το θέµα των αρνητικών επιπτώσεων, µπορούµε να 
συνεχίσουµε να είµαστε ενεργοί χρήστες σε τέτοιου είδους κοινωνικά δίκτυα. Θα δίνουµε 
ιδιαίτερη προσοχή στο ποιόν δεχόµαστε για φίλο, δεν θα επιτρέπουµε να διαρρέουν 
προσωπικά µας στοιχεία και ότι άλλο έχει να κάνει µε την προσωπική µας ζωή και φυσικά δεν 
θα δεχόµαστε ποτέ να βρεθούµε µε κάποιον άγνωστο από κοντά χωρίς τη συνοδεία κάποιου 
µεγαλύτερου ή κάποιου ο οποίος θα είναι σε θέση να µας προστατεύσει. Ελέγχοντας εποµένως 
τα δίκτυα στα οποία συµµετέχουµε, φιλτράροντας σωστά κάθε πληροφορία ή είδηση που 
διαβάζουµε, προσέχοντας τι γράφουµε ή τι εκφράζουµε δηµοσίως και πόσες ώρες 
καταναλώνουµε µπροστά από την οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή µας, θα είναι δυνατόν τα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης να βρίσκονται στην καθηµερινότητά µας µε µέτρο και ωφελώντας 
µας. 
Μιας και τα κοινωνικά δίκτυα δεν απευθύνονται µονάχα σε ένα αντικείµενο αλλά σε πάρα 

πολλά, όπως αναφέρθηκε, κάθε νέος επιλέγει τι τον ενδιαφέρει και µε αυτό απασχολείται στο 
διαδίκτυο. Στο ερωτηµατολόγιο, λοιπόν, τέθηκαν κάποιες ερωτήσεις µε σκοπό να ερευνήσω τι 
τους απασχολεί περισσότερο και ποια είναι η συµπεριφορά τους, γενικότερα, απέναντι στα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Το κυριότερο για το οποίο επιλέγουν να ενταχθούν στον 
κυβερνοχώρο είναι για να επικοινωνούν µε φίλους/φλερτ σε ποσοστό 67,5%, ύστερα για να 
αναζητήσουν πληροφορίες σε ποσοστό 65%, για να ακούσουν µουσική, 58,3%. και για να 
ανεβάζουν φωτογραφίες, 38,3%. Άλλοι λόγοι για τους οποίους συνδέεται κάποιος στο διαδίκτυο 
είναι τα παιχνίδια, 33,3%, η παρακολούθηση σειρών/ ταινιών, 30% και ασχολίες που έχουν να 
κάνουν µε τις επαγγελµατικές υποχρεώσεις του καθενός σε ποσοστό 20%. Για την 
πληροφόρησή τους χρησιµοποιούν διάφορα κοινωνικά δίκτυα µε κύρια επιλογή τους όµως τα 
διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης όπως, Facebook, Twitter και άλλα, ύστερα την µηχανή 
αναζήτησης της Google και διάφορες άλλες ιστοσελίδες όπου ενηµερώνονται για ειδήσεις και 
κάθε είδους πληροφορίες από όλο τον κόσµο. Υπάρχει και µια µερίδα ατόµων, ένα ποσοστό 
2,5% δηλαδή, που δεν προτιµά το διαδίκτυο για την ενηµέρωσή του. Όσον αφορά τον ρόλο των 
δικτύων στο κοµµάτι της ψυχαγωγίας, παρόλο την αγάπη των νέων για τα κοινωνικά δίκτυα, 
δηλώνουν πως αν και στον περίγυρό τους κυριαρχεί το ηλεκτρονικό παιχνίδι σε σχέση µε τα 
παιχνίδια έξω από τον ηλεκτρονικό κόσµο, εκείνοι πιστεύουν πως τα τελευταία είναι πολύ 
καλύτερα από το να παίζει κανείς σε µια οθόνη, και µιλάµε για ένα αρκετά σηµαντικό ποσοστό 
που αγγίζει το 83,3%. Περνώντας στο κοµµάτι των δηµοσιεύσεων, οι µισοί περίπου, δηλαδή το 
50,3%, παραδέχονται πως κοινοποιούν τις προσωπικές τους στιγµές στο διαδίκτυο, ενώ το 
59,2% δηλώνει πως ασχολείται λίγο µε το διαδίκτυο όταν βρίσκεται µε την οικογένεια και τους 
φίλους.  Μόνο το 2,5% ασχολείται πολύ και ένα 5,8% δεν ασχολείται καθόλου. Φαίνεται, 
εποµένως, πως η επικοινωνία είναι το βασικότερο στοιχείο που κρατά τόσο ζωντανή την 
ύπαρξη των κοινωνικών δικτύων, η συχνότητα που δηµοσιεύει κανείς τις προσωπικές του 
πληροφορίες δεν είναι κάτι θετικό για την εξέλιξή τους, όµως παρατηρούµε και κάποιες µικρές ή 
µεγάλες εξαιρέσεις που δείχνουν ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης. 
Περνώντας σε ένα άλλο κοµµάτι της ζωής µας, το επαγγελµατικό, τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης προσφέρουν πολλές ευκολίες τόσο για τους εργαζόµενους ή άνεργους, όσο και για 
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τους εργοδότες. Κάνοντας µια µικρή αναζήτηση στο διαδίκτυο, πολλά κοινωνικά δίκτυα 
καταγράφουν αγγελίες για κενές θέσεις εργασίας, υπάρχουν κοινωνικά δίκτυα που ασχολούνται 
αποκλειστικά µε την εύρεση εργασίας και οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα µε έναν απλό και 
οικονοµικό τρόπο να διαφηµίσουν τις υπηρεσίες και τα προϊόντα τους. Το αρνητικό σε αυτή τη 
περίπτωση είναι πως λόγω της ελευθερίας του λόγου και της έκφρασης που µας παρέχουν τα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης, πολλές φορές πέφτουµε σε παγίδες που µας κοστίζουν ακριβά. 
Μια λάθος ή αρνητική άποψη που µπορεί να δηλώσουµε δηµοσίως, είναι δυνατόν είτε να µην 
µας επιτρέψει να προσληφθούµε, είτε να κάνει κακό στο όνοµα ολόκληρης εταιρίας. 
Ανησυχητικό µεν, που όµως, µε την εφαρµογή του µέτρου, µπορεί να αντιµετωπιστεί δε. 
Καταρχάς, εφόσον επιθυµούµε κάποιος να µας πάρει στα σοβαρά και να µας δεχτεί στην 
δουλειά του, πρέπει όπως στον πραγµατικό κόσµο έτσι και στον διαδικτυακό να προσέχουµε 
πώς εκφραζόµαστε και τι δηµοσιοποιούµε. Επιπλέον, σχετικά µε τα προϊόντα και τις 
διαφηµίσεις, υπάρχουν για να τα γνωρίσει ο κόσµος µε σκοπό µια µελλοντική αγορά. Εάν κάτι 
δεν ικανοποίησε εµάς προσωπικά, δεν θα έπρεπε να τα δυσφηµίσουµε δηµοσίως, µπροστά 
στα µάτια χιλιάδων πιθανών πελατών, απλά αρκεί να ανοίξουµε µια προσωπική συνοµιλία µε 
την ίδια την εταιρεία και να εκφράσουµε τα παράπονά µας. Μια σωστή και µε µέτρο 
αντιµετώπιση των πραγµάτων είτε στην πραγµατική µας ζωή, είτε στην ηλεκτρονική, µας βοηθά 
να µην οδηγούµαστε σε υπερβολές που µπορεί να µας φέρουν όλους αντιµέτωπους µε 
δυσάρεστες καταστάσεις. 
Καταλήγοντας, λοιπόν, δεν υπερασπίζοµαι ούτε την πλευρά εκείνων που θεωρούν τα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης ως ότι καλύτερο έχει εφευρεθεί, αλλά ούτε και την πλευρά όσων 
πιστεύουν πως πρέπει να τα βγάλουµε εντελώς από τη ζωή µας. Βρίσκοµαι ακριβώς ανάµεσά 
τους, στη µέση. Με βάση τα όσα διάβασα και από τους µεν και από τους δε, πιστεύω πως τα 
κοινωνικά δίκτυα είναι χρήσιµα για τον άνθρωπο και θα πρέπει να τα γνωρίζουµε και να τα 
χρησιµοποιούµε όλοι µας, αρκεί να το κάνουµε µε σύνεση και να ενηµερωθούµε για τους 
κινδύνους που κρύβουν και για τους τρόπους µε τους οποίους µπορούµε να µείνουµε µακριά 
από αυτούς. Ο ρόλος τους στην προσωπική, κοινωνική και επαγγελµατική ζωή των νέων είναι 
πολύ σηµαντικός. Συµφωνώ µε το γεγονός ότι αυτός ο ρόλος σήµερα παίρνει µια άσχηµη 
µορφή λόγο της ηλεκτρονικής εγκληµατικότητας και της αλόγιστης χρήσης των µέσων, αλλά 
µέσα από αυτά µπορούµε να δραστηριοποιηθούµε κατάλληλα και να υπερασπιστούµε τον 
θετικό τους ρόλο έχοντας κατά νου τον αρνητικό µε σκοπό την αποφυγή των άκρων. 
Τα κοινωνικά δίκτυα είναι ένας νέος «διαδικτυακός πλανήτης» στον οποίον θα πρέπει να 

συµπεριφερόµαστε όπως και στον πραγµατικό κόσµο. Στην καθηµερινή µας ζωή δεν δίνουµε 
δικαιώµατα σε κάθε άγνωστο που βρίσκεται µπροστά µας, δεν του παρουσιάζουµε τα 
προσωπικά µας στοιχεία, δεν µοιραζόµαστε µαζί του τις προσωπικές µας στιγµές και δεν του 
επιτρέπουµε να επεµβαίνει στη ζωή µας. Το ίδιο ακριβώς θα πρέπει να συµβαίνει και στον 
κόσµο του διαδικτύου. Άρα, παν µέτρον άριστον. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΈΡΕΥΝΑΣ 

 
 
 
 
             Ερωτηµατολόγιο 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο έχει συνταχθεί στα πλαίσια Πτυχιακής Εργασίας µε θέµα «Ο Ρόλος 

των Μέσων Κοινωνικής ∆ικτύωσης στην Κοινωνική, Προσωπική και Επαγγελµατική Ζωή των 

Νέων. Έρευνα στους Φοιτητές του Τ.Ε.Ι ∆υτικής Ελλάδας». Θα σας παρακαλούσα να 

απαντήσετε µε ειλικρίνεια, καθώς η έρευνα είναι ανώνυµη! 

* Απαιτείται 

Ευχαριστώ εκ των προτέρων! 

1.1.1.1. Φύλλο * 
Αγόρι 
Κορίτσι 

2.2.2.2. Ηλικία * 
18 - 20 
21 - 23 
24 και άνω 

3.3.3.3. Χρησιµοποιείτε το διαδίκτυο; * 
Ναι 
Όχι 
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4.4.4.4. Έχετε προσωπικό λογαριασµό σε ένα ή περισσότερα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης; * 
1 
2 
3 και άνω 
Κανένα 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.5.5.5. Ποιο/α από τα παρακάτω χρησιµοποιείτε ποιο πολύ; (µέχρι 4 απαντήσεις) * 

Facebook 

Youtube 

Twitter 

Instagram 

Skype 

LinkedIn 

∆ιαδικτυακά παιχνίδια 

Κανένα 

6.6.6.6. Με τι απασχολείστε περισσότερο σε αυτά; (µέχρι 4 απαντήσεις) * 

Βρίσκω πληροφορίες 

Παίζω παιχνίδια 

Επικοινωνώ µε φίλους/φλερτ 

Ανεβάζω φωτογραφίες 

Ακούω µουσική 

Παρακολουθώ ταινίες/σειρές 

Επαγγελµατικά θέµατα 

∆εν ασχολούµε 

7.7.7.7. Πόσα χρόνια έχετε λογαριασµό στο Facebook; Εάν όχι, αφήστε µια παύλα (-) * 
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Η απάντησή σας 

8.8.8.8. Εάν έχετε Facebook, πόσους φίλους έχετε µέχρι τώρα; (Εάν δεν έχετε, 

επιλέξτε"άλλο") * 
100 - 200 
200 - 300 
300 - 400 
500 και άνω 
Άλλο: 

 

 

9.9.9.9. Έχετε προσωπικό κανάλι στο Youtube; * 
Ναι 
Όχι 

10.10.10.10. Στο Twitter «ακολουθείτε» περισσότερα άτοµα από ότι σας «ακολουθούν» ; * 
Ναι 
Όχι 
∆εν έχω λογαριασµό στο Twitter 

11.11.11.11. Στο Instagram πόσο συχνά δηµοσιεύετε φωτογραφίες από την καθηµερινότητά 

σας; * 
Συνέχεια 
Αρκετά συχνά 
Σε φυσιολογικά πλαίσια 
Όχι πολύ συχνά 
∆εν έχω λογαριασµό στο Instagram 

12.12.12.12. Για την επικοινωνία σας µέσω κάµερας, προτιµάτε το Skype ή άλλο µέσο 

κοινωνικής δικτύωσης; * 
 

Η απάντησή σας 

13.13.13.13. Ποιο µέσο κοινωνικής δικτύωσης επιλέγετε για την πληροφόρηση/ενηµέρωσή 

σας; (µέχρι 2 απαντήσεις) * 
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Η απάντησή σας 

14.14.14.14. Έχετε λογαριασµό στο LinkedIn; * 
Ναι 
Όχι 
∆εν το γνωρίζω 

15.15.15.15. Πιστεύετε ότι µια εγγραφή σας στο LinkedIn θα σας βοηθούσε επαγγελµατικά; * 
Ναι 
Ίσως 
Όχι 
∆εν ξέρω 

16.16.16.16. Κατά την γνώµη σας, ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος ψυχαγωγίας από τα 

παρακάτω; * 
Ηλεκτρονικά παιχνίδια 
Παιχνίδια στην εξοχή 

17.17.17.17. Ποιος από τους παραπάνω τρόπους ψυχαγωγίας κυριαρχεί στο οικογενειακό σας 

περιβάλλον σήµερα; * 
Ηλεκτρονικά παιχνίδια 
Παιχνίδια στην εξοχή 

18.18.18.18. Συνδέεστε στο διαδίκτυο εν ώρα µαθήµατος; * 
Ναι 
Όχι 

19.19.19.19. Παραµελείτε το διάβασµα για να ασχοληθείτε µε το διαδίκτυο;* 
Καµιά φορά 
Σχεδόν πάντα 
Πάντα 
Ποτέ 

20.20.20.20. Ασχολείστε µε το διαδίκτυο ενώ βρίσκεστε µε οικογένεια/φίλους; * 
Λίγο 
Αρκετά 
Πολύ 
Ποτέ 
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21.21.21.21. Με τι απασχολείστε περισσότερο στην καθηµερινότητά σας; (µέχρι 2 

απαντήσεις) * 

∆ιαδίκτυο 

Εξωσχολικές δραστηριότητες 

∆ιάβασµα 

 

 

 

22.22.22.22. Συνδέεστε στο διαδίκτυο εν ώρα εργασίας; * 
Λίγο 
Μέτρια 
Αρκετά 
Πολύ 
Καθόλου 

23.23.23.23. Για ποιους λόγους αποσπάτε την προσοχή σας από την προσωπική, κοινωνική 

και επαγγελµατική σας ζωή προκειµένου να ασχοληθείτε µε το διαδίκτυο; (µέχρι 2 

απαντήσεις) * 

Επικοινωνία 

Παιχνίδι 

Για να χαζέψω λόγο αµηχανίας/πλήξης 

Όλα 

Άλλο: 
 

24.24.24.24. ∆ηµοσιεύετε προσωπικές σας στιγµές στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης; * 
Ναι 
Όχι 

25.25.25.25. Πόσες ώρες καταναλώνετε κατά την περιήγησή σας στο διαδίκτυο; * 
1 - 2 
3 - 4 
5 - 6 
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7 - 8 
9 και άνω 

26.26.26.26. Πιστεύετε ότι βρίσκεστε σε στάδιο εθισµού από αυτό; * 
Αρχικό στάδιο 
Μεσαίο στάδιο 
Υψηλό στάδιο 
∆εν είµαι εθισµένος/η 
 
 

27.27.27.27. Θα δεχόσασταν βοήθεια για αποτοξίνωση από την πολύωρη ενασχόλησή σας µε 

το διαδίκτυο; * 
Ναι 
Όχι 
∆εν ξέρω 
 
 

28.28.28.28. Έχετε ενηµερωθεί για τους κινδύνους που κρύβει το διαδίκτυο; * 
Λίγο 
Αρκετά 
Πολύ 
∆εν έχω ασχοληθεί 
 

 


